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ELOSZO

Az orszag valamennyi kézépiskolajaban és néhany felsGoktatasi intézményben megtalalhaté a HT—

10802 iskolaszamitogép. Sokan fordulnak hozzank, hogy a gépkényv mellett hasznos lenne eqgy ké-

zikonyv megjelentetése, amelyben a BASIC-nyelv egy konkrét gépi megvaldsitasa mellett a gepi

szintl programozas elemeit is ismertetjik.

A kézikdnyv célia, hogy segitsiik a tandrokat, diakokat, szillSket abban, hogy minél jobban
elsajatitsak a személyi szamitogép programozasat.

Célunk volt tovabba, hogy a tanartovabbképzések mellett e kényvvel az iskolai szamitas-
technikai szakkorok munkajat is segitsiik. Ezért a kényv anyaga a javasolt iskolai szamitastechnika-
szakkor tematikajahoz is igazodik (Kéznevelés, 1983 junius), feladatkivalasztasa pedig a kdzépisko-
lai tananyaghoz. A konyv szerkezete harom 6 szempont koré csoportosithato:

— Az elso a ,programozasi alapok” elsajatitasa, amit az 1-2. fejezetben valésitunk meg;

— Amasodik fontos feladat a BASIC-nyelv ,alapszokincsének”, vagyis utasitasainak és parancsai-
nak szambaveétele, ezt a célt szolgaljak a 3—12. fejezetek;

— atovabbiakban a specialisabb programokhoz sziikséges sajatos HT—1080Z BASIC szolgaltata-
sokat targyaljuk. Ennek keretében (13-17. fejezetek) ismerkediink meg az oktatasi szempontbadl
oly jelentds demonstrativ lehetdségekkel, mint a képernyé grafikus hasznalata, tovabba a hang-
generator ,programozasa”.

Celszerlnek tartottuk, hogy adjunk olyan atfogo lexikalis ismereteket is, amelyek altalaban
a kézikdnyvekben is megtaldlhatok.

igy ebben a kinyvben (figgelékek):

— az egyes kulcsszavak (utasitasok, parancsok) konnyen visszakereshetdk (A fliggelék),

— hiba esetén részletes diagnosztikai magyarazatokkal segitjik az olvasét a hiba okanak kiderité-
sében (B flggelék),

— a szovegkezeléshez, illetve a grafikus megjelenitéshez szikséges informaciokat (ASCII kodtab-
lazat, képernyofelosztas) a C, illetve a D fuggelék tartalmazza,

— aszamitastechnikaban kevésbé jaratos olvaso megtaldlja az egyes szakmai fogalmak magyara-
zatat (E figgelek),

— hasznos tudnivalokat kozllink ezen szamitogép , lelkivilagardl” (adatabrazolas — Ffliggelék, me-
moriafelosztas — H fliggelék),

— végil segitséget adunk programjaik atirasahoz azoknak, akik az ABC80-at ismerik (/fiiggelék).

A konnyebb megértés kedvéert a  kritikus” helyeket béven ellatiuk példakkal, a tudés ellen-
orizheto a kitizdtt feladatok megoldasaval. Ehhez csak egy tandccsal jarulunk eléljaroban: a feladat
megoldasat kezdjik mindig a feladat pontos megértésével, majd probalkozzunk a megoldassal, és
csak ezutan nezzilk meg a kozolt megoldast. Sose keseredjiink el azon, hogy nem egyezik pontosan
a ket megoldas. Tudnunk kell, hogy a programozasi feladatok mindig tébbféleképpen megoldhatok,
igy a kdzolt megoldas is csak egy a sok kozil. Mindenesetre nagyon lényeges az, hogy —ha tehetjiik
—geppel ,ellendriztessik” sajat megoldasunkat, hiszen kizardlag a gép ,mondhatja ra az ament”.

Ahol lehetseges, bovebb ismereteket probalunk adni a BASIC nyelvrdl és ennek alkalma-
zasi lehetosegeirdl. igy kiemeljik majd, hogy melyek azok az alapvetd tulajdonsagai a nyelvnek,
amelyekkel minden BASIC implementacionak rendelkeznie kell és melyek a HT—1080Z BASIC spe-
cialitasai. A szOvegben ®-jelekkel emeljik ki azokat a megjegyzéseket, amelyekben a BASIC nyelv
mas implementacidira utalunk.

ElSbb-utobb e gép — vagy egy véltozata — az altalanos iskolakban is elterjed. Nem lesz kar-
baveszett munka, ha valaki megismerkedik a HT-1080Z BASIC nyelvvel, hiszen a BASIC , nyelvja-
rasai” igen nagy mértékben hasonloak.



Nyomdatechnikai okokbdl " #” helyetta "m” jelet hasznaljuk. A jobb olvashatdsag kedveéert
programunkban hasznaljuk a magyar nyelv ékezetes betdit, bar ezeket nem lehet megtalalni a HT-—
1080Z gép mindegyik valtozatanal.

Az elektronika, ezzel eqyiitt a szamitastechnika rohamosan fejlédik. Ujabb és Ujabb sze-
mélyi szamitogépek jelennek meg. A kézikbnyv tartalmazza az alapvetd programozasi és BASIC is-
mereteket. Ezen ismeretek és a gépekhez adott kezelési Gtmutatok segitsegevel mar kdnnyen elsa-
jatithato a kulénbozé tipush személyi szamitogepek kezelése, alkalmazasa.

Ezdton szeretnénk készénetet mondani a Szolnok megyei Pedagdgiai Intézet munkatarsa-
inak a konyv elkészitésében nyujtott segitségiikert.

A szerzdk
Budapest, 1984. november



1. KALKULATOR-SZERY HASZNALAT

A HT-1080Z-t el6szor mint egyszeri feladatmegoldé (szamitasokat végzs) eszkdzt ismerjiik
meg. Ez lehetéséget nyljt ezen szamitogép kalkulator-szerd hasznalatara. Nézziink néhany
egyszeru feladatot (minden kilénosebb magyarazat nélkil):

Feladat:

Megoldas:

Feladat:

Adott egy kor, amelynek sugara 5 cm.
Szamitsuk ki a kor keriiletét és teriiletét!

Egy 5 cm sugaru kor kerdletét a
K=2-7-5

kifejezéssel tudjuk kiszamitani, a megfeleléd parancs, amellyel a szamitogépet
felszdlithatjuk a feladat megoldasara:

PRINT 2%3.1415945

(frhatjuk kis és nagy betiikkel is; a beiras végét a NEWLINE billenty( lenyomasa
jelzi.)

A fenti kifejezéshez képest csupdan az valtozott, hogy a szorzast a =-jellel jelltik, a
7 kozelitd értéeke pedig 3.14159, tovabba a kifejezés elé egy angol szot tettiink
(PRINT = nyomtasd ki). Ez felszdlitja a szamitogépet az eredmény — televizid ké-
pernydre vald —kiirasara, amely ezt a tevékenységet azonnal végrehajtja.

A terlilet kiszamitasa hasonlo médon torténik:

a

T=5%-x
kifejezés alapjan a
PRINT 525%3.14159

parancsot adjuk.

Adott eqy haromszog két oldalanak hossza (S cm, 7 ecm) valamint az altaluk kbzbe-
zart szog (50 fok). Szamitsuk ki a haromszég teriletét!



1. Kalkulator-szerG hasznalat

Megoldas: Matematikai ismereteink szerint a teruletet a
e b-siny
2

kifejezéssel szamolhatjuk ki. A feladat megoldasaban keét dolog okozhat gondot. Az elsé az,
hogy az irégépen nem taldlhatunk ilyen hosszi tértvonalat (helyette a /-jelet hasznaljuk, pon-
tos szabalyai a 3. FEJEZET-ben taladlhatdk); a masik pedig a szinusz figgvény hasznalata. A
szoget fokban vagy radianban kell (), lehet (?) megadni? Az utébbira a valaszunk az, hogy ra-
dianban, ezért a fenti adatot (50 fok) at kell szamitani a

o

18

- 50

kifejezéssel radianba. A feladatot a kévetkezd paranccsal oldhatjuk meg:
PRINT (5+7+SIN (3.14159/180=50))/2

A parancsbol lathaté az osztas megoldasa. A szinusz fliggvény nevének (SIN) lej-
rasa utan zarojelbe kell tenni azt az értéket, amelynek szinuszat kell venni!

Mivel a kifejezés elég bonyolult, a feladatot megoldhatjuk tébb |épésben is. Eh-
hez sziikség lehet egy kdzbensé eredmény tarolasara. Erre a célra a zsebszamo-
I6gépek Gn. m e m 6 ri & -t haszndlnak. Eztitt is megtehetjik példaul a kévetkezd
parancsokkal:

F 3.14159/180%50
S = SIN(F)
PRINT 5x7%5/2



1. Kalkulator-szerii hasznalat

Részletes magyarazat helyett — az megtalalhaté a 3. FEJEZET-ben — elég annyit
megjegyezni, hogy ilyen célra tetszdleges betiivel jeldlt ,memdriarekeszeket”
(dn.v @ ltoz o -kat) hasznaltunk és egy érték valtozéban valo elhelyezésére Ggy
adtunk parancsot, hogy felirtunk egy egyenldséget, melyben a valtozo neve k 6-
telezd enazegyenléségjel bal oldalan szerepelt.

Ezzel fejezzik be a HT-1080Z kalkulator-szerd hasznalatat, az Gn. kozvetlen Gzem-
m o d -dal valé ismerkedést és térjink dtap r o g r a m -ok készitésére!



2. PROGRAMOK KESZITESE

A programozasba valo bevezetést kezdjik néhany kérdéssel és a kérdésekre adott valaszok-

kal:
Kérdeés:

Valasz:

Megjegyzés:

Kerdés:

Valasz:

Kérdés:

Vialasz:

Kérdés:

Valasz:

Mi a program?
A program utasitasok sorozata, amelyeket a szamitogépnek meghatérozott sor-
rendben, egymas utan kell elvégeznie a feladat megoldésa érdekében. A prog-

ram végrehajtasara az Gsszes utasitds leirdsa utan egy kilén parancs szolgal
(RUN = fuss).

Vannak programozasi nyelvek, amelyek lehetéséget nyujtanak tobb utasitas
egyidejd, parhuzamos elvégzésére, de ezekkel most nem foglalkozunk. A tovab-
biakban csak a BASIC nyelvrdl lesz szd.

Mi a parancs?

A parancs a szamitogépet valamilyen tevékenység elvégzésére szdlitja fel, ame-
lyet azonnal végre kell hajtania.

Mi az utasitas?

Az utasitas a szamitdgépet valamilyen tevékenység elvegzésére szdlitja fel, ame-
lyet akkor kell végrehajtania, ha az utasitas-sorozatban az adott utasitashoz ért.

Milyen tevékenységek elvégzésére szdlithatnak fel az utasitasok?

Néhény peldat mar lattunk az el6z6 fejezetben ismertetett parancsok kapcsan, a
tobbivel pedig a tovabbiakban fogunk megismerkedni.



2. Programok keészitése

Keérdés:

Valasz:

Kérdés:

Valasz:

Kérdés:

Valasz:

Kérdés:

Valasz:

A ket feladatban leirt parancsokat a szamitdgép azonnal végrehajtotta. Ha ezek
utasitaskent is hasznalhatok, akkor hogyan tudjuk megkiilénbdztetni Gket a pa-
rancsoktol? (Ez ugyanis kell ahhoz, hogy ne azonnal hajtsa végre Sket.) Egyalta-

lan hogyan tudjuk megmondani, hogy milyen sorrendben kell az utasitasokat
végrehajtani?

Minden utasitas elé egy sorszamot kell irni. Az utasitassor végét a NEWLINE bil-
lentyi Ienvomasaval jelezziik. Ez a sorszdm egyben az utasitdsok sorrendjét is

meghatarozza. 1gv a sorrend nem feltétlenll azonos a beiras sorrendjével és a
végrehajtas sorrendjével sem.

Ezek szerint egy utasitassorba pontosan egy utasitast lehet irni?

Egy utasitassorba (ami nem biztos, hogy a képerny6n is egy sor) tobb utasitastis
leirhatunk (sorszama az utasitassornak van), ilyenkor azonban ezeket egymastél
kettésponttal kell elvalasztani!

A sorszamok milyen szamok lehetnek?

A sorszamok tetszéleges pozitiv szamok 1-t6l 65529-ig.

Ezek szerint a program elsé sora az 1-es, a masodika 2-es, . . . ?

Lehet, de nem fontos. A BASIC program sorszam szerint novekvé sorrendbe
rendezett sorok sorozata, ket sorszam kodzott azonban tetszéleges szami felhasz-

nalatlan sorszam lehet. Célszerd példaul tizesével sorszamozni, ezzel lehetdséget
teremtink, hogy kes6bb (!) két utasitds kozé Gjabbat, Gjabbakat tegyiink.

-



2. Programok készitése

Kérdeés:

Valasz:

Kérdes:

Valasz:

Kérdes:

Valasz:

Mi tortenik, ha a szamitogép példaul két 10-es sorszamu sort kap?

A masodik 10-es sor beirdsakor az elsé 10-es sor megsziinik, helyét az Gjonnan
beirt sor foglalja el.

Hogyan lehet egy sort kitrolni Ggy, hogy ne legyen helyette Gj sor?
A sor sorszamanak leirasaval (lires sor) az illetd sor térlédik a programbél.
Mit tesz a szamitdgép egy hibasan beirt utasitassal?

Ez a szamitogep minden utasitast megjegyez, és majd végre is prébalja hajtani, s

vegrehajtas kozben jelez hibat, pl. formai hibakat, 0-val osztast stb.: de azis lehet,

hogy sikeril végrehajtania, ilyenkor azonban valészinileg hibas eredményt fog

adni (formailag helyes—logikailag hibas utasitas). Azilyen tipust hibak megkere-

séséhez a 17. FEJEZET-ben talalhaté a segédeszkdzok leirasa.

@®@®@® Egyes implementaciok (pl. ABC80) a beirt sort azonnal ellendrzik és for-
mai hibas sort nem fogadnak el. @@

E néhany fogalom megismerése utdn nézziink egy példat, egyeldre az utasitasok részletes is-
mertetése nalkil!

Feladat:

Keszitsink olyan programot, amely egy tetszéleges valds egyiitthatés, legfel-
jebb masodfokd egyenlet megoldéasat adja meg a valds szamok kdrében!

10



2. Programok készitese

Megoldas:

A masodfokd egyenlet legyen
a-x*+b-x+c=0

alaku! A programnak tetszéleges ‘a,b,c’ valds szamokra el kell tudni késziteni a
megoldast, igy a program készitésekor nem ismerhetjik ezek pontos értékét. A
pontos értékeket csak a program hasznalata soran tudjuk megadni, szikség van
olyan utasitdsra, amely végrehajtas k6zben megkérdezi egyes valtozok konkrét
erteket, ez a beolvaso (INPUT = bemenet) utasitas. Ez el6tt a programnak termé-
szetesen valamilyen médon kdzdlnie kell a hasznaléjaval (nem biztos, hogy azon-
0s a program irojaval!), hogy mitvartéle. (Ha szdveget akarunk kiirni, azt aPRINT
utasitasban idézdjelek kozé tessziik.) A program kezdetén a képerny6t letdroljik
(CLS utasitas). igy a program elsé néhany sora:

10 CLS

20 PRINT "MASODFOKU EGYENLET MEGOLDASA”

30 PRINT

40 PRINT “"AZ EGYENLET A#X[2+B#X+C=0 ALAKU"

50 PRINT

60 INPUT "AZ EGYUTTHATOK (ABC-SORRENDBEN)":A,B,C

Az B60-as sorszamu sorban kiirandé széveg szerepel a felsorolt valtozdk elétt,
pontos hatasaval azonban csak késébb ismerkedink meg. A PRINT utasitas, ha
maoge nem irunk semmit, egy (res sor kiirdsat eredményezi. A40-es sorban a[-jel
a hatvanyozast jelenti (a HT-10802Z a képernydre ezt a jelet irja).

Most mar hasznalhatnank a masodfoku egyenlet megoldoképletét, de elStte még
egy problémaba itkozink: A,B,C tetszéleges valos szam lehet, igy 0 is! Lehetsé-

ges, hogy a 3 egyitthatd nem valddi méasodfoku egyenletet hataroz meg, igy
tébb lehetdségink van:

1



2. Programok készitése

A=0 esetén elséfokd egyenlettel van dolgunk,
kivéve ha
B=0, mert igy mar csak nulladfoku,
es ekkor ha
C=0, akkor azonossagrol van
sz0, egyébként
ellentmondasrol.

Ezert a programban sziikség van olyan utasitisra, amelynek segitségével eset-
szétvalasztast végezhetiink, ez lesz a feltételes utasitas (IF [ha] . . . THEN [akkor]
... ELSE [kilonben] . . . — szerkezet). Az IF alapszo utdn egy feltételt, a masik két
alapszo utan egy-egy sorszamot irhatunk, a feltétel teljesilése esetén a THEN
utani, nem teljesilése esetén az ELSE utani sorszamu soron folytatédik a prog-
ram végrehajtasa. Folytathatjuk a program készitését:

70 IF A<<=>0 THEN 200
80 IF B<_>>0 THEN 150 ’ d
90 IF C=0 THEN PRINT "AZONOSSAG" ELSE PRINT "ELLENTMONDAS”

Mint a fenti sorban lathatd, az IF utasitas agaira nem csak sorszamotirhatunk, ha-
nem utasitasokat is. Ha az ELSE-ag elmarad, akkor is a kévetkezé sorszam soron
folytatjuk a programot, amennyiben a feltétel nem teljesiil. Ezek értelmezése a
korabbiak alapjan kézenfekvé, egyetlen probléma van: mi térténik, ha az IF vala-
melyik agan levé utasitast végrehajtottuk (a feltételtdl fliggden)? llyenkor a prog-
ramot a kdvetkezd sorszamii soron folytatjuk. A fejezet elején azt mondtuk, hogy
a szamitdgép az utasitasokat meghatarozott sorrendben, egymas utan hajtja
végre. Mit kell ebben a pillanatban tennie? A valasz az lehetne, hogy semmit, ké-
szen vagyunk a megoldassal (a nulladfoku egyenlet megoldasaval), ezt azonban
valamilyen médon tudatni kellene a szamitégéppel is, a programba kell valami-
. lyen megallito utasités:

100 STOP

12



2. Programok készitése

Ezutan a 150-es soron meg kell irni a valadi elséfoki egyenlet megoldasat az

képlet alapjan.

150 REM ELSOFOKU EGYENLET

160 X=—C/B : ;

170 PRINT "AZ ELSOFOKU EGYENLET MEGOLDASA:": X
180 GOTO 100

Két (j utasitast taldlunk ebben a programrészben: az elsé a REM (REMARK =
megjegyzés) utasitas, amely a végrehajtas szempontjabol hatastalan, csupan a
programszdveg olvasojanak ad magyarazatot a program egyes részeinek funkci-
6jardl. A masik (jdonsag a GOTO (=menj) utasitas, amely kozvetlen vezérlésata-
dast jelent. Megmondhatjuk benne, hogy milyen sorszamu soron kell folytatni a
program végrehajtasat. Ezutan foglalkozhatunk a valodi masodfokl egyenlettel.
A megoldasok:

_ =b+ Vb’-4-a-¢
X2 = 2.3

Itt 3 eset lehetséges, a négyzetgyokjel alatt szerepld kifejezés (diszkriminans) ér-
tekétsl fuggoen:
— ha negativ akkor nincs valés megoldas,

— ha nulla, akkor egy kétszeres gyok van,
— ha pozitiv, akkor két kilénboz6 valos megoldas van.

13




2. Programok készitése

igy a programunk:

200 REM VALODI MASODFOKU EGYENLET
210 D=B«B—-d4+A=C

220 IF D<0 THEN 300

230 IF D=0 THEN 250

240 REM ITT D=0!

243 PRINT "A KETSZERES GYOK:":—B/(2A)
246 GOTO 100

Figyeljik meg a 243-as sorban a kifejezés felirasat! A —B/(2#A) kifejezés nem
egyenld a —B/2#A kifejezésselll! (Id. 3. FEJEZET!)

A PRINT utasitdsban a ";" elvalaszto jel, hatasaval a 6. FEJEZET-ben ismerke-
dink meg. Mivel a szamitdgépnek négyzetgyok jelet nem tudunk beirni, ezért a
neégyzetgyok szamitast masképpen kell jeldini. A BASIC-ben lehetéség van egy
SQR nevii figgvény hasznalatara, amely egy szam négyzetgydkét adja.

250 X1=(-B+SQR(D))/2/A

260 X2=(—B-D[{1/2))/{2+A)

270 PRINT "X1=":X1

280 PRINT "X2=":X2

290 GOTO 100

300 PRINT "NINCS VALOS MEGOLDAS"”
310 GOTO 100

A 250, 260-as sorokban lathatjuk, hogy a négyzetgyokvonast és az osztast kétféle-
képpen is elvégezhetjiik a szamitdgéppel!
Ezzel a feladat megoldasaval végeztiink, nézzilk meq a teljes megoldast!

14



2. Programok készitése

10 CLS
20 PRINT "MASODFOKU EGYENLET MEGOLDASA”
30 PRINT
40 PRINT "AZ EGYENLET AxX[2+B=X=C=0 ALAKU”
50 PRINT
60 INPUT "AZ EGYUTTHATOK (ABC-SORRENDBEN)";:A,B,C
70 IF A<>0 THEN 200
80 IF B<=0 THEN 150
90 IF C=0 THEN PRINT “AZONOSSAG" ELSE PRINT "ELLENTMONDAS"
100 STOP
150 REM ELSOFOKU EGYENLET
160 X=-C/B ! :
| 170 PRINT "AZ ELSOFOKU EGYENLET MEGOLDASA: " : X
| 180 GOTO 100
200 REM VALODI MASODFOKU EGYENLET
I 210 D=B#B—4#%A*C
| 220 IF D=0 THEN 300
230 IF D=0 THEN 250
240 REM ITT D=0!
243 PRINT "A KETSZERES GYOK:":—-B/(2+A)
246 GOTO 100
250 X1=(—B+SQRI(D))/2/A
260 X2=(—-B-D[(1/2))/(2%A)
270 PRINT “X1=":X1
280 PRINT "X2=":X2
290 GOTO 100 ;
300 PRINT "NINCS VALOS MEGOLDAS"
310 GOTO 100

Feladat: Modositsuk Ggy az elézd feladat megoldasat, hogy ne csak egy, hanem 100
egyenletet tudjon megoldani! A program szamolja, hogy hany egyenletet oldott
mar meg, a 100. utan fejezze be mikodését!
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2. Programok készitése

Megoldas: A legegyszeribb megoldas az, ha az egész programot (Ugy, ahogy van) szazszor
hajtjuk végre. Ennek érdekében a programot foglaljuk keretbe, vezessiink be egy
szamlalot, amely azt mutatja, hogy mar mennyi egyenletet oldottunk meg! Ezt
kezdetben nyilvan 0-ra kell allitanunk. Minden eqgyes egyenlet megoldasa utan a
STOP utasitas helyett szamoljunk egyet, kezdjiik el5Irél a programot, és ha asza-
zadik is megvolt, csak akkor fejezziik be! Az Gj sorok:

51=0
100 |=1+1
110 IF 1<<100 THEN 50
120 STOP

Ezzel a program modositasaval végeztiink.

Megjegyzés:

AHT-1080Z sajnos nem ismeri az ékezetes bet(ket, igy a program kiiré utasitasai
furcsa, magyartalan széveget eredményeznek.
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3. ADATTIPUSOK, MUVELETEK, KIFEJEZESEK, FUGGVENYEK, ERTEKADAS

A BASIC alapvetden két adattipust ismer:

— a szam tipusud (numerikus) illetve,
— aszoveg tipusi (string) adatokat.

A szam tipusy adat fogalma nem igényel kildndsebbb magyarazatot, olyan adatok ezek, ame-
lyekkel aritmetikai mdveleteket (pl.: 6sszeadast, kivonast, szorzast stb.) lehet végezni. (Sza-
mon altalaban — valamilyen véges alakban tarolt — valds szamot értiink.)

A szdveg tipusu adatok nem szorosan vett ,matematikai” informacidkat tartalmaznak, hanem
— mint nevik is utal ra — szoveget, példaul neveket, szavakat, s6t a BASIC karakterkészletébe
tartozo tetszdleges jelbdl sszeallithatd jelsorozatot. A jelekhez (karakterekhez) hozzarendel-
tek egy 1 b y t e -ban tarolhato szamot, amelyet a karakter kodjanak szokas nevezni. E kéd se-
gitségével tarolja a gép a szdvegeket. (Ld. a C. FUGGELEK-et!)

A szamokat leirhatjuk a szokasos fixpontos alakban pl.: 987.75,vagylebegépontosan
9.8775E+2. Ez utébbi a matematikaban szokasos féllogaritmikus dbrazolason alapszik. A fenti
peldanak a 9.8775 - 102 felel meg. (#) Tehat

a valos szam fixpontos alakja: elgjel
egészresz
tortrész (tizedespont tortérték)

lebegbépontos alak: eldjel
egeszrész
tortrész
~Ex
exponens eldjele
exponens értéke

(#): Fel kell hivnunk a figyelmet arra, hogy a szamitastechnikidban a magyar szabalyoktol el-
térden tizedespontot hasznalnak!
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3. Adattipusok, miiveletek, kifejezések, fliggvények, értékadas

Az eléjel elhagyhato akar az egészrész, akar az exponens elejérdl, ha az pozitiv. Az egészrész

vagy tortrész egyike elhagyhatd.

A bonyolultabb lebegdpontos alak alkalmazasanak értelme abban keresendé, hogy a szami-
togépek csak bizonyos véges hosszlisagl szamokkal képesek szamolni pl.: 6-jeqyre, igy fix-
pontosan (abszolut értékben) a 999999-nél nagyobb, ill. 0.000001-nél kisebb szimmal nem le-
hetne dolgozni, ez pedig a szamolds feladatok tébbségénél megengedhetetlen.
Megjegyzeskent kézoljik, hogy akar fixpontosan, akar lebegépontosan irjuk le a szamot a
szam az alabbi Un. normalizalt lebegbpontos alakban abrazoladik a szamitégépben.

LEIRVA
=1234
6.02E23
000012
12E-6
0

Megjegyzés:

SZAMITOGEPBEN ABRAZOLVA

—.123400E+4
+.602000E+24
+.120000E—4
+.120000E-4
+.000000E+0

A belsd abrazolas nem decimalisan (azaz tizes alapt szamrendszerben) térténik
{ahogy feltintettiik), hanem binarisan (azaz kettes szamrendszerben).

A belsd szamabrazolasbol adodéan ennél a gépnél a legnagyobb abszolut értéki
valés szam: 1.70141E+38, a legkisebb (ami nem 0) 5.87748E—-39.

Megengedett, hogy az abrazolasi pontossagnal tobb szamjegyd szamot is leir-
junk.{¥) Ekkor a HT-1080Z BASIC a kévetkezéként intézkedik: ha csak egy ,tobb-
let” jegye van a szamnak, akkor ez alapjan 6-jegy(re kerekiti. Ha tovabbi szamje-
gyeket is tartalmaz a szam, akkor in. d u p la p o nt o s szamabrazolasra tér at

automatikusan.

Példak: az 1,234567 szam helyett az 1.23457 szammal,

- az 12345678390 helyett a duplapontos

1234567890.000000 szammal fog szamolni.

(#): Erdemes észrevenni, hogy altalanos torekvés a szamitégépes nyelveknél a ,normalis-
nal” nagyobb pontosségl szamitas eldsegitése, amelyre sokszor eltérs lehetéségeket
biztositanak (@@@ !d. az ABC80 BASIC ASCII aritmetika @@@).
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3. Adattipusok, miveletek, kifejezesek, fliggveények, ertékadas

Nézziik, mit kell pontosan tudnunk a HT—1080Z BASIC ezen abrazolasi specialitasarol!
Maximum 16 szamjegyet tartalmazhat. Abrazolasa nagyban hasonlit az eqgyszeres pontos-
sagu valosokéhoz, csak a mantissza tarolasa nem harom, hanem hét byte-on torténik.
Bizonyos celszer(ségi indokok miatt a szamabrazolas kdzvetlendl is (még ha a szam nagyséag-
rendje és pontossaga nem kivanna meg!) kijelélhetd. Ezt a kijeldlést tudja a szamitogéppel a
szam moge irt !-jel, illetve B-jel. Ha a szamot a !-jel zar le, akkor egyszeres pontossagot irtunk
el6, a B a dupla pontossag jele.

A lebegdpontosan leirt szamoknal e megkulonbodztetést az exponens elé irt E— egyszeres pon-
tossag esetén —, illetve D — dupla pontos esetben — jel6li ki.

Peldak: 987,987!,9.87E2 - egyszeres pontossaguak;
654W, .3333333333333333,
.5W.0.12345D-19 — dupla pontosak.

Nehany BASIC implementécio (igy a HT-1080Z BASIC is) lehetové tesz kifejezetteneg és z
szamokkal valé szamolast is, ekkor az alapvetd eltérés a fentitdl ennek belsé dabrazolasaban
van (hianyzik az exponens és a tortrész). Az Uj tipus korlatja a kisebb abrazolasi tartomany. A
HT—1080Z BASIC esetében ez: —32768 és +32767 kozott van, szemben a lebeg6pontos mar
megismert tartomanyaval. Az egész szamokat is kettes szamrendszerben taroljuk, 2 byte-on
helyezziik el, s ebbdl adédik a fenti korldtozas. Az abrazolasbdl szarmazd eldny a valdsokénal
kisebb helyfoglalas és gyorsabb miveletvégzés. (Az adatok belsd abrazolasat az F. FUGGE-
LEK foglalja 6ssze!)

Az egész szamokat természetesen a leiraskor is meg kell tudni kilénbéztetni a fixpontos tort-
reész nelkili szamoktél. Erre a HT-1080Z BASIC szabdlya szerint az egész szam mogé irt %-jel
szolgal.

Az alabbi fixpontos és egész tipusu szamokat — bar értékiik megegyezik — mégis meg kell kii-
ldnbdéztetniink:

0 0%
1 1%
—32478  —-32478%

A harom szamtipusrol mondottakat gondoljuk végig Gjra az alabbi tablazat segitségével!

9




3. Adattipusok, muveletek, kifejezések, fuggvények, értékadas

Megkiulonboztetd ; £
kiegészités Ertdk- Legkisebb | Ertékes
) R abszolat jegyek
tartomany g 2
fin= lebegd- artek szama
pontos pontos
Dupla b
4
pontos | D + DMAX DMIN 16
et E +EMAX | EMIN 6
valos
: i ~32768—
v = 132767 e =

DMAX = 1.701411834604692D +38 ,
DMIN =5.877480161902224D -39 ,

EMAX =1.70141E +38
EMIN =5.87748E -39

Megjegyzések:

Peldak:

A szamolas soran a valosak fenti ,elvi” maximumat kihasznalni nem lehet a tl-
csordulas veszélye nélkal!

A tipusjelzé karakter utan szokozt ne irjunk, mert hibat okozhat!

Sokszor ol hasznalhatd az egész tipusl szdmok egy masik értelmezése, amely
szerint tekinthetjiik az egész tipus( adatot logikai értékként is. A—1%-hez (a szam
minden bitje 1-es) az igaz, valamint a 0%-hoz (minden bitje 0} a hamis logikai ér-
téket rendeli a BASIC.

Ahogy megkilonbdztettiik az egész tipusi szadmokat a valdsaktél, ugyantgy vi-
lagosan el kell kilonilnie a szoveg tipusa (karakteres) adatoknak is. (Ezeket az
adatokat idegen szoval 'string’-eknek is szoktdk hivni.)

Ezért a szoveges-adatot idézéjelparok (”. . ..") kozé kell zirni. @@@ Némely
BASIC implementacio —ilyen az ABCB0 BASIC is— lehetdvé teszi azt, hogy az idé-

-z8jelpart aposztrofparral (. . . ') helyettesitsik. @@@

A szdveg tartalmazhat tetszéleges a kezdd "-jel kivételével barmely a C. FUGGE-
LEK-ben felsorolt karaktert.

"a HT-1080Z BASIC szoveges tipust adata”
"ez is '"HT-1080Z BASIC’ altal megengedett széveg!”
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3. Adattipusok, miiveletek, kifejezések, fuggvények, értékadas

Ezeket az adatokat szokas Osszefoglaléan konstans-oknak nevezni, utalva arra, hogy ezek a
memaoria egy teruletén taroloédva a program futdsa soran nem valtoznak, ellentétben az Ggy-
nevezett valtozok-kal, amelyekre épp a valtoztathatésadguk miatt van sziikség.

A valtozdk

Lassuk tehat, mit kell tudnunk a valtozékrdl!

A matematikaban szokasos valtozok mintajara, a BASIC is hasznal szimbolikus neveket adatok
azonositasara,

Ezeket a neveket szokas azonositok-nak hivni. A BASIC szabalyai szerint

az azonosito: egy betd, vagy
egy betl és egy szamjegy lehet.

Hasznalhaték az angol ABC betdi A-tol Z-ig.

FONTOS megjegyzés:

A HT-1080Z BASIC e szabalyt némiképpen kiterjeszti, és lehetévé teszi akarmi-

lyen hosszdsaga tn. alfanumerikus karakterekbdl (=betik és szamok) all6 azono-

sitok hasznalatat. Hairom megkdtést kell emlitenank:

1. az elsé karaktere csak betl lehet,

2. csak az elsd kettd jelet hasznalja fel azonositasra!

3. az azonositok nem tartalmazhatjak a BASIC egyetlen utasitasanak un. kulcs-
szavat. (Id. az A. FUGGELEKben)

Példak: A, B9, Z7 —szabvanyos valtozé nevek;
AA , ALFA , ALMUSKA — a HT-1080Z BASIC altal megengedett azonositok, az
ALFA és ALMUSKA ugyanazt a valtozét azonositja!
9K, FOTO , REUMA , IFJU hibasak, ugyanis az elsé nem betivel kezdddik, a to-
vabbiak pedig tartalmaznak BASIC kulcsszot (TO, RE, IF).
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3. Adattipusok, muveletek, kifejezések, fliggvények, értékadas

Mivel a valtozék adatok tarolasara "szilettek” és egy valtozéban csak egyféle tipusud adat ta-
rolhatd, igy a valtozok tipusok szerinti felbontasa megegyezik a fentiekben targyalt adatoké-
val. Valoban beszélhetlink szam tipusa (ezen belil egyszeres, és dupla pontos valos, illetve
egesz tipusu), valamint szdveg tipust valtozokral.

Megkilénbdztetésik leirasban:

egész tipus = azonosito %%-jellel,
valos tipus = azonosito !-jellel
vagy azonositd (megkalonbdztetd jel nélkal)
dupla pontos valds tipus =
azonosito W-jellel
szoveq tipus = azonositd $-(dollar) jellel lezarva,

Peldak: valds valtozok: A, B1, X391, XENAKIS
dupla pontosak: AAN, OSSZEGHE
egész tipusuak: A%, B1%, X9%, XERXES%:
szdveg tipustak: ASZOVEGS, B1$, X93%, XE3

Termeészetesen ugyanolyan azonositoji, de mas tipus-megjelélésd valtozok mas-mas
valtozokat jeldinek.

Atipus deklaracio

A HT-1080Z BASIC ezen kiegészitd jelek "megsporolasara” bevezet tn. tipus deklaracios uta-
sitasokat, amelyekkel a bizonyos betiicsoportokhoz tipusokat rendel. A megadott betlivel kez-

d6dé valtozék automatikusan a deklaralt tipusba fognak tartozni. A tipus deklaracids utasita-
sok:

DEFINT betitartomanylok) = egész tipusuak

DEFSNG betitartomany(ok) = egyszeres pontossagu valdsak
DEFDBL betditartomany(ok) = dupla pontossagu valésak
DEFSTR betdtartomany(ok) = szdveg tipusuak
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3. Adattipusok, miiveletek, kifejezések, fliggvények, értékadas

A betltartomany megadasa:

egy betd ekkor az adott betiivel kezdddd valtozdk a meghatarozott
tipusba fognak tartozni,
ekkor minden a zart betd-intervallumba esd betdvel kez-

dodé valtozo a specifikalt tipusba fog tartozni.

betd-intervallum

Peldak: DEFINT I=-N.S
DEFSTR C
DEFDEL D,x-Z

Megjegyzések:

1. a deklaracios utasitasok hasznélata esetén nem kell kitenni a tipus jelzé karak-
tert. Tehat, ha érvényes a fenti példaban szerepld tipusdeklaracid, akkor az IRIN-
KO, JANKO, K, LAMPA, MICI, N99 valtozok egészek, a CHAR, CICA karakter tipu-
su, a DUPLA, XILOPHON dupla pontos valtozo. -

2. ha a deklaracioban szereplé betlivel az adott tipustdl eltérd tipusa valtozot
akarunk hasznalni, akkor az azonosité utan tett tipus kijel616 jellel felGlbiralhatjuk
a tipus deklaraciot.

Aritmetikai midveletek és kifejezések

Mivel a konstans és a valtozo a program futdsanak minden pillanataban jol meghatarozott ér-

tekkel rendelkezik (az értéke tipustdl fliggden szam vagy szoveg), van értelme rajtukm d v e-
let-eket{operacid-kat) végezni.

A sz am tipusuak kdzdtt a matematikaban megszokott aritmetikai miveletek végezhetdk:
Osszeadas (jele: + ), kivonds (- ), szorzas ( # ), osztas ( /), hatvanyozas (jele: T , kijelzése: |

— @@®® néhany implementacidban: =+ @@@ ).

Az ezekkel képzettaritmetikai kifejezésekkiértékelését egyértelmiivé teszi az ala-
bbi két szabaly:
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3. Adattipusok, miiveletek, kifejezések, fiiggvények, értekadas

— eldszoranagyobbprioritas-u
{elsGbbségu} mivelet hajtodik végre,

- az azonos prioritasuak kozottabalrol
elsékent eléforduld értékelodik ki eldszar.
(Balrdl-jobbra szabaly)

A prioritasok sorrendje a legmagasabbal kezdve:

— hatvanyozéas

— §Z0rZas, 05rtas

— Osszeadas, kivonas

Megjegyzések:

| 900

Példaul:

A hatvanyozast a kitevo é rt é k e szerint megkilonboztetve egész esetén ismé-
telt szorzassal, tortresszel is rendelkezé kitevd esetén a eB LnAformulaval szamol
{az AB helyett).

Egyes implementacickban (igy példaul az ABC80 BASIC-ben is) a fen-

titél eltérd a maveletek értelmezése:

A hatvanyozaskor valds esetben mindig a fenti formulaval delgozik,

igy tugyelni kell az alap értékére: csak pozitiv alap esetén mikodik he-

lyesen!

Ha az osztas mindkét operandusa egész tipusi (tehat az oszto is, az

osztandd is), akkor az eredmeény is egész tipusu lesz. Ez egyszerien azt

jelenti, hogy a hanyados tortrészét figyelmen kiviil hagyja a szamito-

gép a tovabbi szamolas soran. Igy pl.: 5%/2% 2%-t eredményez, illet-

ve —5%/2% —2%-t. 09 )

MATEMATIKAIKIFEJEZES BASIC MEGFELELGJE

1
e B TR 0.5%A=T[2

-3— - R3 - 3.14 4/3+R[3+3.14
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3. Adattipusok, miveletek, kifejezések, fUggvények, értékadas

A fenti kiértekelesi sorrendtdl el lehet térni zardjelezéssel, ekkor ugyanis a zardjelek kozé irt ki-
fejezés onalléan kiértékelodik a kdrnyezetében levs miveletek prioritasatol figgetlendil. A za-
rojelezes természetesen nagyobb mélységig egymasba skatulyazhato. llyenkor a "legbelsé”
zérojelek kozé tett kifejezést értékeli ki a gép leghamarabb. (Csak igy valik lehetdvé pl. a tobb
tagu nevezdkkel szamolas.)

2 + Sb R#S/(R+S)
A+ B
B - CF (A+B)/(B-C)[2
B
A+ T + D A+B/C+D
1
1 7 1(1/A+1/B)

Ugyelniink kell arra, hogy tébb miiveleti jel nem keriilhet egymas mellé még akkor sem, ha az
egyik a szamhoz tartozo eldjel. (Ugyanis az el6jel maga is mdveleti jel, egy Un. unaris, vagyis
egyvaltozos operaciog).

llyen problemak elkeriilésére is felhasznalhatjuk a zarojelezést.

Flggvények

Ahogy a matematikaban megszoktuk, célszerd bizonyos gyakran hasznaltfiiggv ény -ek
alkalmazasat lehetGvé tenni a programozasi gyakorlatban is.

A valtozokhoz hasonldan a fliggvényeket is nevikkel lehet azonositani. A nevitk — mint latni
fogjuk—tobbnyire a matematikabdl szarmazik. A név mellett meg kell adnunk azt az értéket (ar-
gumentumot} is, amely felhasznaldsaval a figgvény értékét meg kell hataroznunk.
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3. Adattipusok, miveletek, kifejezesek, figgvenyek, éertéekadas

A HT-1080Z BASIC a kovetkezd standard (beépitett) flggvényekke! rendelkezik:

trigonometrikus fliggvények kozul:
SZINUSZ
KOSZINUSZ
TANGENS

arkusz figgvények kozul:
ARKUSZ TANGENS

gyok-flggvények kdzil:
NEGYZETGYOK

hatvany-flggvények kozil:
e-ALAPU

logaritmus fuggvenyek kozul:
e-ALAPU

egyeb alapvetd figgvenyek:
ABSZOLUT ERTEK
EGESZRESZ

EGESZ ERTEK

ELOJEL

— specialis fGggvények:
VELETLENSZAM
— konverzids fliiggvények:
KONVERZIO EGESZ —
TIPUSBA
KONVERZIO VALOS -
TIPUSBA
KONVERZIO DUPLA —
PONTOSBA

(azonositdja: SIN)
(COS)
(TAN)
{ATM)

(SQR)
{SQuare Root = négyzetgydk)

[EXP) e=2.71828...

(LOG)

®®® coyes implementaciokban van
10-es alapu is 99@®

(ABS)

(INT) legnagyobb egész,
amely nem nagyobb
az adott szamnal

(FIX) tortrésztol
megfosztott szam

(SGN) ha aszam <0,
akkor -1,
ha =0, akkor 0
ha =0, akkor +1

(RND) 1d.10. FEJEZET

{CINT)
[CSNG)
(CDBL) értékes jegyeinek

szama megegyezik
az argumentumbeliével
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3. Adattipusok, miveletek, kifejezések, fliggvények, értékadas

A faggvények leirasara a kovetkezo altalanos formai szabaly vonatkozik:

fiuggveény-nev (figgvény argumentum[ok])

Megjegyzés:
a fenti figgvényleirasi szabalyt a BASIC szabvanyban rogzitették igy. A HT—
1080Z BASIC-ben csak egy argumentumos fliggvények léteznek.

Peldak:
(a Pl valtozénak elézéleg a 3.14159 értéket adtunk)
%2
1 Sz
=] T/SAR(2#Pl}«EXP(—-X[2/2)

8 . \/re (—E.)2 B+SQR(R[2—(X/A)[2)

Szoveg muvelet és szovegkifejezés

A HT-1080Z BASIC a'szﬁvegek kozott is definial egy mdveletet az Gn. konkatenacio
(6sszelancolas, masként mondva egymasutan irds) miveletét. Jele a "+". Nyilvan nem kever-
hetd Ossze az aritmetikai dsszeadassal hiszen ennek operandusai széveq tipustak. Ez a mive-
let egy olyan szbveget eredményez, amely az operandusként megadott szévegek (legyen ez

konstans formajaban leirva, vagy véltozoban) egymas utan irdsaval all el6. (Itt az operandusok
sorrendje lényeges!)

Példak:
"BABA"+"OLAJ" = "BABAQLAJ”
"OLAJ"+"BABA" = "OLAJBABA"
ha az A$ a "KISS” vezetéknevet, a BS a "BELA"
keresztnevet tartalmazza, akkor
A%+" "+B$ = "KISS BELA”
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3. Adattipusok, miiveletek, kifejezések, fliggvények, értékadas

A szovegen értelmezett, illetve szveget eredményezé fliggvények is vannak, ezekrél és a szo-
vegmanipulaciorol a 8. FEJEZET-ben lesz sz0.

Az értékado utasitas

Elerkeztink a BASIC programokban leggyakrabban eléforduld utasitashoz, az in. érték -
a d 0 utasitashoz. Ehhez még egy altaldnos fogalom megismerésére van szukségiink, neveze-
tesen a kifejezés fogalmara gondolunk. A kifejezés: konstansok, valtozék és fliggvények ma-
veleti jelekkel 6sszekapcsolt sorozata, amelyben zaréjelekkel médosithatjuk a normal (a meg-
ismert ket szabaly szerinti) kiértékelési sorrendet. Az egyszerii fogalmazas érdekében a kifeje-
zés fogalmaba beletartozénak vesszik az egyedil ll6 konstanst is, valtozot is, fiiggvényt is.
igy példaul szam — (aritmetikai) kifejezések:
1.05, A, A+1.05, A+{COS(PIPI/2+Z2+0.77)-R3:)[2%

szoveq (string) kifejezések:
“"W. Disney: 101 kiskutya” , B$ , “ez a COLA"+B$

Az értekado utasitasrol alakja:

sorszam LET valtozo = kifejezés
vagy
s0rszam valtozo = kifejezés

(Mint lathato, a LET alapszo el is maradhat!)

A valtozé értékil kapja a kifejezés értékét:

eldszor kiértekelddik az "=" jobb oldalan all6 kifejezés, majd ezt az értéket a bal oldalon levd
valtozo felveszi (korabbi értéke elvész).

A "LET" alapszo utal arra, hogy itt nem a szorosan vett matematikai egyenloségrdl van szd,
hanem egy tevékenységrél (tudniillik, hogy “"LEGYEN EGYENLO").

lgy mar érthetd a matematikailag értelmetlen X=X+1 formajahoz hasonlé BASIC értékadas:
LET X=X+1.

Termeészetes megkotés, hogy a kifejezés és a valtozé tipusa megegyezzen.
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3. Adattipusok, miveletek, kifejezések, fuggvények, értékadas

Tehat

aritmetikai kifejezés értékét csak szam tipusu valtozé kaphatja, ill.
szoveg tipusu kifejezés eredményét csak szoveg tipus( valtozd veheti fol!

A HT-1080Z BASIC-re (ahol tobbféle szam tipus is megtalalhaté) is vonatkozik ez a megkotés
azzal a megjegyzéssel, hogy a kifejezésben szerepelhetnek egyutt egész és valos (egyszeres
valamint dupla pontossag) konstansok vagy valtozék ugyanazon mivelet operandusaiként.
llyenkor kiértékelés kdzben a kifejezésben szereplé legnagyobb pontossagu tipusiva konver-
talva hasznalja a BASIC az ettdl eltérd tipus( tagokat, tényezéket (v e gyes aritme-
tika). .

Ha az aritmetikai értékadasban a baloldalon levé valtozd tipusa illetve a kifejezés tipusa nem
egyezik meg, akkor automatikus konverzio kovetkezik be.

Ez a konverzio egész tipusi valtozo esetén a kifejezés egész részét ered ményezi. (Tulajdonkép-
pen az INT figgveny alkalmazasat jelenti a kifejezés értékére.)

SzOveg tipusu értékadasnal egyetlen hibalehetéség adédhat: a szovegkifejezés hossza nagy-
obb, mint 255.

(| 999 Neémely BASIC implementacioban ennél rugalmasabb a szdveg tipu-
su valtozok hosszdefinialasi lehetdsége.
igy példaul az ABC80 BASIC-e nem ré formalis korlatozast az alkalma-
zott szoveg tipusu véltozok hosszara. Dinamikusan, az aktudlis szabad
tarterdlet hatarozza meg a valtozé maximalis hosszit. @@@ )

Példak:
N$="W. DISNEY"

L$="101 kiskutya”
NLS=N$+" : “+L$
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4. FELTETELES UTASITAS, VEZERLESATADAS, MAGYARAZO SZOVEGEK

A feltételes utasitas megismeréséhez szilkségvana relacio ésa feltétel fogalmara.

Relacio

A relacio két mennyiség Gsszehasonlitdsat jelenti. Az 6sszehasonlitas eredménye a logikai
igaz vagy a logikai hamis érték. A relacidk egyik altalanos alakja:

szam tipusa kifejezés relaciojel szam tipusu kifejezés2

A kdvetkezd relacidjelek hasznalhatak:

< : kisebb-e
A reldcio értéke igaz, ha a kifejezés1 kisebb mint a kifejezés2. A relcid értéke ha-
mis, ha a kifejezés1 nagyobb vagy egyenld a kifejezés2-nél.

Példa:
2<6.3 A relacio értéke igaz.
= : nagyobb-e
A relacio értéke igaz, ha a kifejezés1 nagyobb mint a kifejezés2, egyébként hamis.
Példa: Legyen A értéke 3, B értéke 8.
2¢A>B A relacio ertéke hamis.
= © @ egyenld-e

A relacio erteke igaz, ha a kifejezés1 egyenlé a kifejezés2-vel, egyébként hamis.
(Nem azonos az értékadasban hasznalt=-jellel!!!)

Pelda: Legyen J értéke 2.
J=20 A relacid értéke hamis.
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4. Feltételes utasitas, vezérlésatadas, magyarazé szovegek

W
]

==

: kisebb- vagy egyenld-e
A reldcid értéke igaz, ha a kifejezes kisebb vagy egyenld a kifejezés2-nél, egyeb-
ként hamis.

Példa: Legyen B értéke —5.
B[2 <= 10 A relacio értéke hamis.

: nagyobb- vagy egyenlé-e
A relacio értéke igaz, ha a kifejezés1 nagyobb vagy egyenld a kifejezés2-nél,
egyebkeént hamis.

Példa: Legyen X% érteke 5, Y% érteke =2.
X%—-3%>== —Y% A relacio értéke igaz.

: kilonbozdek-e
A relacio értéke igaz, ha a kifejezés1 nem egyenld a kifejezés2-vel. Arelacio érteke
hamis, ha kifejezés1 egyenlé kifejezés2-vel.

Pelda: Legyen P értéke 6.
P/2<>6 A relacio ertéke igaz.

A fenti ésszehasonlitasokat nemcsak szamok, hanem szovegek kozott is megtehetjik:

szoveg tip. kifejezés1 relaciojel szoveq tip. kifejezés2

A szdvegek dsszehasonlitdsa a karakterekhez rendelt kéd alapjan torténik (Id. C. FUGGELEK).
Az a karakter 'kisebb’ a masiknal, amelyik kddja kisebb. Ez a sorrend a hasznalhaté nagybetdk-
nél megegyezik az abe-sorrenddel.

Tobb karakteres szoveg esetén az elsé eltéré karakterpar hatarozza meg a sorrendjiket.
Amennyiben egy szoveg egy masik széveggel kezdddik, a hosszabbat tekintjik nagyobbnak
(Példak utolso sora).

Példak: Az AS értéke legyen "MA".
"BARNA" <="MEDVE" A relacio értéke igaz.
"AL"+A$="ALMA" A relacio értéke igaz.
"BARNABA'S” > "BARNA" A relacid értéke igaz.
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4. Feltételes utasitas, vezérlésatadas, magyarazo szovegek

Feltétel

Egy feltétel erteke vagy igaz (teljesil), vagy hamis (nem teljesil). Ig;n,,r a legegyszerdbb feltétel
egy relacio. Ujabb (6sszetettebb) feltételeket ugy kaphatunk, ha logikai miveletije-
le ket{NOT, AND, OR) is haszr 'unk:

NOT A feltétel alakja: NOT feltétel1
A feltétel igaz, ha feltétel1 hamis és a feltétel hamis, ha a feltétell igaz.

Példa: Legyen A értéke 1.
NOT A=0 A feltétel értéke hamis.
AND A feltétel alakja: feltétel1 AND feltétel2

A feltétel igaz, ha feltétel és feltétel2 is igaz, egyébként a feltétel hamis.

Példa: X értéke legyen 0.6.
O==X AND X<1 A feltétel értéke igaz.
OR A feltétel alakja: feltétel1 OR feltétel2

A feltétel hamis, ha feltétel1 és feltétel2 is hamis.
Minden mas esetben a feltétel értéke igaz lesz.

Pelda: K értéke legyen 1.
K>=2 OR K=1 A feltétel értéke igaz.

A logikai muveleti jelekkel nemcsak relacikat, hanem tetszdleges (6sszetett) feltételeket is
Osszekapcsolhatunk. Itt emlitjilk meg, hogy a gép az igaz feltétel értékét—1-ként, a hamisat 0-
kent abrazolja. A feltételek felirasanal zarojelezés is hasznalhato, amely a kiértékelés sorrend-
jetirja eld.

Egy feltetel kiertékelése a relaciok logikai értékének meghatarozasaval kezdédik. A logikai

mveletek elvegzesenek a sorrendje —amennyiben a zardjelezés mast nem ir elé — a kovetke-
z0:

NOT eldszdr
AND masodszor
OR harmadszor.

32



4. Feltételes utasitas, vezérlésatadas, magyarazo szovegek

Azonos prioritast miveletek kiértékelése — az aritmetikai mdveletekhez hasonléan — balrél
jobbra térténik.

Példak: Legyen A értéke 1, B értéke 2, C értéke 3.
(A=1 OR B=0) AND C<=0
A kiertékelés a zardjelben 1évé résszel kezdédik, igy a feltétel ér-
téke hamis (mert C=0).

A=10R B=>0 AND C<=0

Nincs zardjelezes, igy a nagyobb prioritdsi AND miveletet kell
elészor kiértékelni. A feltétel értéke igaz.

C=B=A

Két azonos prioritast mivelet kozul el6szor a bal oldali keriil kiér-
tekeleésre (C>B): a relacio értéke igaz. Az igaz érték gépi abrazola-
sa—1,igy a—=1=Arelacio kiértékelése utan a feltétel értéke hamis!
A ‘B értéke A és C koze esik’ feltétel helyesen: C=B AND B=A.

A logikai miveleteket feltételek Gsszeallitasan kiviil bitkezelésre is hasznalhatjuk (1d. 15. FEJE-
ZET).

Feltételes utasitas — elagazas

A feltételes utasitds lehet6vé teszi, hogy az utasitasok szekvencislis végrehajtasatdl eltérjiink:

s0rszam IF feltétel THEN sorszam ELSE sorszam?

Ha igaz a feltétel ertéke, akkor a program végrehajtasa a sorszam1, ha hamis, akkor asorszam?
sorszaml soron folytatadik.

Példa: Legyen R értéke 5, S értéke 4.
60 IF S=0 AND R=S THEN 100 ELSE 20
A feltétel értéke hamis, igy a program végrehaijtasa a 20-as soron
folytatodik.




4. Feltételes utasitas, vezérlésatadas, magyarazo szovegek

Az utasitas "ELSE-ag” nélkil is hasznalhato:

sorszam IF feltétel THEN sorszam1

Hamis feltétel esetén a program végrehajtasa az IF utasitast kdvetd soron folytatodik.

Példa: % abszolit értékének meghatarozasa.
20 IF V% =>=0%THEN 40
30 V3%=—\%
40 REM Az abszolut értéket meghataroztuk
50 PRINT V26

Az IF utasitas végrehajtasakor, ha V% negativ, akkor a 30-as sor-
ban megvaltoztatjuk az elgjelét.

Az IF utasitdsban szerepld sorszam1 és sorszam?2 helyett egy vagy tobb BASIC utasitastis irha-
tunk:

SOrszam IF feltétel THEN utasitas{ok)1 ELSE utasitas{ok)2

Ha a feltetel igaz, akkor utasitas(ok)1, egyébként utasitds(ok)2 keriil végrehajtasra. Amennyi-
ben a végrehajtott utasitasiok) nem ‘'mondanak’ mast/GOTO,STOP,END ésON.. . . (Id. még9.,
17. FEJEZET /, a vezérlés az IF-et kovetd sorra adodik.

Példa: Az A es B maximumanak meghatarozasa.

63 IF A>=B THEN M=A ELSE M=B
70 REM M=(A és B maximuma)

Az IF utasitas sorszamos alakjahoz hasonldan az ELSE 4g itt is elhagyhato:

S0Orszam IF feltétel THEN utasitasiok)1

Példa: V% abszolut értékének meghatarozasa.

20 IF V%<0 THEN V%=-\V%
30 PRINT V%
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4. Feltételes utasitas, vezérlésatadas, magyarazo szdvegek

A THEN illetve az ELSE agra tobb utasitast kettdsponttal elvalasztva kell irni.
Példa: A és B sorbaallitasa.

50 1F A=B THEN M=A : A=B : B=M
52 REM A kisebb vagy egyenlé mint B

Megengedett a két alak vegyes hasznalata is:

sorszam IF faltétel THEN sorszam ELSE utasitas(ok)2

sorszam IF feltetel THEN utasitas{ok)1 ELSE sursz‘émz

Ha a feltétel igaz, akkor a THEN ag, egyébként az ELSE ag keril végrehajtasra.

Palda:
520 IF I=J THEN 500 ELSE X=l+J : Y=I-J

Fontos megjegyezni, hogy itt a kettdspont az IF utasitas ELSE agén lévé utasitasokat valasztja
el egymastol. Tehat az Y=I-J utasitas az ELSE ag része. (=5, J=3 esetén X értéke 8, Y értéke 2
lesz.)

Az IF utasitdsban szerepelhet egy Gjabb IF utasitas is:

Példa:
210 IF K=<=0 THEN IF K=0 THEN PRINT "POZITIV" ELSE PRINT “NEGATIV"
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4. Feltételes utasitas, vezérlésatadas, magyarazo szovegek

llyen esetben az ELSE ag — definicié szerint— a belsd IF utasitashoz (K = 0 feltétel) tartozik. igy

ha K értéke pozitiv akkor  POZITIV,
ha K értéke negativ akkor NEGATIV,
ha K értéeke nulla akkor  semmi sem keriil megjelenitésre.

Megjegyzés:
A feltételes utasitasbol a THEN sz6, sét a teljes THEN 4g bizonyos esetekben el-

hagyhato. Ez azonban a program hordozhatdsagat és olvashatésagat nagy mér-
tekben csdkkenti, ezért alkalmazasat nem javasoljuk.

Feltétlen vezérlésatadas

Az utasitas feltétel nélkuli vezérlésatadast eredmeényez:

SOrszam GOTO sorszam 1

A programvégrehajtas a sorszam1 soron folytatddik. Amennyiben a GOTO utasitasban egy
nem létezd sorra hivatkozunk, az csak akkor deriil ki, ha a program végrehajtasa a ‘hibas’
GOTO utasitashoz érkezik.

Példa: irassuk ki K%-t61 Vo%-ig az egész szamokat!

100 1%=K"%
105 IF 1%=>V%THEN 140
. T10 PRINT I5:
120 [Fe=I%+1
130 GOTO 105
140 PRINT "Kiiratas vége”
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4. Feltételes utasitas, vezérlesatadas, magyarazé szovegek

Tobb iranyu elagazas

Egy szam tipusu kifejezés értékétdl figgden a program kilénbozé soraira adadik at a vezérlés:

sorszam ON szamn tipusu kifejezés GOTO sorszam1,...,sorszamMN

Amennyiben a szam tipusu kifejezés értéke

1 akkor sorszami,
2 akkor sorszamz,

M akkor sorszamN

soron folytatodik a program végrehajtdsa. A szam tipusu kifejezés nemcsak egész, hanem va-
los tipusi is lehet. Ebben az esetben a kifejezés értékének az egészrésze alapjan torténik a sor-
szam kivalasztasa.

Példa: Legyen 196 értéke 1, J% értéke 2.
30 ON I%e+J% GOTO 150,200,150
Akifejezés értéeke 3, igy a harmadik sorszam jeldli ki a folytatas he-
lyét. A 150-es sorra adodik a vezérlés.,

Az utasitas futasi hibat okoz, ha a kifejezés értéke negativ, vagy ha 255-nél nagyobb. Amennyi-
ben a kifejezés értéke nulla vagy nagyobb mint ahany sorszamot megadtunk (N}, akkor a vég-
rehajtas a kovetkezo soron folytatodik.

Példa: Legyen A értéke 4.75.
90 ON A+1 GOTO 50,100,310,230
97 PRINT "NEM UGRIK”
A valos tipusu kifejezés értéke 5.75, az egészrésze 5. Mivel csak
négy sorszamot adtunk meg a végrehajtas a 91-es soron folyta-
todik.
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4. Feltételes utasitas, vezerlésatadas, magyarazoé szévegek

Megallito utasitasok

A program futasa befejezédik a kovetkezd két utasitas valamelyikének hatdsara:

sorszam STQP
sorszam END

Az utasitasok hatasa majdnem azonos:
- a program végrehajtasa befejezédik, a gép parancsra var:
READY
— a program valtozoinak az értéke valtozatlanul megmarad (lekérdezhetd);
— a program futtatasa a CONT paranccsal folytathato (Id. még 11. FEJEZET).

A ket utasitas annyiban tér el egymastdl, hogy a STOP utasitas eqy (izenetet is ir ki a képernys-
re:

Break in sorszam
READY

-

ahol sorszam a végrehaijtott STOP sorat jelzi.

Megjegyzés:
@®® A legtdbb gepen a két utasitdsnak mas-mas szerepe van, igy
a hatasuk jobban eltér. Példaul az END utasitas utdn a CONT
parancs nem adhato ki és a valtozék értéke "torlcdik’. @ @@

Magyarazo szovegek a programban

Az elkészult program érthetdségét, “olvashatdsagat” nagyon megkdnnyithetik a programban
elhelyezett magyarazo szovegek:

sorszam REM szdwveg

Az utasitas "hatdstalan”, azaz nem viltoztatja meg a program valtozéinak értékét és a végre-
hajtas a kovetkez6 soron folytatodik. A REM utan tetszéleges szdveq allhat, igy a kettéspont
nem jelenti egy Uj utasitas kezdetét.
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5. CIKLUS, INDEXES VALTOZOK, TOMBDEKLARACIOK

Ciklus

Egy vagy tobb utasitasismeételt végrehajtasatc i k | u s -nak nevezzik. Az ismételten végrehaj-
tott utasitassorozata ciklusmag.
Ciklust a BASIC FOR es NEXT utasitasparjdval szervezhetink: a ciklusmag kezdetét a

FOR, a végét a NEXT utasitas jelzi. Az ismétlések szamat s "mikéntjét” a FOR utasitasban fo-
galmazzuk meg:

sorszam1 FOR ciklusvaltozé = kezdéérték TO végérték
utasitasok (ciklusmag)

sorszam?2 NEXT ciklusvaltozo

ahol:

— kezddeérték: szam tipusu kifejezés

— végerték: szam tipusu kifejezés

— ciklusvaltozd: a két utasitasban azonos, szam tipusu valtozd, a dupla-
pontos tipus kivételével.

Pelda:

50 FOR 1=1TO3

i {utasitasok)

90 NEXT |

A ciklus végrehajtasa a kovetkezdé maédon torténik:

a ciklusvaltozo a kezddértéket eésaciklusmag

felveszi értékil veégrehajtodik

e i e Brr o a kezddérték+1 - — == ==
-t

—-——,— - a kezdgerték+2 -, ===
—t

...........................

mindaddig, amig a ciklusvaltozo tal nem [épi a végértéket.
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5. Ciklus, indexes valtozok, tombdeklaraciok

igy, ha a ciklusvaltozé értéke nagyobb lesz a végértéknél, aciklusbefejez6dik, a prog-
ram végrehajtasa a NEXT-et kdvetd utasitason folytatodik.

Példa: irjuk 4t a GOTO utasitasnal (el6zé fejezet) levs példat FOR és
NEXT utasitasok segitségével!

100 FOR 196=K%:T0O V%

110 PRINT 19

130 NEXT 1%

140 PRINT "Kiiratas vége”

Probaljuk ki a két programrészletet a

10 K%=6%:V%=3%

sorral kiegészitve. Vegyiik észre, hogy a két megoldas ebben az
esetben nem teljesen azonos!

Mint lattuk, a ciklusvaltozo értéke egyesével novekszik. A FOR utasitasban azonban megadha-
tunk tetszdleges lép ésk oz -tis:

sorszam FOR ciklusvaltozo = kezdGérték TO végérték STEP lépéskoz

ahol:
— lépéskoz : szam tipusu kifejezés.

A ciklusvaltozo (a kezddeértékbdl kiindulva) a lépéskoz hozzaadasaval valtozik. Pozitiv |épéskoz
mellett a ciklus befejezddik, ha a ciklusvaltozd nagyobb mint a végérték. Negativ lépéskoz ese-
ten a ciklus akkor ér véget, ha a ciklusvaltozo kisebb mint a vegérték.

Feladat:

Egy ‘'m’ tomegd testet "h’ magassagbdl leejtink. A test helyzeti energiaja folya-
matosan atalakul mozgasi energiava. Ezeket az értékeket foglaljuk tablazatba, a
magassag flggvényében!
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Megoldas:

Egy test helyzeti energidja ‘s’ magassagban:

En(sl=m=g=*s - {g=9.81)

A cstiecspontban ("h’) a mozgasi energia nulla, igy a test mozgasi energiaja 's’ ma-
gassagban:

Em (s} =En (h) = En (s) = m#gxh—m#gs=s

A program bemend adatai legyenek: a test tOmege, az ejtés magassaga és a tab-
lazat "lépéskoze”.

10
15
20
30
a0
60
70
a0
90
100
120
130
140
150
160

PRINT "Szabadon esé test helyzeti”
PRINT "és mozgasi energiaja”
INPUT "A test tdmege” ;M
INPUT "Az ejtés magassaga”;H
INPUT "A tablazat 1épéskoze (poz. szam)™:L
REM Az input adatokat beolvastuk
W=9.81«M : REM Az m=g szorzat
=W«H : REM Az energia a csticspontban
REM A tablazat fejléce
PRINT "Magassag”, "helyzeti energia”, "mozgéasi energia”
REM A tablazat elkészitése
FOR S=H TO 0 STEP -L
PRINT S,W«S, E-W=S
NEXTS
STOP

A PRINT utasités és az utasitasban irhaté kifejezések, elvalasztd jelek részletesebb leirasa a 6.
FEJEZET-ben talalhato.
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5. Ciklus, indexes valtozok, tombdeklaraciok

Egy programban tdbb ciklus is hasznalhaté. Megengedett a ciklusok skatulyazasa is, az egy-

mast tartalmazo ciklusok ciklusvaltozdja legyen kiilonbozs! Ugyeljunk a FOR és NEXT utasita-
sok helyes parositasara!

Példa: irassuk ki az 1 és 2 szamokbél dsszedllithatd dsszes szampart!

Megjegyzések:

110 FOR 19%=1%T0 2%
120 FOR J%=1%TO 2%
130 PRINT I%:;",";J%

140 NEXT J%

160 NEXT 1%

Akiirt szamparok: 1 , 1
12
2
w7

A ciklus lefutdsa utan a ciklusvaltozd értéke az lesz, amivel a ciklusmag mar
nem hajtédott végre.
A ciklusmagban ne valtoztassuk meg a ciklusvaltozot!
A ciklusmagon belil a kezdGérték, végérték és lépéskoz megvaltoztatasa nincs
hatassal a ciklus lefutasara.
Egy ciklusba csak a FOR — ciklusnyitd — utasitason keresztil lépjunk be!
A NEXT utasitdsban szerepld ciklusvaltozdt nem kotelezd kiirni. Ez azonban
a program hordozhatésagéat és olvashatosagat nagy mértékben csokkenti,
ezért alkalmazasat nem javasoljuk.
Az egymas utan allo két vagy tébb NEXT utasitas dsszevonhato, példaul:

90 NEXT J

95 NEXT |
helyett

90 NEXT J.1
is irhaté. Ez azonban a program hordozhatésagat és olvashatdsagat nagy mer-
tékben csokkenti, ezért alkalmazasat nem javasoljuk.
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5. Ciklus, indexes valtozok, tdmbdeklaraciak

— A HT-1080Z ciklusa ugy mikédik, hogy a ciklusvaltozot (nem a FOR-nal, ha-
nem) a NEXT utasitdshoz érve vizsgélja, igy minden ciklus magja legalabb
egyszer (!) lefut. Példaul a

15 FORA=2TO1
25 PRINT "A=":A
35 NEXTA
programot futtatva
A=2
irddik ki.

— Amennyiben a ciklus lépéskozének nullat adunk meg, a ciklus magja vég nél-
kal ismétlédni fog.

— Az alabbi furcsasag a szamabrazolassal magyarazhatd:

10 FORX=1TO 1.3 STEP .1

20 PRINT X:

30 NEXT X
A kiirt eredmény:

1711 1.2
A ciklus magja — legnagyobb meglepetésinkre — X=1.3-ra nem hajtodott vég-
re. Ennek az az oka, hogy a kiirt szam az dbrazolt szam kerekitésével keletkezik.
igy lehetséges az, hogy az 1-hez 3-szor adva (korilbelGl!) 0.1-et, X tartalma (a
gépben) nagyobb lesz mint 1.3 (Id. még F. FUGGELEK).




5. Ciklus, indexes valtozék, tombdeklaraciok

Indexes valtozok

A HT-1080Z BASIC "ismeri” a matematikaban hasznélatos vektor és matrix (tdmb,
tablazat) fogalmat, de miveleteket csak az egyes elemek kdzott tud elvégezni. igy példaul a
matrixok 6sszeszorzasat a programban elemek kdzti miveletekre kell visszavezetnunk.

Ez a BASIC lehetdvé teszi ketténél tébb index( tombaok hasznalatat is. Atombok elemeit hivjuk
indexes valtozdk-nak.

Az indexes valtozok alakja vektor elem esetén:

adott tipusi azonosité (index)

matrix elem esetén:

adott tipusl azonosito (sor index, oszlop index)

altalaban:

adott tipusd azonositd (index1, index2 . . ., indexN)

ahol mindegyik index szam tipusu kifejezés.

A BASIC nyelvben nemcsak szamokbél, hanem szovegekbdl allé tomboket is hasznalhatunk.

Példak:

Vi2) A valés tipust V" vektor 2. eleme.

AD%(1) Az egész tipusa "A0%" vektor |. eleme.

SH(K%+1%) A szdvegq tipust “S$” vektor (K%+1%).
eleme.

ME(P,Q) A dupla pontossagl "MB"” matrix P.
soraban és Q. oszlopaban allé eleme.

T3(2%,L) A szdveg tipust "T$" matrix 2%.

soraban és L. oszlopaban allg eleme.




5. Ciklus, indexes valtozok, tombdeklaraciok

Egy szoveg tipusi tdmb minden egyes elemében egy-egy tetszéleges szdveget he-
lyezhetiink el.

Példak:
110 S$(1)="Arany Ja'nos”
120 TH2,1="TOLDI"

A tdmbaok indexelése nullatol kezdve, a pozitiv egesz szamokkal tortenik. Alapértelme-
z &€ s szerint a legnagyobb hasznélhatd index a 10. Igy tehat a vektorok 11 elemdek (0,1
10-es elem), a matrixok pedig 11 sorbdl és 11 oszlopbél allnak.

Megjegyzés:
Az alapértelmezéstdl eltérden is lehet definialni a tombok méretét (Id. Tombdek-
laraciok).

Példa:
Az'a' és'b’ 11 elemi vektorok skalaris szorzata definicid szerint:

10

S:E’Ei*bi

i=0
Hatarozzuk meg az "A” és "B” 11 elemd vektorok skalaris szorzatat!
Megoldas:
200 S=0
210 FOR 19%=0%TO 10%
220 S=S+A(1%)#*B(1%)

230 NEXT %
240 REM S tartalmazza a skalaris szorzatot
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5. Ciklus, indexes valtozék, tombdeklaracidk

Az indexben lévd szam tipusu kifejezés nemcsak egész, hanem val6s tipusi is lehet. Ebben az
esetben a kifejezés értékének az egészrésze jeloli ki a tdmb elemét. Amennyiben az index érté-
ke a megengedett szamoktol kilonbozik (példaul: nem 0,1, .., 10, hanem—1/, a program fu-
tasi hibaval megall.

Megjegyzések:
A 3. FEJEZET-ben megismert valtozékat szokas s kal aris valtozéknak nevez-
ni (megkilldnboztetve 6ket az indexes valtozoktal).
A BASIC nyelv jellegzetessége, hogy egy programon beliil hasznalhatunk azonos
nevi skalaris valtozotéstomboét. Til o s azonban azonos nevil, de eltérd index-
szamu valtozot hasznalni!
A FOR utasitas ciklusvaltozdja nem lehet indexes valtozd!

Példa:

Szamitsuk kia “C%" matrix (11 sorbdl és 11 oszlopbdl 4ll) elemeinek Gsszegét! Az
eredmény a "C%" skalaris valtozdba kerliljon!

Megoldas:
40 C%=0%
50 FOR 5%=0%T0O 10%
60 FOR T9%=0%T0O 10%

70 C%=C%+C%(S%,T%)
80 MNEXT T9%: NEXT S%



5. Ciklus, indexes valtozok, tombdeklaraciok

Tombdeklaraciok

Atombok méretét deklaraciods utasitassal adhatjuk meg.
A tombok indexelése — mint lattuk — alapértelmezés szerint 0-tol 10-ig lehetséges. A felsé ha-

tart azonban az igényunknek — és a tarolé méretének — megfelelden egy D | M utasitassal mo-
dosithatjuk:

sorszam DIM adott tipusi azonosito (index1, . . . indexN)

ahol index1, ..., indexN mindegyike szam tipusu kifejezés.

Peéldak:
10 DIM Q1{3%)
A """ valos tipusd vektor elemei:
Q(o), Q{1), Q(2), Q(3).
20 DIM C%:(100,1)
A "C%" egész tipusi matrix 101 sorbdl (0-tél 100-ig) és két osz-
lopbdl (0 és 1) 4ll, azaz a matrixnak 202 eleme van.

Egy DIM utasitasban tobb tdmb méretét is megadhatjuk. Ezeket vesszdvel kell elvalasztani
egymastol.

Példa:
15 DIM Q{3%),C%(100,1)
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5. Ciklus, indexes valtozok, tombdeklaraciok

Egytomb helyfoglalasa, azazméretének meghatarozasa futas kozben—dinamikusan

tortenik:

Pelda:

Péida:

— avegrehajtott DIM utasitas rogziti a timb méretét, ezt a program futdsa soran
csak egy C L E A R utasitas utan lehet megvaltoztatni (Id. még 11. FEJEZET);

— ha a tombre torténd elsé hivatkozas el6tt DIM-ben nem adtunk meg méretet,
akkor a helyfoglalas az alapértelmezés szerint tirténik.

A program egy futasa soran n e m lehet atdmbdk méretét (CLEAR nélkiil) djra-
definialni. {Ld. 11. FEJEZET)

10 A0)=6.3
20 DIM A(20)

A 10-es sorban az "A" vektor 0. eleme értéket kap, azaz hivatkozunk ra. Korabban
DIM utasitasban nem deklaraltuk, igy automatikusan DIM A(10) 1ép életbe: A 20-

as sorban a program futadsa megszakad, mivel kisérlet torténik a vektor Gjradefi-
nialasara.

Valtozo hosszisagl vektor elemei atlagénak kiszamitasahoz a kovetkezé kezdeti
lépéseket tehetjik meg:

10 REM QOlvassuk be a vektor méretét

20 INPUT "Elemszam™; N%

30 IF N%=19%THEN PRINT "Hibas érték™: GOTO 20
40 REM N% elemszamu "A" vektor deklaralasa

50 DIM A(N%—1)

60 REM =## Feldolgozas s

48



6. IRO-OLVASO UTASITASOK

Ebben a fejezetben az iro-olvasd (output-input) utasitasokkal foglalkozunk. Ezen utasitasok se-
gitségével adatokat jelenithetink meg a képernydn, illetve olvashatunk be a billenty(izetrdl.

Kiird utasitas

50rszam PRINT felsorolas

A PRINT utasitas hatasara a felsorolasban megadott értékek megjelennek a képernydn, az ak-
tualis karakterpoziciotdl kezdve (ahol a cu rs o r éppen all). A PRINT sz6 helyettesitheté —a
HT-1080Z BASIC-ben a kérddjel ("?") karakterrel. Jegyezziik meg, hogy a PRINT utasitas kér-
dojellel valo helyettesitése utan, a program listazaskor mar a PRINT szot fogjuk talalni a kér-
déjel helyén! Az (ires PRINT utasitas—a PRINT szo utan nemn irunk semmit—a cursor-t a kvet-
kezd sor elejére allitja. A felsorolas elemei kdzé elvalaszto jelet teszink.

A felsorolas elemei lehetnek:

— akar szam, akar szoveqg tipusu kifejezés
TAB faggvény

@mutatd, felsorplas

USING formatum; felsorolas.

A kifejezés a legegyszeribb esetben egy konstans. Ekkor a PRINT utasitas hatasara az illeto
konstans jelenik meg a képernyén. Ugyelni kell arra, hogy a valés tipusu konstansok dbrazo-
lasi pontossaga miatt, a nagyon sok szamjegyld konstansok lebegdpontos alakban, bizonyos
szamu jegyre csonkitva jelennek meg (lasd részletesen a 3. FEJEZET-ben).

Példak:

Utasitas Hatasa

10 PRINT—-61.3 -51.3

20 PRINT3.234:—4.51 3.234 451

30 PRINT4123456.12 4123456.12

40 PRINT-1.237865345666 —1.237865345666

50 PRINT "HT™ HT

60 PRINT "Pest” Pest
Megjegyzes:

Nemcsak a szam elé (ott az elGjel miatt), hanem utana is szokdz irodik ki a képer-
nydre! Ld. a 20-as sorban!
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6. ir6-olvaso utasitasok

A kifejezés masik specialis esetben egyetlen valtozd. llyenkor a PRINT utasitas hatasara a val-
tozo értéke jelenik meg a képernydn.

Peldak:
Tegyik fel, hogy Al4) értéke 12.3, 1% értéke —83, DB értéke 1.2345678901 és M3
ertéke "SZOMBAT".

Utasitas Hatasa

10 PRINT A(4) 12.3

20 PRINTI%% -83

30 PRINTD 1.2345678301
40 PRINT M3$ SZOMBAT

Altalanosabb esetben a megjelenitést megeldzi a kifejezés kiértékelése (a 3. FEJEZET-ben leirt
modon).

Peldak:
Legyen A értéke 5, K%(2) értéke —20 és S$ értéke
"DUNA".
Utasitas Hatasa
10 PRINT 2£A-SGN(A) 9
20 PRINT K2{2)/2 =10
30 PRINTA/ZE 1.666666666666667

40 PRINTS$+"UJVAROS” DUNAUJVAROS

A PRINT felsorolasbeli elemei kdzé vesszdt vagy pontosvesszit tegylink. A pontosvesszé kdz-
vetlen ‘'egymasutan irast’ jelent, a vesszd hatasara pedig a kiirdst a kovetkezé tabulator
pozicion folytatja (0,16,32,48). A negyedik tabulator pozicié utani kiirast a kdvetkezd sor 0. po-
ziciojan kezdi. Ezek a tabulator pozicidk csak akkor érvényesek, ha soronként 64 karakter a kijel-
zési formatum! (Ld. D. FUGGELEK)

Amikor egy PRINT utasitdst pontosvesszé karakterrel zarunk le (fejeziink be), a kovetkezé
PRINT utasitas ott kezdi a kiirast, ahol az el6z6 abbahagyta, vagy a kbvetkezd INPUT onnan ol-
vas be. Ha vesszo karakterrel fejezziik be, akkor a kovetkezd tabulator pozicién, egyébként a
sor elejétGl kezdi a megjelenitést, illetve az beolvasast.

A TAB(P) fuggvény alkalmazasaval kijeldlhetjik, hogy az adott soron beliil hanyadik oszloptal
(poziciotdl) kezdjen irni.

Példa: 10 PRINT TAB(32);A

Az Avaltozo tartalma az aktudlis sor 32. oszlopatdl ker(ll a képernydre. Az aktualis
oszloptdl a 32. oszlopig székdzoket ir.
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6. iré-olvasé utasitasok

Példa: 210 PRINT TAB(12);"1";TAB(9);"2"
Az "1" szam a sor 12, oszlopaban jelenik meg, a “2" szam azonban nem a 9.-ben,
hanem az “1" mogott a 13.-ban, ugyanis elébb kell megadni a kisebb pozicidjat.
llyen helyzetben a masodik TAB mar hatastalan.

A PRINT@ mutato, felsorolas hatdsara a képernydn a mutaté altal megadott helytél irja ki a fel-
sorolas elemeit. A @-jelnek kozvetlendl a PRINT szo utan kell kbvetkeznie. A mutatd értéke 0 és
1023 kozott lehet. (A képernyd 16 soros és 64 oszlopos. Lasd D. FUGGELEK.)
A sor és oszlop sorszam a kovetkezd lehet:

0 <=sor<=15és50 <=oszlop ==63

Példa: 10 PRINT@3#64+25,"NYOLC"

A PRINT utasitas az idézdjelek kozott megadott szdveget a képernyé 3. soranak 25. osziopatdl
kezdve irja ki.

Feladat:
Toroljik a képernyot, majd irassuk ki a sorok szamait a képernydre atlosan mind-
két irdnyban! A kiirast kezdjik a képerny6 aljan!

A képernyd torlése

s0rszam CLS

utasitas szolgal.

Az utasitas végrehajtasakor a képernyd tartalma torl6dik, és a cursor a képernyé 0. soranak 0.
oszlopaba all.

Megoldas:
10 CLS:PRINT@20,"SOROK";
20 FORI=15TOO0STEP -1
30 PRINT@I%64+i%3,1;
40 PRINT@I+64+3%(15-1).1;
50 NEXTI
60 GOTOE60

A program utolso utasitasa végtelen ciklust eredményez! Ezt azért csinaltuk, hogy a program
vegrehajtasa utan az abrank a képernydén ne mozduljon el. Programunkat a BREAK billentyd
lenyomasaval fejezhetjuk be!
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6. iro-olvasé utasitasok

A PRINT sza
formatumba

Meqgjegyzés:

A formatum

JEL

Peldak:

utan irt "USING formatum;felsorolas’ lehetdveé teszi a felsorolasnak a megadott
n valo kiirasat. A formatum csak szoveg tipusy kifejezés lehet.

A PRINT utasitas erre a formajara kezdd programirénak nincs sziiksége, igy ez a
rész elsé olvasasra kihagyhata.

elemei a kovetkezo jelek (karakterek) lehetnek:
Szam tipusu kifejezések formatumai:

HATASA

A szam tipusi kifejezés szdmjegyeinek a szamat hatarozza meg. Ha a szamoknak
tébb szamjegye van mint a megadott formatumnak (a tizedesponttol jobbra levé
szamjegyekrdl van szo), akkor kerekitve jelenik meg az eredmény, ha kevesebb,
akkor a szamtdl balra sz0kozok, a tizedesponttél jobbra pedig nullak jelennek
meg. Atizedespontot a B-jelek kézott barhova tehetjik. Ha atizedespont és az el-
sO W-jel kozé tetszdleges helyre vesszét teszink, akkor kiiraskor a tizedespont
elétti minden harmadik szamjegy elé egy vesszd kell.

Ha a megadott formatum kisebb mint a szam, akkor egy % jellel kezdddik a kiiras.

Utasitas Hatasa
10 PRINTUSING"E B.BE":23 455 23.46
20 PRINTUSING'EEENE":234 234
30 PRINTUSING EEEEN": -23 -23.00
40 PRINTUSING'E B EE. E":1234.6 1,234.6
50 PRINTUSING"®.E":125 %12.5
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JEL

*k

55
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Példak:

il

Példak:

HATASA

Ha a formatum elejére két csillagot tesziink, akkor a tizedesponttdl balra a szam-

jegyekkel be nem toltott helyekre csillagokat ir. Ezzel a szamjegyek szamat novel-
tiik.

Ha a formatum elejére irjuk, akkor a legnagyobb helyiértékd szamjegy elé egy
dollarjel (%) keriil a kiiraskor.

Ha a formatum elejére irjuk, akkor az el6zd két tulajdonsagot tudjuk vele elérni.
Azaz minden Ures helyre csillag és a legnagyobb helyiértékd elé egy $ jel kerQl.

Legyen F5 értéke "=+H H.B", N értéke 46.5, K$ értéke "SSH H.W", és LS értéke
“#=5H H.H".

Utasitas Hatasa
10 PRINTUSINGF$;N ##46.5
20 PRINTUSINGK$:N $46.5
30 PRINTUSINGLS:N »+$46.5

Ha kotdjelet irunk a formatum végére, akkor kiiraskor negativ szam esetén — jelet
ir a szam utan, pozitiv szamnal pedig egy szokozt tesz oda.

Ha plusz jelet teszink a formatumunk elejére vagy végére, akkor a szam elé vagy
utan plusz jel, illetve minusz jel kerdl, a szam el&jelétdl figgden.

Ha az eddig emlitett formatumok utan negy felfelé nyilat irunk (felfelé nyil meg-
adasakor a képernydn szdgletes nyitott zarojel jelenik meg), a megadott formatu-
mu szam lebegdpontos alakban jelenik meg.

Utasitas Hatasa
10 PRINTUSING "+E.H":4.7 +4.7
20 PRINTUSING “EE.H+":3.2 3.2+
30 PRINTUSING “H.E-":—1.16 T2
40 PRINTUSING"mE.mE®[[[[",2m/3 6.67D-01
50 PRINTUSING “EE.EN[[[[":5/3 1.67E+00
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6. iré-olvasé utasitasok

Szoveg tipusu kifejezések formatumai:

JEL

% Yo

Peldak:

Megjegyzés:

Pelda:

HATASA

A felkialtojel segitsegével a szbveg tipusu kifejezések elsd karakterét tudjuk ki-
irni. Ha tobb felkialtojelet adunk meg a formatumunkban, akkor szoveg tipusu ki-
fejezések elsd karakterét vonhatjuk Gssze velik ('egymasutan irast’ jelent). A sz6-
vegek szama megegyezik a felkialtojelek szamaval. Ha a felkialtdjelek kdzott sz6-
koz van, akkor az dsszevont karakterek kozott is ugyanannyi szokoz lesz.

Szazalekjel, szokoz, szazalékjel. A felsoroldsban megadott szoveg tipusy ki-
fejezésbdl balrél a szokdzok szama plusz ketto darab karaktert levalaszt, és csak
eztirja ki a képernydre.

Utasitas Hatasa
10 PRINTUSING "!";"ALI‘M@A" A

20 PRINTUSING "!!!";"FIU";"T_DK":"CICA“ FTC
30 PRINTUSING "%:%";"HOLLO" HO

Ha a formatumban olyan jel (karakter} szerepel, amit nem ismertettiink, vagy
nem a megfeleld helyen hasznaltuk, akkor ezek egyszerien megjelennek a kép-
ernyon!

Ha egy formatumhoz toébb szamot adunk meg, akkor a szamok a formatum sze-
rint jelennek meg egymdsutan!

- Utasitas Hatasa
10 PRINTUSING"A{®)=":5 A(5)=
20 PRINTUSING"EE.E":32.4,45.3 32.445.3




6. iro-olvasé utasitasok

Olvasod utasitasok

sOrszam INPUT felsorolas

Az utasitas hatasara egy keérddjel jelenik meg a képernydn, (ahol éppen a cursor ll) ésa prog-
ram adatok beadasat varja a billenty(izeten keresztiil.

A felsorolasban szerepl6 azonositok:

— (skalaris) véltozo,

— tombelem (indexes valtozo).
A kerddjel elé az adatokhoz tartoz6, magyarazé mondatot is irhatunk. Ez a mondat (meajegy-
zés) a kérddjel el6tt fog megjelenni a képernydn. :

sSOrszam INPUT “szoveg”;felsorolas

Az INPUT sz0 utan tetszdleges szamu azonositot irhatunk vesszével elvalasztva, A beadott
adatokat vesszovel lehet elvalasztani egymastol. Ha kevesebb adatot adtunk meg, mint amen-
nyi valtozot felsoroltunk, akkor a gép két kérddjelet ir és varja a tobbi adat megadasat.

Példa: 10 INPUT "A KOR SUGARA":R
20 INPUT A(5),B%(3,4),K,Z
30 INPUTN

Ha tébb adatot irunk, mint amennyi valtozét az INPUT-nal felsoroltunk, akkor a képernydn a
kdvetkezd lizenet jelenik meg:
PEXTRA IGNORED

rmaijd a kiiras utan a gép a felesleget figyelmen kiviil hagyja, és folytatja az utasitasok végrehaj-
tasat.

A bevitelt a NEWLINE billenty zérja le. A beirt adatoknak és az azonositék tipusanak meg kell

egyeznie. Ha pl. szoveget adunk meg szam tipusd valtozénak, akkor az alabbi két sor fog meg-
jelenni a képernydn:

? REDO
?

A hibajelzés utan az INPUT utasitas utan felsorolt 6sszes valtozd adatait tjra kéri.
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6. iré-olvaso utasitasok

Az INPUT utasitas a szoveg tipusi valtozéba torténd beolvasasnal figyelmen kivil hagyja a be-
vezetd szokdzoket és a vesszé, vagy pontosvesszd karakternél befejezi az adatbevitelt. Tehat,
ha székdzdket és egyéb irasjeleket is be akarunk olvasni pl. egy valtozdba, akkor a kérdajel
utan az adatokat idezdjelek kbzé kell tennink,

Peélda:
10 INPUTAS
20 PRINT AS
30 STOP

A program futasa a képernyén:
READY
=RUN
7"ADATOK : JO,JOBB”
ADATOK : JO,JOBB
BREAK AT LINE 30
READY
-

A kovetkezd fliggvény segitségével egy karaktert tudunk beolvasni a billentyGzetrdl.

INKEYS

A lettott billentyd képe a képernydn nem jelenik meg. Ha nem (tiink le semmilyen karaktert,
akkor az dres szoveget adja—-"".

Megjegyzés:

Ez nem a szokdzt jelenti!
Feladat:

Varjunk addig, amig lelitnek egy tetszéleges billenty(t!
Megoldas:

10 PRINT "HA FOLYTATHATJUK, USSON LE EGY BILLENTYUT!":
20 IFINKEY$="" THEN 20
30 REM A PROGRAM FOLYTATASA
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6. Iro-olvasé utasitisok

Ezt az utasitast jol hasznalhatjuk pl. tablazatok készitésénél a képernyd teleirdsa utan egy bil-
lentyd leGtesére toroljik a képernydt, majd folytatjuk a tablazat listazasat, illetve nagy folya-
matok |ledllitasara, megvaltoztatasara.

Példa:
110
120
130
140
150
160

Példa:
980
1000
1010
1020

1930
2000
2010

REM ELDONTENDO KERDES A KEPERNYO 10 SORABAN, CSAK | ES NI
PRINT@ 10%64,"FOLYTASSUK(I/N)?; : REM I-RE IGEN, N-RE NEM
AS=INKEY$ : IF AS="" THEN 130

IF AS="1" OR A$="i" THEN 160

IF AS="N" OR A%$="n" THEN STOP ELSE 130

REM A PROGRAM FOLYTATASA!

REM PELDA NAGY FOLYAMAT LEALLITASARA!I
AS=INKEY$

IF A$="V" OR A$="v" THEN 2000 : REM FOLYAMAT VEGEI!!
REM FOLYAMAT VEGREHAJTASA

GOTO 1000 :
REM FOLYAMAT VEGE
STOP

A kovetkezd fliggvénnyel a cursor aktualis poziciéjat tudjuk megkapni egy soron belal.

FOS (argumentum)

Az argumentum értéke 0 és 63 kozott lehet, Az argumentum jelenléte formalis, nem befolya-
solja az eredmeényt.

Példa:
100

PRINT TAB(32); : B=POS5(0)

Az utasitas végrehajtasa utan B értéke 32 lesz.
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6. Iro-olvasé utasitasok

Feladat:

Megoldas:

irassuk ki tablazatosan a sin(x) és a cos(x) fuggveny értékét! Az intervallum kez-

do- és veégpontjat, valamint a Iépéskozt adjuk meg! A kiirdsnal Ggyeljiink arra

r

hogy ha a képernydt teleirtuk, akkor varjunk a tablazat listazasaval egy billentyd
ledtéseig!

10
20
30
40
50
60
70
a0
90
100
110
120
130
140
150
160

CLS : PRINT TAB(10);"FUGGVENY TABELLAZAS"
PRINT : INPUT "AZ INTERVALLUM KEZDO- ES VEGPONTJA":A B
INPUT “A LEPESKOZ":C

J=1

FOR X=ATOBSTEPC

IF J=<=>1 THEN 130

PRINT “FOLYTATHATJUK(1)?":

A3$=INKEYS$ : IF A="" THEN 80

IF A%<-="1" THEN 80

REM FEJLEC IRAS A TABLAZATHOZ

CLS : J=13: REM J=A KIIRT SOROK SZAMA
PRINT "X"; TAB(5);"SIN(X)" : TAB(25):"COS(X)"
PRINT X,SIN{X),COS(X)

J=J-1

NEXT X

STOP : REM PROGRAM VEGE!
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7. ADATOK ELHELYEZESE A PROGRAMBAN

Az utasitascsoport alapvetd feladata, hogy bizonyos valtozokhoz megadott értékeket rendel-
jen hozza.

Az eldzdekbdl ismert, hogy ez megoldhatd értekado utasitasokkal is (Id. 3. FEJEZET). A mosta-
ni fejezetben ismertetett utasitasok igy tulajdonképpen nem nélkalozhetetlenek, de bizonyos
feladatoknal attekinthetébbé, révidebbeé teszik a programot. (Ld. Példak.)

Az adattarold utasitas (DATA)

Alakja:

sorszam DATA konstans?, konstans2, . . ., konstansN

Az utasitasban konstans1, konstans2, . . . szam tipusu vagy szoveg konstans lehet (Id. 3. FEJE-
ZET). A szoveg konstansokat — eltéréen az értékadé utasitastol és altalaban a szoveg kifejezé-
sektdl — nem kotelezd idézdjelek (") kozé tenni.
A szoveg konstanst idézéjelek (") koze kell tenni, ha:
— a szoveg konstans vesszot tartalmaz — ugyanis a vesszo a konstans vegét je-
lezne,
— aszoveqg konstans kettéspontot tartalmagz,

— a szoveg konstans szokdzt tartalmaz — ellenkezd esetben a szokozoket a kons-
tans elejérdl elhagyja.

Pelda: 10 DATA 1.7, N+1

Jelentése: a DATA listan van egy 1.7-es szamkonstans és egy N+1 széveges konstans. A
DATA utasitasban nem irhatdk le kifejezések!

A programban eléfordulo DATA utasitdsokat gy képzelhetjik el, mintha a konstansaik egy-
mas utan lennének felfizve egy lancra.

A tarolt konstansokat olvaso utasitas (READ)

Az utasitas alakja:

sorszam READ valtozd1, valtozd?2, . . ., valtozdN

Az utasitas fenti alakjaban valtozo1, valtozé2, .. ., valtozdN tetszéleges tipusd, indexes és
index nélkili valtozo lehet.

Az utasitas hatasara a valtozok felveszik egy DATA utasitds soronkovetkezd konstansainak
ertékeit.
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7. Adatok elhelyezése a programban

A READ és DATA utasitasok elemeinek megfeleltetése: a program futdsanak elinditasakor egy
mutato raall a program elsé DATA utasitasanak elsé konstansara. Ezt a konstanst kapja érté-
kéiil a READ utasitas kovetkezd valtozdja, majd a mutatd a kdvetkezd konstansra all ra.

Példa:
10 READ A,BS,C(1),D%
20 DATA1,"KONSTANS",3.14,5

Eredménye:
A=1, B&="KONSTANS", C(1)=3.14, D%=5

Emlékeztetiink ra, hogy a DATA utasitasok konstans-listai egy lancra vannak felfizve, a DATA
konstansok mutatdja egy DATA utasitas konstansainak elfogyasa utan a kovetkezé DATA uta-
sitds elsé konstansara fog mutatni. (Ha van kdvetkezd DATA utasitas.) AREAD és a DATA uta-
sitasok megfeleld elemeinek tipusaikban is illenitk kell egymashoz az alabbi tablazatnak meg-
feleléen:

READ-ben DATAelemtipusa
valtozd ey '
tipusa valés egesz dupla pontos
Valos + - Konwverzio és
kerekités
Egész INT + INT
faggv. fliggwv.
Dupla Konverzio HIBA +
pontos Id. példa Id. 1. példa

Ha a READ utasitasban szoveg tipusi valtozo kdvetkezik, ennek a DATA
listan tetszéleges tipusu konstans felelhet meg.
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7. Adatok elhelyezése a programban

Példa: 10 DATA 1.1234E10
20 READ A
30 PRINT A

Eredménye: 11234000896
A valos—>duplapontos konverzid tehat pontatlan.

Amennyiben nincs ! vagy E betl(i a konstansban, akkor a valds szamot dupla pontosnak tekinti,
ha az értékes szdmjegyek szama 6-nal tobb.

10 DATA 123456789,1.23456789,123456789E0,1.23456789E0
20 READ AN,Bu,CH,.DE
30 PRINT Am,BE.CEH,.DE
Eredménye:
123456789 1.234567839 123456792 1.234567880630493
10 DATA 1 23, 1.23,123E0 ,ASD
20 READ AS,BS,C$,D$
30 PRINT A%;BS$;Cs;D3
Eredmeénye: 1231.23123E0 ASD
Lathato, hogy az idézéjel nélkil leirt széveges konstansok elejérdl a szokdzoket elhagyja.

A DATA listdk mutatdjat mozgatd utasitas (RESTORE)

Az utasitas alakja:

sarszam RESTORE

A RESTORE utasitas hatasara a program legelsé DATA utasitasara all a mutato. @@®Egyes
implementacidkban (pl. ABC80) a RESTORE utasitas paramétere lehet egy sorszam, silyenkor
a mutato a parameterben megadott sorszam utani elsé DATA utasitasra all. 28

READ utasitasokkal csak annyi véltozénak adhatunk értéket ahany konstans a DATA utasita-

sokban van. Azt azonban figyelembe kell venni, hogy egy READ utasitasra tobbszor is raadéd-
hat a vezérlés, egy DATA utasitasra pedig RESTORE utasitassal tdbbszér visszatérhetiink.
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7. Adatok elhelyezése a programban

MNézzink néhany példat a fenti utasitasok hasznalatara!

Feladat:

Megoldas:

Megjegyzés:

Feladat:

Megoldas:

Megjegyzés:

dontsiik el egy — a billentyGzetrdl beirt — karakterrél, hogy maganhangzaé-e!

10
20
30
40
50
60
70
80

DATA a,e,i,ou

M%=5%

AS=INKEYS:IF A%="" THEN 30

RESTORE

FOR 196=1%T0 N%

READ B%:IF B$=A% THEN PRINT "Maganhangz¢”:GOTO 30
NEXT 19%

PRINT “Nem maganhangzé”:GOTO 30

mivel a HT-1080Z gépen nincsenek ekezetes betdk, a megoldas nem teljes érté-

k.

pénzbsszeg cimletezése.

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100

DATA 1000,500,100,50,20,10,5,2

N%%=8%

INPUT “Kérem a cimletezendd pénzosszeget” ;P%
FOR 196=1%T0 N%

READ C%:K%=0%

IF P2>=C%THEN K%=K%+1%:P%=P%—-C%:GOTO 60
IF K% <=>0%THEN PRINT K%;" db",C%;" Ft-os cimlet”
NEXT 1%

IF PY%<-=>0%THEN PRINT P%;" db",1;"” Ft-os cimlet”
STOP

A feladat megoldasat tobb helyen modosithatnank.

Pl. az 1 Ft-ost is felsorolhatnank a 10-es sor DATA listdjaban, s igy feleslegessé
valna a 90-es sorszamu utasitas. Az adott cimletbdl kifizetendd bankjegyek sza-
mat is meghatarozhatnank masképpen:

60 K%=P%/C%: P=P%—K%*xC%
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8. SZOVEGKEZELES

Az eddigi fejezetekben taldlkoztunk mar Gn. szdveg tipusu valtozokkal, vektorokkal, matrixok-
kal. Tudjuk, hogy egy sz6veg tipusu valtozéban vagy az indexes valtozé egy elemében egy tet-
szbleges, a BASIC karakterkészletébe tartozd karakterekbél allé szdveget helyezhetiink el.
Ezekkel a karaktersorozatokkal miiveletet is lehet végezni, "6ssze lehet 6ket adni” (Id, 3. FEJE-
ZET). Ezt azonban még nem nevezhetjik szovegkezelésnek! Mitis szeretnénk szovegekkel csi-
nalni? Egy-egy szovegrészletet megvizsgalni, kiemelni, szovegrészletekbdl (] szoveget Ossze-
allitani stb. Hogy ezeket a miiveleteket kényelmesen elvégezhessiik, a BASIC nyelv tartalmaz
un. szovegkezeld fliggvény-eket. Ezek az egyes BASIC implementacickban ne-
vikben ill. paramétereikben eltérhetnek, itt most a HT-1080Z BASIC nyelvben hasznalhatd
figgveényekkel fogunk megismerkedni.

Egy-egy szoveg tipusu valtozdban ill. szveg tipusi vektor egy-egy elemében elhelyezett ka-
raktersorozat nem lehet hosszabb 255 karakternél. Természetesen a valtozo lehet “iires” is,
ilyenkor 0 db karaktert tartalmaz. A szamitogép memoridjanak egy elkiilénitett helyén helyezi
el az éppen értékkel rendelkezd szoveg tipusd valtozok értékeit, azaz a karaktersorozatokat. £z
a terulet—ha masképpen nem intézkediink — mindéssze 50 byte hossz(. Ez nagyon hamar ke-
vesnek bizonyulhat, ilyenkor a gép OS hibajelzést kiild. Ha szévegek kezeléséhez nem elég
{vagy tul sok) az 50 byte a

sorszam CLEAR n

utasitassal (lehet parancsként is hasznélni) mondhatjuk meg, hogy hany byte-ot kivanunk szé-
vegkezelésre fenntartani. "n” értékének meghatarozasakor figyelembe kell venni az egyidé-
ben hasznalni kivant széveg tipusi valtozok hosszat, s6t a szovegkezeld fliggvények kiszami-
tasakor illetve a konkatenaciok elvégzésekor keletkezé részeredmények hosszat is, ugyanis
ezek a szovegkezeléshez lefoglalt memdriatertleten lesznek — ideiglenesen — elhelyezve. Ne
felejtstk el a CLEAR parancs ill. utasitas egyéb hatdsait: valtozok értékének, tipusanak, tom-
bok méretének torlését! Ha szilkség van ra, célszerd a program elsé utasitasaként elhelyezni.
Természetesen nem kénnyd dolog a lefoglalandé teriilet nagysaganak becslése, hosszabb
programoknal, ahol takarékoskodni kell a memériaval, fontos lehet minden byte. A szitkséges
meret meghatarozasanal segita

FRE (szoveg tipusi valtozd vagy konstans)

fuggveny, mely eredményiil megadja, hogy mennyi szabad teriilet, hany byte all rendelkezés-
re szovegek kezeléséhez.
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8. Szdvegkezelés

Példa:
30 PRINT FRE("A")

A fuggveny értekenek meghatarozasakor az interpreternek végig kell vizsgalni az egész, sz6-
vegkezelésre kijeldlt terlletet, hogy mely részei szabadok, ami esetenként hosszabb idébe tel-
het. A fliggvény argumentuma lehet egy széveg konstans, szoveg tipusi valtozo, Szerepe
nincs, ugynevezett "alvaltozd”, hasznalata formai szabalyok miatt kdtelez6: minden fligg-
venynek legalabb egy argumentuma kell, hogy legyen.

Térjunk ra a szovegkezeld flggvényekre:
Eredményiik szempontjabol két alapvett csoportra oszthatjuk:

— a flggveény eredmeényll egy Uj szoveget ad,
— afiiggvény eredménye szam jellegi.

Azoknak a figgvenyeknek a neve utan, amelyek eredményil egy szoveget adnak, a “$” — sz6-
veg jelet kell irni,

A fuggvenyek argumentumai szoveg kifejezések (K$K1$,K28-ral jeldljik) vagy
aritmetikai kifejezések (tetszGlegesen egész vagy valds tipustak K,K1,K2-vel je-
I6ljik]) lehetnek. Szdveg kifejezés lehet egy szoveg konstans, szdveg tipust valtozd, vagy szo-
veg fliggvények és a "+" muivelettel eléallitott karaktersorozat.

Szoveg hosszanak megallapitasa:

LEN(KS)

A fiiggvény megadija K$ hosszat.

Peélda:

ebben és az ezutan kdvetkezd példakban tegyik fel, hogy az
A$ valtozd a "CSIPKEBOKOR" szoveget tartalmazza.

25 H=LEN(AS$)

utan H értéke 11.



8. Szovegkezelés

Szovegq egy részének kivalasztasa:
LEFT$(K$,K)
RIGHT${K$,K)
MID$(K$.K1,K2)
MIDS$(K$,K1)

LEFTS(KS$,K)
— K$ szovegbdl kiemeli az elsé K db karakterbdl allo rész-szoveget.

Példa:
10 B$=LEFT$(A$,6)
utan BS értéke a "CSIPKE" szdveg lesz.

RIGHTS (K$,K)
— K$ szdvegbdl kiemeli az utolso K db karakterbdl allé rész-szdveget.

példa:
30 C$=RIGHT$(AS$,5%)
utan C$ éricke a "BOKOR" szbveqg lesz.
Ha K értéke nagyobb, mint a szoveg hossza, eredményil az egész szoveget
kapjuk.
MID$(K$,K1,K2)
— K$ szovegbdl a K1-edik karaktertél kezdve K2 db karakter hosszisaga szoveget
emel ki. A karakterek sorszamozasa 1-16l kezdodik.
Példa:
80 D$=MID$(AS,2,3)
utan D$ értéke a "SIP” szdvegq lesz.
Ha a K1-edik karaktertdl kezdddé rész-szdveg hossza kisebb, mint K2, eredmeé-
nyul a teljes maradék részt adja.
MID$(KS,K1)
— K$ szovegbdl kiemeli a K1-edik karaktertél a szoveg végéig tarté rész-szoveget.
Példa:

80 PRINT MID$(A$,7)
hatasara a gép a "BOKOR" szdveget nyomtatja ki.
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3. Szdvegkezelés

Tudjuk, hogy a gép a szamokat kettes szadmrendszerben abrazolja, de hogyan abrazolja pél-
daul az "A" betlt? A dolog igen egyszerd, minden betlinek és dbrazolni kivant jelnek megfelel-
tetink egy szamot s amikor mondjuk " A" bet(t szeretnénk a géppel “megjegyeztetni”, akkor
helyette a neki megfeleld szamot jegyzimeg. Ezt aszamotabetivagyjel belsd abrazo-
lasi kod-janak nevezzik. Tobb kddrendszer is |étezik, a HT-1080Z gépaz A S C | | kédrend-

szert haszna

lja. A karakterek kodjat részletesen a C. FUGGELEK tartalmazza. Ez alapjan térté-

nik a szoveg tipusu adatok, valtozdk 6sszehasonlitasa is, mint azt a 4. FEJEZET-ben olvas-

hatjuk.
Karakterek belsd kodjanak kezelése:
ASC(KS)
CHRS$(K1)
ASC(KS)
— A KS szdveg elsd karakterének ASCII kodjat adja meg.
Példa: 100 V=ASC("A")
utan V=65, azaz az A beti kodja,
vagy
100 V=ASCICS) és C$ értéke a "(ABC)” széveg, akkor az utasitas vegrehajtasa
utan V=40, azaz a "(" jel kddja.
CHRS(K1)
— A CHRS fuggvény argumentuma egy szam, pontosabban egy karakter ASCI|
kadja. Az eredmeény ennek a kddnak megfeleld karakter (szoveg) lesz.
Példa: 50 AS=CHR$(66)
utan A% a “B” betit tartalmazza.
Megjegyzés:
A 14. FEJEZET-ben a grafikus Gzemmaod targyaldsanal fogunk taldlkozni az an.
grafikus jelekkel: bizonyos kédokhoz nem a mindennapi életben megszokott jele-
ket rendeltek, hanem vilagité és nem vilagité pontokbdl ésszeallitott jelet. Ezek
megjeleniteséhez is a CHRS flggvény szukséges.
Példa: PRINT CHR$(153)

hatasara E¥ jel jelenik meg.

Mas kodokhoz pedig egy funkciét rendeltek, példaul a 28-as kédu karakter kiirasa
a "HOME" funkcid.
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8. Szovegkezeles

PRINT CHR$(28); végrehajtasakor a cursor a képernyd bal felsé sarkaba all.

Karaktersorozatok generaldsa:
STRING$(K1,K2)
STRING$(K1,K$)

STRINGS$(K1,K2) vagy STRINGS$(K1,K$)

— Egy olyan szdveget készit, mely a K2 kédu karaktert, vagy KS$ karaktert ill. K$
szovegq elso karakterét tartalmazza K1-szer.

Példa:
35 PRINT STRINGS$(20,42)
kiir 20 db”+" karaktert a képernyére.
Vele egyenértékii:
35 PRINT STRING$(20,"+")

K1 0 és 255 kdzotti tetsz6leges értékad kifejezés, valtozé vagy konstans lehet.

A gepben a numerikus értékek (egész szamok, valés szamok) egy—azaritmetikai maveletek el-
végzeése szempontjabdl kénnyen kezelheté — binaris formaban ta rolodnak, ugyanis amit mi
megszoktunk és hasznalunk, a szamok tizes szamrendszerben felirt alakja a gép altal nehezen
kezelhet6 lenne. Amikor egy numerikus értéket kiiratunk a képernyére, a gép, hogy szamunkra
konnyen érthetd legyen, belsé alakrdl decimalis alakra hozza, "konvertalja”, és csak ezutan ir-
Ia ki. Ez a decimalis alak azonban mar csak egy "karaktersorozat”, szoveg a gép szamara, ezzel
aritmetikai mdaveletet nem tudna végezni. LehetSseg van arra, hogy elGallitassuk a géppel egy
szam tizes szamrendszerbeli alakjat szovegként: STR$; ill. a ford itottjara is: egy szdveget,

amely egy tizes szamrendszerben felirt szamot tartalmaz atkonvertaltathatunk belsé formara:
VAL.

Konverzidk:
STR$(K)
VAL(KS)
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8. Szovegkezelés

STRS$IK)

— szovegge konvertal egy numerikus értéket (valtozot, konstanst vagy aritmeti-
kai kifejezést), amely lehet egész, egyszeres — vagy dupla pontossagt valds ti-
pusl.

Példa:

10 A=12.34: B=2.8E+10

20 PRINT STRS(A)

30 C3%=STR$(B): PRINT C$

40 PRINT STRS(A); "+"RIGHTS$(CS$,LEN(C$)-1)

50 .

RUN

12.34
2.BE+10
12.34+2.8E+10

Ha a valtozo ertekét PRINT-tel kiiratjuk a szam utén egy szokézt is ir a gép, mig ha

elébb szoveggé alakitjuk, és Ggy irjuk ki, ez elmarad. A szam el6tti szokoz — a pozi-

tiv elSjel helyett — mind a két esetben megjelenik.

VAL(KS)
— numerikus tipusiva alakitja a szovegként megadott szdmértéket, mely lehet
egesz, egyszeres vagy dupla pontossagu valds szam.

Példa:

10 A$="63" : B$="10"

20 A=VAL(A3+"."+BS)

utan A értéke: 63.10 lesz.

- vagy

20 A=VAL(AS+"E"+B$)

utan A értéke: 63E10, pontosabban 6.3E+11 lesz.

Ha a szoveg nemcsak szamot, hanem utana egy betidkbdl allé széveget is tartal-

maz, a gép csak a szamkeént értelmezhetd részen végzi el a konverziot.

Példa:

10 A%="100 FORINT"
20 A=VALIAS)
utan A értéke: 100 lesz.

Ezek a konverziés fliggvények hasznos segitséget nyljthatnak szép (helyiértékenként egymas
ala igazitott tablazatok készitésénél): STR$ fliggvény, vagy a beolvasas szervezésénél: VAL
fliggveény.




8. Szovegkezelés

Feladat:
adott harom szoveq, jeldljik ket A,B,C-vell Cseréljik ki az A szovegben a B sz6-
veg minden el6fordulasat a C szovegre.
(Példaul: . S i
A szoveg: CSAMPAS LAMPAS
B szoveg: MPA
C szoveg: BO :
Eredmény: CSABOS LABOS)
Megoldas:

10 REM SZOVEGEK BEOLVASASA

20 CLS: PRINT “SZOVEGEK ATGYURASA” : CLEAR 1000
30 PRINT "KEREM AZ ALAKITANDO SZOVEGET”
40 INPUT AS

50 INPUT "MIT CSERELJEK":B$

60 INPUT “MIRE":C$

70 REM SZOVEGEK ATALAKITASA

80 P1=1:D$=""

90 IF P1=LEN{A$) THEN 210

100 IF P1=LEN(A$)-LEN(B$)}+1 THEN 190
110 FOR P2=P1 TO LEN(A$)-LEN(B$)}+1
120 IF B$=MIDS$(AS,P2,LEN{BS)) THEN 150
130 NEXT P2

140 GOTO 190

150 REM SZOVEGRESZLETEK CSEREJE
160 D$=D$+MID$(AS,P1,P2—-P1)+C$

180 GOTO 90

190 REM MARADEK ATMASQLASA

200 D$=D$+MID$(AS.P1)

210 PRINT "A KICSERELT SZOVEG:”

220 PRINT DS

230 STOP

Figyeljuk meg a kovetkezdket:

— Az eredmény széveget D$ véltozoban allitjuk eld, D$ valtozdt a D$="" értékadassal allitjuk
"uresre” a 80-as utasitasban.

— Két segédvaltozdt hasznédlunk, P1 mutatja, hogy meddig dolgoztuk fel az A széveget: P2 azt,
hogy hol talaljuk meg a B szoveget.

— Az algoritmus: megkeressik a B elsé el6forduldsat, majd D$-hoz hozzafizzik az A szdveg
valtozatlan reszét P1-t61 P2-1-ig (P2-P1 db. bett) és az (j C szdveget, majd P1 valtozét meg-
novelve a B hosszaval a keresést folytatjuk. Az eljaras befejezédik, ha mar nem talaltunk B
szoveget az A-ban, (ilyenkor a maradék részt még at kell masolni), vagy ha P1 valtozo mar
nagyobb, mint az A hossza — ez az az eset, ha az A szdveg pont a B szdveggel végzddik.
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8. Szovegkezeles

Feladat:

egy adott szovegben szamoljuk meg, hogy az ABC betdi hanyszor fordulnak elé!

(Példaul:

A vizsgalt szoveg legyen "ALMA A FA ALATT",
ebben az A betiik szdma: 6,

az F betdk szama: 1, sth.)

Vegyik észre, hogy a bet(k kodja folyamatosan novekvé, elsd, legkisebb kédi betd az "A” =
65, utolsé a "Z" =90 (Id. C. FUGGELEK). Ezt kihasznalva a szamlalast egy vektorban végezzik,
legyen a neve B%. A vektor 0. elemében szamlaljuk az A betlk szamat, az 1. elemében a B be-
tik szamat stb., tehat minden betd kédjahoz a vektornak valahanyadik elemét rendeljiik:

A kodja: 65— B%I(0)
B kodja: 66 —= B%({1)
C kddja: 67 —= B%(2}

Z kodja: 90 —= B%(25)

A megfeleld elem indexéttehat Ggy kapjuk meg, hogy a betd kédjabél levonunk 65-6t. A vektor
26-os indexu elemében pedig szdmoljuk a szévegben eldforduld egyéb jelek szamat.

Megoldéas:
10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120
130
140
150
160
170

DIM B%(26) : CLEAR 1000

CLS : PRINT "BETUK GYAKORISAGAT SZAMLALO PROGRAM™
PRINT "KEREM A VIZSGALANDO SZOVEGET”

INPUT S$

REM SZOVEG KARAKTERENKENTI VIZSGALATA

FOR 19=1%TOQ LEN(S$)

J%=ASCIMID$(S$,1%,1%))

REM INDEX MEGALLAPITASA

IF J%<65%O0R J%:>90%THEN J%=26%ELSE J%=J%—65%
B%(J%)=B%(J%)}+1%

NEXT |

REM KIIRATAS

PRINT STRINGS(64%,"«") : REM CSUPA CSILLAG SOR
PRINT “AZ EGYES BETUK GYAKORISAGA:"

FOR 19=0%T0 25%

IF B%(1%)=>0%THEN PRINT CHR$(I%+65%):” BETU:":B%(I2%),
NEXT 1%
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8. Szdvegkezelés

180 PRINT : PRINT “EGYEB JELEK:":B%(26%)
190 END

Figyeljik meg a kovetkezoket:

— Akiiras formaja: a vizsgalandoé szOveget egy csupa csillag sorral elvalasztjuk az értékeléstdl.
(Megjegyezzik, hogy a 64 db csillag karakter utan egy (ires sor is keletkezik a képernyén, mivel
a képernyd épp 64 karakter széles, igy a PRINT utasitas végén a a soremelés mar a kévetkezd
sor elejen torténik, és ez egy Ures sort eredményez.) Ezt kdvetden kiirjuk a betdk gyakorisagat
4 oszlopra tagolva (ezért van a 170-es PRINT utasitds végén ”,”). Csak azokat a bettiket irjuk ki,
amelyek a szovegben eléfordulnak. Magat a bet(it a CHRS fliggvény segitségével a betd kod-
Jat felhasznalva irjuk ki, igy egy egyszer( ciklussal megoldhaté az egész ABC kiirdsa. Az egyéb
irasjeleket kilon sorba, magyarazo szoveggel irjuk ki. (Itt nem lenne jé a CHRS$ fiiggvény!)

— Ahol lehetett, egész tipust valtozokat és konstansokat hasznalwunk, igy gyorsabban fut, és
kisebb helyet foglal a program. (Ld. 3. FEJEZET)

L

Példank esetén a képernyd a kovetkezd képpen néz ki:

BETUK GYAKORISAGAT SZAMLALO PROGRAM

KEREM A VIZSGALANDO SZOVEGET

ALMA A FA ALATT
*HH3*'H#HHH—*H*****HM*-H#HH*H*H****H##ﬂ*-ﬂ-%ﬁﬂm*ﬂ*ﬂﬁ

AZ EGYES BETUK GYAKORISAGA:

ABETU: 6 FBETU: 1 L BETU: 2 M BETU: 1
TBETU: 2

EGYEB JELEK: 3

READY
e
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8. Szovegkezelés

Tudjuk, hogy a HT-1080Z a kisbetiik haszndlatat is lehetdvé teszi. Az index képzésének kis kor-
rigalasaval a kisbetlvel irt szévegek vizsgalatara is felkészithetjik a programot:

90 REM NAGYBETU VIZSGALATA
92 IF J%>=65%AND J%<=90%THEN J%=J%—65%: GOTO 100
94 REMKISBETU VIZSGALATA

96 IF J%>=97%AND J%<=122%THEN J%=J%-97%: GOTO 100
98 REM EGYEB JEL
99 J%=26%
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9. SZUBRUTINOK

Gyakran elfordul, hogy a programunk t6bb helyén is ugyanazt a néhany utasitast kell végre-
hajtani. Nagyon egyszeri példa: tegyuk fel, hogy tobb tablazatot szeretnénk kesziteni, minde-
gyik tablazat készitésénél meg kell oldani a képernyd kezelését: képernyd torlés, fejléc kiirasa,
a tablazat képerny® nagysagu lapokra tagolasa stb. Készithetjiik a programot gy, hogy min-
den szikséges helyre ugyanazta kis programrészletet leirjuk, de ez bizony kényelmetlen, féleg
ha nem is 2—3 utasitasrol van szo. Ugyesebb megoldasra is van lehetoségunk: a tébbszor
hasznalandé programrészt kiemeljik: csak egyszer, a program egy elkilonitett helyén irjuk le.
Azokon a pontokon, ahol sziikség van ra, valahogy jelezziik, hogy itt most azt a kis kiilonalld
programrészletet kell végrehajtani. Ezzel el is érkeztiink 4j anyagunkhoz, a szubrutinhoz. A
szubrutin szo jelentése: "alprogram”, eza neve annak az utasitas-sorozatnak, melyet egyszer,
a program egy kilonallé részén adunk meg, majd tobb helyen is hasznalunk. Hogyan is megy
a hasznalat? Egy Gjfajta vezérlésatadassal jelezziik, hogy az alprogramot szeretnénk végrehaj-
tani, ezt nevezzilk szubrutinhivasnak:

sorszam GOSUB sorszam1

Ennek hatasara a vezérlés atadodik a sorszam1-en kezd6dé alprogramnak (szubrutinnak), és
végrehajtodik a kivant programrésziet. Igen am, de jogosan felmerdl a kérdés, ezt egy egysze-
ri feltétlen vezérlésatadassal (GOTO utasitassal) is megtehetnénk, mi akkor a kulonbség? A
szubrutin végrehajtasa utan vissza tudunk térni a hivas utani elsd utasitasra, ami akkor lénye-
ges, ha a szubrutint a program tobb helyérél is szeretnénk aktivizalni, meghivni, majd annél a
pontnal folytatni, ahonnan a szubrutint hivtuk. Ezt mar nem tudnank GOTO utasitassal megol-
dani. hisz a szubrutin végérdl GOTO-val csak egy konkret sorszamra adhatnank a vezérlést, és
nem a mindenkori hivas utdni elsd utasitasral Hogyan jelezhetjiik az alprogram vegeét, vagyisa
szubrutinbél valé visszatérés-t? Erre killon utasitas szolgal:

sorszarm RETURN
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9. Szubrutinok

Pelda:

100 GOSUB 500 * )
110 REM IDE FOG VISSZATERNI ELOSZOR

300 GOSUB 500 : ;i
310 REM IDE FOG VISSZATERNI MASODSZOR

500 REM ITT KEZDODIK A SZUBRUTIN
. aszubrutin utasitasai

580 RETURN

Amikor a program a 100-as sorszamu utasitast hajtja végre, a vezérlés atadodik az 500-as uta-
sitasra, s ott folytatodik a végrehajtas mindaddig, amig a RETURN utasitashoz nem er, amely-
nek hatasara a vezérlés visszatér a hivas utdni elsé utasitasra, példankban a 110-es utasitasra.
Természetesen amikor a 300-as utasitas hivja meg ugyanazt a szubrutint, az a 310-es utasitas-
ra tér vissza. Ha a szubrutin tartalmaz eldgazé utasitasokat, a szubrutin vegét jelzd RETURN
utasitast tobb helyre is elhelyezhetjik. Eppljgv, ahogy a ciklusok egymadsba skatulyazhatok,
szubrutin belsejébdl hivhatunk Gjabb szubrutin{oka)t, azokban ismét lehet szubrutinhivas stb.
llyenkor a RETURN mindig az utolsé szubrutinhivas maoge tér vissza. Megjegyezzik, hogy a
RETURN utasitds végrehajtasa egy megeldzé GOSUB nélkil értelmetlen, hibajelzést okoz,
ezért a fenti programnak valahol a 310-es és 500-as utasitas kozott STOP v. END utasitast kell
tartalmaznia (esetleg vezérlésatadassal GOTO) ki kell “kerGlnie™ a szubrutint. Eppen emiatt
célszer( a szubrutinokat a program végére tenni, elkiilénitve igy a foprogramtol. A program
attekinthetdségét segitik a REM utasitasok. Szubrutinokat tartalmazé program esetén mind a
hivas helyén érdemes elhelyezni eqgy magyarazé szdveget, hogy milyen szubrutint hivunk

meg, mind pedig a szubrutin elsé utasitasa legyen eqy REM utasitas, ami a szubrutin feladatat
irja le.
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9. Szubrutinok

Pelda:

100 GOSUB 1000 : REM SKALARIS SZORZAT SZAMOLASA

1000 REM A ES B VEKTOR SKALARIS SZORZATANAK KISZAMOLASA
1010 REM AZ EREDMENY A C VALTOZOBA KERUL.

1020 C=0

1030 FORI=1 TON

1040 C=C+A{l)=B(l)

1050 NEXT |

1060 RETURN

Most, hogy megismerkedtiink a szubrutinnal és az iltala nyujtott lehetéségekkel, gydijtsiik
ossze, hogy milyen esetekben érdemes hasznalni. Elsé és legkézenfekvébb alkalmazasa, ami-
rél a fejezet elején mar sz6 volt: ha ugyanazt a programreszletet t6bbszor is tartalmazza a
programunk kllonbozo helyeken. llyenkor egyszer, egy szubrutinban megirjuk, és ahol szik-
séges, szubrutinhivassal aktivizaljuk. Masik pelda a hasznilatira: hosszu, bonyolult (néhany
100 soros) programok esetén a program attekinthetdsége és jol tagoltsaga érdekében célsze-
ri az elkdlonithetd, onallébb részleteket (pl. adatok beolvasasa, eredmények kiirasa, algorit-
mus egyes reszletei stb.) szubrutinnak megirni, igy a program "f6" vezérlési struktiraja
kdnnyen attekinthetéveé valik, szinte csak szubrutinhivasokat tartalmaz.

Annak eldéntésekor, hogy a programban helyezziink-e el szubrutint (és haigen, milegyen az),
erdemes mind a két szempontot figyelembe venni.

Epplgy, ahogy a GOTO utasitasnak volt Gn. szamitott GOTO (ON GOTO) alakt valtozata, a
szubrutinhivasnak is van szamitott szubrutinhivas (ON GOSUB) alakja:

sorszam ON kifejezés GOSUB sorszam1, sorszam2, . . . , sorszamN

Vegrehajtasa Ggy térténik, hogy a vezérlés a kifejezes ertekének egész része szerint a megfele-
16, sorszam1, sorszam2-n stb. kezd6dé szubrutinra adodik, majd szubrutinbdl valg visszatérés
utan az ON GOSUB utasitas utani elsd utasitas hajtodik végre. Ha a kifejezés értéke <1 vagy

>N, akkor a kdvetkezé soron folytatodik a végrehajtas. (Pontosabban Id. még az ON GOTO
utasitasnal, 4. FEJEZET!)
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9. Szubrutinok

Pelda:

Feladat:

Megoldéas:

=1 esetén az elsd szubrutint hajtjuk végre, K=2 esetén a masodikat stb.

100 ON K GOSUB 500,600,700 ]
110 REM IDE FOG VISSZATERNI, A MEGHIVOTT SZUBRUTINBOL

500 REM ELSO SZUBRUTIN

550 RETURN
600 REM MASODIK SZUBRUTIN

680 RETURN
700 REM HARMADIK SZUBRUTIN

850 RETURN

irjunk programot, amely egy haromszdg oldalainak ismeretében kivansagra ki-
szamitja a teriletét vagy keriiletét!

A megoldasnal felhasznaljuk az Gj ismereteinket, jollehet ezek nélkal is megold-
hatd a feladat. Két szubrutint készitlink, az egyik a kerlletet, amasik a terGletet ha-
tarozza meg. A felhasznalé egy "meni” alapjan valaszthat, a valaszt felhasznalva
a megfelel§ szubrutint szamitott szubrutinhivassal aktivizaljuk.

10 CLS
20 PRINT "KEREM A HAROMSZOG OLDALAINAK HOSSZATI”
30 INPUTA,B,C
40 IF A+B>C AND A+C>B AND B+C>A THEN 60
50 PRINT "EBBOL NEM LESZ HAROMSZOG!” : GOTO 20
60 PRINT "MIT MONDJAK MEG?”
70 PRINT TAB(10);"1. KERULET"
80 PRINT TAB(10);"2. TERULET"
90 INPUT "VALASSZON (1 VAGY 2)": V%
100 IF V%< 1%0R V%%>2%THEN 90
110 ON V==GOSUB 200,300
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9. Szubrutinok

120 INPUT "VAN MEG KERDESED (I/N}": V$
130 IF V$="" THEN 120

140 IF LEFT$(VS$,1)="1" THEN 20

150 IF LEFT$(V$,1)< >"N" THEN 120

160 PRINT "VISZONTLATASRA"

170 STOP

200 REM KERULET SZAMITASA

210 PRINT "AHAROMSZOG KERULETE:": A+B+C
220 RETURN

300 REM TERULET SZAMITASA

310 S=(A+B+C)/2

320 T=5QFI{5*[5;-A}*[S—B_]*{S—CH

330 PRINT "AHAROMSZOG TERULETE:"; T
340 RETURN

Figyeljik meg a kévetkezdket:

— a lehetséges ellendrzéseket az INPUT utasitas utan rogton elvégezzik.

— a program a szubrutinok alkalmazasa miatt kdnnyen kibévithetd, hogy a ha-
romszig eqgyéb adatait is ki tudja szamolni: be kell venni a "men(”-be az uj lehetGséget, meg-
irni a tevékenységet elvégzd szubrutint, és az ON GOSUB utasitast kiegésziteni az uj szubrutin
sorszamaval.

—az IGEN/NEM kérdésre adott valaszt akkor tekintjik "IGEN"-nek, ha az l-vel kez-
dédik, tehat elfogadja az "IGEN” minden rész-szavat, de példaul az "ISKOLA" valaszt is. Ha-
sonldan kezeljik a "NEM” valaszt.

Feladat: A BASIC implementaciok tobbsége tartalmazza az INSTR szovegkezeld flugg-
vényt. Altalaban harom paramétere van: INSTR (A$,B3,1). A fiiggvény funkcidja,
hogy eldontse AS$ szoveg tartalmazza-e B$ szoveget az |-edik poziciotol kezdve.
Ha igen, akkor a fliggvény értéke azt a karaktersorszamot adja meg, ahol A$ sz6-
vegben B$ szoveg kezdddik, ha nem, akkor az értéke 0. A HT—1080Z BASIC nyelve
nem tartalmazza az INSTR fliggveényt, irjunk helyette egy szubrutint. Fébb valto-
zbi a fentiek szerint legyenek A$, BS, | az eredményt tegylik | valtozéba. Sziksé-
gink lesz még egy segédvaltozdra, amit ciklusszervezésre hasznalunk. Jotanacs-
ként mondhatjuk, hogy a szubrutinban hasznalt segédvaltozéknak érdemes mi-
nél szokatlanabb, ritkan hasznalt nevet adni, igy elkerllhetjik, hogy a szubrutin
elrontja valamely fontos, a féprogramban is hasznalt valtozé értékét. Szubruti-
nunkban ciklusvaltozonak ezért egy 19 nevi valtozét hasznalunk.
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Megoldas:

Feladat:

Megoldas:

1000 REM INSTR SZUBRUTIN

1010 REM PARAMETEREI A$,B$,1

1020 IF LEN (A$)-LEN(B$)+1 < | THEN |=0 : RETURN
1030 FOR I19=] TO LEN{AS)-LEN{BS$)}+1

1040 IF B$=MID$(A$,I9,LEN(B$)) THEN I=I9 - RETURN
1050 NEXTI9

1060 |=0: RETURN

Ezt a szubrutint jol hasznalhattuk volna az el5z6 fejezet els6 feladatanak megol-
dasahoz, de alkalmazhaté a kovetkezé feladat megoldasanal is.

irjunk programot, amely kodtablazat alapjan szdévegek kddolasat, dekédolasat
végzi el!

A kodtablazat egy szoveg lesz: rendre minden betiihéz megadjuk, hogy milyen
jel (betd vagy egyéb karakter) kodolja. A kddtablazat elsé jele a szokoz kadja, a ko-
vetkez6 sorrendben az A,B,C, . . . betlik kodjai. Az egyszeriiség kedvéért az irasje-
lek kodolasatol most eltekintiink. A kédtablat A$ nevii valtozéba olvassuk be
DATA utasitasbol. Ezek utan a kédolas ugy torténhet, hogy a kédolandé beti
ASCIl kodjabol kiszamitjuk a betii kddtablazatbeli sorszamét és MIDS fuggvény-
nyel kiemeljik, a dekédolds pedig: INSTR szubrutinunk segitségével megkeres-
siik, hogy hanyadik a dekddolandé jel a kddtablazatban, és ebbdl allitjuk elé elo-
szOr a dekodolt betd ASCII kédjat, majd magat a betiit. Ha a kodolas vagy a deko-
dolas sikertelen, egyarant a "#" jelet adja a program az értelmetlen jel helyett.
Irjuk meg el6szor egy jel kddolasat, majd dekoédolasat végzd szubrutint, végiil
ezek felhasznaldséval magat a programot!

Kodolast végzd szubrutin: B$ tartalmazza a kédolando karaktert, C$-ban adja

meg az eredményt.

1100 REM KODOLAS

1110 IFB$=" " THEN C$=LEFT$(A%,1) : RETURN

1120 C=ASC(B$)-ASC("A"}+2

1130 IFC < 20RC = LEN(AS) THEN C$="+" : RETURN
1140 CH=MIDS(AS,C,1)

1150 RETURN
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Dekodolast veégzd szubrutin: B$ tartalmazza a dekddolandd karaktert, C$-ban
adja meg az eredményt.

1200 REM DEKODOLAS

1210 I1=1

1220 GOSUB 1000 : REM INSTR SZUBRUTIN
1230 IF =0 THEN C$="%" : RETURN

1240 [F =1 THEN C$=" " : RETURN

1250 C$=CHR$(ASC("A")-2+l) : RETURN

Kodtablat beolvasd szubrutin:

1300 REM KODTABLAZAT BEOLVASASA

1310 DATA "QWERTYUJOPASDFGHJKLZXCVBNM™
1320 READ A$

1330 RETURN

Ezek felhasznalasaval a koédold — dekédold program:

10 CLEAR 1000

20 CLS

30 PRINT “KODOLAS (1) / DEKODOLAS (2)"

40 INPUT “MELYIKET VALASZTJA":V

50 V=INT (V)

60 IFV<10RV>2THEN 20

70 PRINT: PRINT “ADJA MEG A SZOVEGET:"

80 INPUT S$

90 E%=""

100 GOSUB 1300: REM KODTABLAZAT BEOLVASASA
110 FOR J=1TO LEN{S%)

120 B$=MID$(5$.J,1}

130 ONV GOSUB 1100,1200 : REM KODOLAS/DEKODOLAS
140 E$=ES+C3%

150 NEXT.J

160 PRINT : PRINT “AZ EREDMENY:” : PRINT E$

170 STOP
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10. VELETLENSZAMOK

Atermeszeti jelenségek nagy részének lefolyasat statisztikus térvények szabélyozzak. Gondol-
junk példaul a gazok viselkedésére, a radioaktiv bomlasra, vagy a bioldgiaban a fajok fejlgdé-
sere. A szamitogep nagy eldnye, hogy ilyen véletlen jelenségeket nagyon sokszor le lehet jat-
szani, s az igy kapott eredményeket sok célra fel Iehet hasznalni.

Ehhez nyljt segitséget a szamitogépek véletlenszam generatora, amely a [0,1) intervallumban
képes egyenletes eloszlasa véletlenszerd szamokat adni.

Véletlenszamok elallitasanak legtermészetesebb mddja az lenne, ha vennénk egy fizikai
folyamatot (elektronikus zaj, radioaktiv jelenségek) és egy ebbdl vett értéket alakitanank at a
szamitogép szamara valamilyen szamma. A gyakorlatban ez a médszer tulsdgosan draga len-
ne, ezért a szamitogepek nem ezt hasznaljak. Szamitdégépekkel mindig dl-véletlensza-
m o k-at allitunk eld, amelyek nagyon hasonlitanak a valadi véletlenhez. Véletlenszam gene-
ratoraink az elézd véletlenszam értékébdl allitjak el a kovetkezdt. (Véletlenszamok készitése-
nek néhany médszere megtalalhaté a G. FUGGELEK-ben.)

Mivel véletlenszamokat egy nem véletlen algoritmus segitségével készitlink, igy ugyanazokat
a véletlenszamokat kapjuk, ha ugyanabb6l a kezdészambdl indultunk ki. Ahhoz, hogy ezt elke-
riiljik, az elsd véletlenszam valasztasa eldtt tennink kell valamit, amivel meghatarozzuk, hogy

milyen szambal induljunk ki, és ennek valami véletlen jelenségen kell alapulnia (pl.: a gép bel-
sG orajanak aktualis alldsa).

Erre szolgal a BASIC nyelv RANDOM utasitasa, alakja:

sorszam RANDOM

Megjegyzés:
alkalmazasara a HT-1080Z BASIC-ben nincs szikség. A véletlenszam-generator
az utasitas hasznalata nélkal sem ugyanabbol a kezdészambél indul.

Ezutan mar hasznalhatjuk a véletlenszamokat generalo fliggvényt (RND) , amelynek — elsé —
alakja:

RND(0)
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10. Véletlenszamok

Megjegyzés:

@@®® Egyes BASIC implementacidkban az RND fliggvénynek olyan ar-

gumentuma lehet, amely tetszéleges valés szam (P). llyenkor
az RND fuggvény a [0,P) intervallumba esé véletlenszamot ad. 280

A véletlenszam-generatortol azt varjuk, hogy ne legyenek kitiintetett, gyakrabban eléfordul
szamok. Ezt 4tfogalmazva: annak a valészindsége, hogy egy véletlenszam a [0,1) intervallum
egy adottrészintervallumaba esik, csak annak a hosszatdl fliggjon (egyenleteseloszlasd
véletlenszam). Hasznaljuk fel ezt a tulajdonsdagot, készitsitk el 10 darab pénzfeldobas ered-

meényét:

10
20
30
40

FORI=1TO 10

IF RND{0) <- .5 THEN PRINT "FEJ" ELSE PRINT “iRAS"
NEXTI

STOFP

A veletlenszam-generator csak a [0,1) intervallumban tud valés szamokat késziteni, de neklink
sokszor mas véletienszamok kellenek. A [0,A) intervallumban véletlenszamokat igy tudunk

eldallitani:

10 X=A+RND{0)

Az [A,B) intervallumban véletlenszamokat igy allithatunk els:

10 X=(B-A)xRND(0)+A

A matematikaban jartas olvasdink szamara:
Ha nem egyenletes eloszlasd véletlenszamokra van szii kséglink, akkor is adhatunk megoldast,

de ehhez természetesen komolyabb matematikai ismeretekre van sziikség. Példaul az L para-
méterd exponencialis eloszlas esetén a kovetkezé:

10 X=—LOG(RND(0)+1E-38)/L

Megjegyzés:

Az 1E-38 konstansra a LOG(0) elkeriilése miatt van szitkség (a 0 ugyanis nincs a
LOG faggvény értelmezési tartomanyaban).
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10. Véletlenszamok

Mas a helyzet, ha egész szdmokra van szlikségink, ekkor hasznalhatjuk az RND flggvény

masik alakjat:

RND{N)

Ekkor 1 és a megadott N természetes szam (N = 1) kdzott kaphatunk véletlenszeriien valasz-
tott egész szamot. Peldaul ha lottoszamokat akarunk késziteni (1 és 90 kozotti egész szamokat),
nézzlk, hogyan lehet ezt tenni:

20
30
40

80

DIM A(5)
FORIE=1TOS
A{l=RND(20)

NEXT |

A programunk lényegében kész, még arra kell lgyelni, hogy egy szémot ne valasszunk ki

kétszer:

45 |IFI=1 THEN 80

50 FORJ=1TO M1

60 IF A{l}=A(J) THEN 40

70 NEXTJ
Feladat: Keészitslink egy olyan szubrutint, amely a radioaktiv bomlast szimulélja.
Megoldas:

A radioaktiv bomlas soran egy adott tipusu anyag (A) fog 4talakulni egy masik ti-
pusiva (B). Idéegységenként vizsgaljuk a kétféle anyag mennyiségét. A bomlas
sebességet ezen idéegység alatti talakulas valoszinGiségével adjuk meg (P).
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10. Veéletlenszamok

A megoldasban az atomoknak egy A% nevd, N% elemii vektor elemeit feleltetjik
meg. A$(l) A-betd, vagy B-betd lehet. A szubrutin lejatsza az egy idGegység alatti
valtozasokat. Az S1% nevii, egész tipust valtozéban szamolja az elsé (A} anyag
megmaradt atomjainak szamat, $2%-ban a masodikét.

1000
1010
1020
1030
1040

1050
1060

REM RADIOAKTIV BOMLAST SZIMULALO SZUBRUTIN
S51%=0 : 52%:=0
FORI=1 TO N%

IF AS(I)="B" THEN 52%=S82%+1 : GOTO 1050

IF RND(0) << P THEN A$(1)="B" : $2%=52%+1
ELSE S1%=51%+1

NEXT I

RETURN
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11. PARANCSOK

A parancsok altalaban a BASIC programmal csinalnak valamit—listazzak, atszamozzak, futtat-
jak — szemben az utasitasokkal, amelyek a felnasznalé dltal megadott adatokkal végeznek mii-
veleteket. Ebbdl a tartalmi kilonbségbdl altalaban kdvetkezik az a formai kiilénbség, hogy a
parancsokat nem lehet a programban hasznalni. Eza HT-1080Z esetében nem igaz. Itt a paran-
csok altalaban nemcsak kdzvetlen Gzemmaodban, de programban is hasznalhaték. Ez aldl csak
a CONT parancs kivetel. Ha egy parancs programban hajtodik végre, a parancs végrehajtasa
utan a program futasa megszakad. Ez aldl értelemszerden kivétel a RUN, tovabba a TRON és a
TROFF. {Programokban csak a CLEAR, TRON, TROFF parancs hasznalata értelmes.)

AUTO

CLEAR

A HT-1080Z gep az alabbi parancsokat ismeri:

automatikusan sorszamot ir ki a beirandd sorok elejére.
Lehetséges alakjai:

AUTO sorszam1, sorszam?2

AUTO sorszam

AUTO, sorszam?2 Me hasznaljuk, mert 0-s sorszamot ad!
AUTO

A fenti alakokban sorszam1 jelenti a kezd6 sorszamot, sorszam?2 a novekmeényt,
Az elmarado sorszam helyére 10-et helyettesit a gép. Az automatikus program-
sorszamozast a BREAK billentytivel lehet megszakitani.

Ha a programban mar van ilyen sorszamu sor, akkor a kiirt sorszam mogé még
egy = karaktert is kiir a gép.

Sorszam1 helyett "."” hasznalhat¢ az aktudlis sor jelzésére.

Pelda: beirt parancs kiirt sorszamok
AUTO 10,20,30, . ..
AUTO 25,12 25,3749, ...

Ha argumentum nélkil hasznaljuk, akkor 0 értéket tdlt az dsszes numerikus valto-
zoba, a karakteres valtozék hosszat pedig 0-ra allitja. Ha numerikus argumentum-
mal hasznaljuk (pl. CLEAR 100), akkor a valtozok torlésén kivil az argumentums-
ban megadott szamu byte-ot tart fenn karakterlancok taroldsara (a fenti példaban
100 byte-ot). A gép bekapcsolaskor automatikusan végrehajt egy CLEAR 50 pa-
rancsot.

A parancs argumentum nelkili formaja nem véltoztatja meg a szovegek tarola-
sara fenntartott teriilet méretét.




11. Parancsok

Megjegyzés:

CLOAD

CLOAD?

a parancs valdjaban a programon kiviil szinte mindent térél. igy példaul torldik
a szimbolumtabla, érvényét veszti az 0sszes DIM utasitas — ez teszi lehetdvé az (j-
ra deklaralast — és tipusdeklaralé utasitdsok — DEFDBL, DEFSTR, DEFSNG,
DEFINT is. Térlddik a ciklusok visszatérési cimeit tarold verem sth.

Gondoljuk meg, hogy a CLEAR parancsot hova irjuk a programban!

BASIC programot télt be kazettarol. A gépben esetleg bentlévd BASIC program
torlodik. A parancs lehetséges alakjai:

CLOAD
CLOAD "karakter”
CLOAD B-1, "karakter” vagy CLOAD B-2, "karakter”

A fenti peldakban ha megadjuk a "karakter”-t, akkor egy ilyen nevii programot
keres a gép. Ha kdzben mas nevieket taldl a szalagon, azok nevét a jobb felsé sa-
rokba kiirja. Ha "karakter”-t nem adjuk meg, akkor a kazettdn soronkovetkezd
programot tolti be a gép.

A CLOAD parancsnak B-1formaban a kazettds egység azonositdjat adtuk meg.
Ha elhagyjuk, akkor az 1-es sorszamu kazettas egységrol tolt be a gép programot.
A CLOAD parancs kiadasa eldtt a szalagot tekercseljik a megfeleld program elé,
és a magnot allitsuk lejatszésra (F1 gomb felengedve).

A megfeleld hangerdt ki kell kisérletezni (ha a gépen nincs automatikus hangerd-
beallitas)!

A CLOAD parancs maga inditja a magnét.

A parancs segitségével ellendrizhetjik, hogy jo! sikeriilt-e a BASIC program
mentése. A parancs alakjai:

CLOAD?

CLOAD B-1,? vagy CLOAD B-2,?

CLOAD? "karakter”

CLOAD B-1,7 "karakter” vagy CLOAD B-2,7 "karakter”

A parameéterek jelentése megegyezik a CLOAD-nal leirtakkal.

A parancs byte-onként dsszehasonlitja a kazettan levé programot a gépben ta-
rolttal. Ha eltérést talal, akkor BAD hibajelzést ad. llyenkor a mentést meg kell is-
meételni. (Ld. CSAVE)
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11. Parancsok

CONT

CSAVE

DELETE

Ha egy program futasat megszakitottuk — BREAK billentyivel vagy STOP utasi-
tassal, akkor a CONT paranccsal a megszakitott futas folytathaté. A megszakitas
alkalmas arra, hogy bizonyos valtozok értékeit megvizsgaljuk, esetleg megval-
toztassuk.

Nem hajthato végre a CONT parancs, ha a program megallitdsa utan a progra-
mot megvaltoztattuk; pl. sorok mddositésa, sorok trlése Gj sorok beszirasa.

A CONT parancs programban nem hasznalhato!

Ezzel a paranccsal BASIC programot menthetiink ki a kazettara. A parancs lehet-
séges alakjai:

CSAVE "karakter”
CSAVE B-1, "karakter” vagy CSAVE B2, "karakter”

A parancsnak kotelez6 megadni a kimentendd program nevét. Ez 1 darab tetszé-
leges karakter lehet, kivéve az idézdjelet ().

A paranccsal sorok torélhetdk a BASIC programbadl. A parancs alakjai:

DELETE sorszam1—-sorszam?2
DELETE —sorszam?2
DELETE sorszam

Tordlhetok tehat egyes sorok, illetve megadott intervallumok. A megadott sor-
szam-intervallum felsd hatéra Iétezd sor legyen! A "."” karakter akarmelyik sor-

~ szam helyett hasznalhato, és az aktualis sort jeloli.

Megjegyzés:

EDIT

LIST

egy sort nem erdemes a DELETE paranccsal torolni, kénnyebb csak a sorszamot
leirni és a NEW LINE billentydt lenyomni —a sor igy is térlédik.

az EDIT parancs leirasat Id. kalon a 12. fejezetben.

A paranccsal a BASIC programot a képernyére listdzhatjuk. A parancs alakjai:

LIST

LIST sorszam1

LIST sorszam1—

LIST sorszam1—sorszam?2
LIST —sorszam?2
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11. Parancsok

NEW

Megjegyzes:

RE

FONTOS:

Pelda:

Torli a programot a memdoriabél, 0-t ir a numerikus valtozokba, 0-t ir a karakte-
res valtozék hosszaba. Nem valtoztatja meg a karakteres valtozok tarolasara
fenntartott memaoria méretét

a NEW parancs hatasa hasonlo a CLEAR parancséhoz, de a gépben levd BASIC
program is torlédik.

Lehetdve teszi a program djrasorszamozésat (REnumber). Lehetséges formai:

RE
RE sorszam1
RE sorszam1, sorszam2

A fenti formaknal a sorszam1 lesz az dtszamozott program 1. sorszama sorszam2
a sorszamozas novekmeénye. Ha valamelyik elmarad, 10-es értékkel potolja a gép.
A RE parancs meggondolatlan hasznalata nehezen kiderithetd hibakhoz vezet-
het. (Ld. példa)

A RE parancs nem hasznalhato a gép bekapcsolasa utan kozvetleniil. EIGbb el kell
inditani SYSTEM mddban a 12288 cimen talalhato programot.

— A RE parancs nem szamozza at a RESUME utasitas (1d. 17. FEJEZET) és a RUN
utan alld sorszamot,

— szintén nem sorszamozza 4t a RE parancs azokat a sorszamokat, amelyeknél
a sorszamra utalo kulcsszo hibas vagy hianyzik. (Ld. példak)

RE 10-t6l 10-esével atszamozza a programot
RE 100 100-to! 10-esével szamoz
RE 20,32 20-t0l 32-es névekmeénnyel szamoz.

Hibat okoz a RE hasznalata a kdvetkezd esetben:

10 A=1
20 GOTO 100:REM NINCS ILYEN SORSZAM
RE 100

Az eredmeény:
100 A=1

110 GOTO 100:REM NINCS ILYEN SORSZAM
Lathatd, hogy a program 2. soranak értelme teljesen megvaltozott.
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Megjegyzés:

Példa:

RUN

SYSTEM

termeszetesen dltaldban a REnumber parancs helyesen szamozza at a vezérlés-
atado utasitasokban talalhaté sorszamokat is. A fenti hiba akkor fordul eld, ha a
hivatkozott sorszam hianyzik.

nem sorszamozza at a RE parancs a sorszamokat a kdvetkezd utasitasokban:

10 GODUB 100:REM A KULCSSZO HIBAS

20 ONIGUSOB 10,20,30:REM A KULCSSZO HIBAS

30 IF A=7 TEHN 10:REM A KULCSSZO HIBAS

40 IF X=Y TEHN 20 ESLE 40:REM A KULCSSZAVAK HIBASAK
50 IFQ<6100:REM A KULCSSZO HIANYZIK

A kdvetkezd példaban viszont a sorszam at lesz szamozva:

60 OFIGOSUB 10,20,30:REM BAR AZ ON KULCSSZO HIBAS

RUN
RUN sorszam

A parancs utan egy sorszam is irhato, akkor a program a megadott sorszamu sor
vegrehajtasaval indul. A RUN parancs egyben egy CLEAR parancsot is végrehaijt.
Ha azt akarjuk, hogy a CLEAR ne hajtédjon végre, GOTO-val inditsuk a progra-
mot.

monitor Gzemmddba valt 4t a gép. Részletesen Id. a 15. FEJEZET-ben (A gépi

. szintd programozas eszkbzei).

TROFF

TRON

kikapcsolja a nyomkovetést. Részletesen Id. a 17. FEJEZET-ben.

bekapcsolja a nyomkovetést. Részletesen Id. a 17. FEJEZET-ben.
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12. APROGRAMSOROK JAVITASA, SZERKESZTESE

Programsorok javitdsara, modositasara a HT-10807 gépnek kilon parancsa van az EDIT.

Az EDIT paranccsal csak sorszammal rendelkezd sorok javithatdk.

A javitando sornak a sorszama nem maodosithato.

Bizonyos futasi hibak utan a képernydn automatikusan megjelenik a hibas sor sorszama, jelez-
ve hogy a sor azonnal javithato. A parancs megengedett formaja;

EDIT sorszam

Az aktuadlis sor sorszama "."-al helyettesithetd.
A parancs kiaddsa utdn kiilonbozé an. alarendelt parancsokkal, ill. specialis billentydikkel javit-

hatunk.

Nagyon vigyazzunk arra, hogy a beszirasi médokban (X, |, H utan) a sz6kéz kozonséges karak-
terkent viselkedik, az aldrendelt parancsok nevei pedig kozonséges karaktereknek mindsiil-

nek!

NEWLINE

nSZOKHZ

n<=—

SHIFT/¢

ha ezt a billenty(it szerkesztési modban ledtjlk, a javitott sort tarolja a program,
es kilép a szerkesztési modbal.

ha a SZOKOZ billentytit egyszer letjlk, a cursor eggyel jobbra mozdul és lat-
hatova valik a kovetkezs karakter. Ha a SZOKOZ billentyd leiitése el6tt beirunk
egy szamot -n—akkor a cursor a megadott szam pozicioval mozdul el jobbra, és
n darab karakter valik lathatéva.

(balranyil) hatasara a cursor balra mozog. Ha n-t nem adjuk meg a cursor eggyel
mozdul balra, egyébként a megadott szamu pozicidval. Ha nem beszirasi mod-
ban hasznaljuk, akkor a karakter csak a képernydrdl tdnik el, besz(irasi médban az
eltind karakterek a sorbdl is térlédnek.

(folnyil) hatasara kilépiink a beszirasi modokbdl (Id. X, I, H parancs). Bar kilé-
pUnk a beszlrasi médbol, de valtozatlanul szerkesztés; médban maradunk.

kilistazza a sornak a cursor-tél jobbra esé részét. Célszerd a szerkesztest mindig L
alarendelt paranccsal kezdeni, hogy lassuk mit is javitunk.

a képernydre irédik a sornak a cursor-t6l jobbra esé része, s beszdrasi maodba

kerdllnk. Ezzel az aldrendelt parancesal lehet kényelmesen beszirni a sor végé-
re, vagy onnan tordlni.
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12. A programsorok javitasa, szerkesztése

nSc

nkec

Megjegyzés:

beszurasi modba kerulunk. A cursor helyétdl kezdve a beirt karakterek be lesz-
nek szarva. Beszurasi modbaol csak a NEWLINE vagy a SHIFT/ + specialis billen-
tydkkel lehet kilépni.

elélrdl lehet kezdeni a sor szerkesztését. Ha tehat szerkesztés kézben hibaztunk,
az A alarendelt paranccsal visszatérhetlink az eredeti sorhoz, és Ujra kezdhetjik a
javitasokat anélkll hogy a szerkesztési modbal kilépnénk. Az A parancs kiadasa
eldtt hasznaljuk a SHIFT/t karaktert, hogy kilépjink a beszirasi modbol. (Beszi-
rasi modban ugyanis az A nem mindsiil parancsnak.)

a javitott sor tarolddik, kilépink a szerkesztési modbaol. (NEWLINE hasznalata
célszerdbb.)

kileplink a szerkesztési madbdl, a szerkesztett sor marad az eredeti. (A teljes
szerkesztés hatastalan.)

torli a sornak a cursor-tdl jobbra esé részét, majd beszdrasi madba kerlllink.

a cursor-tol jobbra megadott szamu karaktert tor6l. Ha nem irunk n-t akkor egy
karaktert torol, egyébként n darabot. A térolt karakterek !-k kozé zarva jelennek
meg.

a cursor-tdl jobbra karaktereket cserél ki. Ha ¢sak C-t irunk akkor a cursor-tol
jobbra es6 karaktert kicseréli az elsd leutott karakterre. Ha megadjuk n-t, akkor
egyszerre tobb karakter cserélhetd.

a cursor-tol jobbra megkeresi a c karakter n. el6fordulasat és a cursor-t raallitja.
Ha n-t nem adjuk meg, akkor az 1. el6fordulast keresi meg. Ha a karaktert nem ta-
lalja, a cursor a sor végére all.

a c karakter n. el6fordulasaig t6rdl mindent, és a cursor-t a megmaradd karak-

terre allitja.

Kezdd programozoknak elégséges az alahuzott funkciok ismerete.



12. A programsorok javitasa, szerkesztése

Példak:

a szerkesztési parancsokat ezen a BASIC utasitason mutatjuk be:
100 FOR I=1TO 10 STEP .5: PRINT LI[2,1[3 : NEXT

Most irjuk le EDIT 100 (és persze (issik le a NEWLINE-t)
Ezt latjuk a kepernydn:

100

ha most néhanyszor leiitjiik a SZOKOZ billentydt, egyre Ujabb karakterek valnak
lathatéva.

Ha a <-(balranyil) billenty(t hasznaljuk, a cursor balra mozog, karakterek tiinnek
el, de a sorbél nem torlédnek.

Ha ledtjiik az L billenty(t, a sor nem lathaté része is kiirodik a képernyére, a cursor
uj sor elejere all és ismét kiirja a sorszamot. )

irfjuk most be a sor végere a ciklusvaltozot. Hasznaljuk ehhez az X parancsot. A
képernydn ezt latjuk:

100 FOR1=1TO 10 STEP .5 : PRINT LI[2,1[3 : NEXT_

irjuk be a ciklusvaltozét és issiik le a NEWLINE billentyt. (Ha az X parancsban
hasznalnank a balranyil billentyGt, karaktereket torélne.)

Cseréljik ki a .5 lépéskozt 1.2-re!

irjuk le: EDIT 100

Ezt latjuk:

100_
Nyomjuk le néhanyszor a SZOKOZ billentyiit, mig ezt nem latjuk:

100 FORI=1TO 10 STEP_
Irjuk le: NSHIFT/¢
Ezt latjuk:

100 FORI=1TO 10 STEP 1_
irjuk le: $ZOKOZC2

Ezt latjuk:

100 FOR1=1TO 10 STEP 1.2_
irjuk le: NEW LINE

Ezt latjuk:

100 FOR 1=1T0O 10 STEP 1.2: PRINT LI[2,I[3 : NEXT I

N



13. ADATTAROLAS KAZETTAN

A kazettat nem csak programok tarolasara hasznalhatjuk. Egy program az adatait beolvashatja
kazettarol, illetve az eredményeit kiirhatja kazettara. Erre akkor van sziikség, ha:
- nagy tomegu adatot kell tébbszor feldolgozni egy programmal,
— nhagy tomegu adatot tobb programban is hasznal,
— az adatok gylijtése és feldolgozasa tobb lépésben, esetleg felvaltva torténik,
— szikség van az adatok modositasara, javitasara stb.

Az adatkezelés a kazettara kiird- és kazettardl beolvaso utasitasokkal torténik. Ezekhez hasonld
utasitasokkal a 6. FEJEZET-ben mar talalkoztunk, most kisebb modositassal hasznaljuk dket.

Kazettara kiird utasitas

sOrszam PRINT B-kazettaszam, felsorolds

A kazettaszam lehet:
~ 1 (ez a szamitdgép beépitett magndja);
~ 2 (kimenetre csatlakoztathato magno);

Az utasitas hatdsdra a kazettaszammal kijeldlt magnetofon motorja elindul (a magnonak cél-

szerlen felvétel allapotban kell lennie) és a felsorolasban megadott elemeket kiirja a magndéra
a képernydre valo kiirashoz hasonldan, karakteresen. Egy PRINT utasitissal maximum 247

db karaktert irhatunk ki kazettara.

A felvétel utan a magnetofon motorja megall. Az adatrekord eqgy rekord bevezeté részbsl (257

byte), valamint a program altal kiirt valodi adatokbdl all. A felsorolas barmilyen lista lehet,

amely a korabban definialt PRINT utasitasban megengedett.

Megjegyzesek:
Kivéve a "@mutato,felsorolas’ lehetdséget!
Az idezdjelek kozott felirt egyéb irasjelek koziil a kettéspontot nem tudjuk vissza-
olvasni! Lasd részletesen a kazetta olvasod utasitasnal!
A vesszd a kazettan adat elvalaszto szerepet tolt be, ezért kell kiirnunk!

Pelda:
10 PRINT ®-1," ADATOK";",”:1.2:",:3.14: " ,":"KAROLY":" "
“ADATOK VEGE”
20 PRINT m-1,N:",”:K(5)
30 PRINT B-1,D%
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13. Adattarolas kazettan

Feladat:

Megoldas:

Megjegyzés:

irjuk ki N ember adatait kazettara! Az |. ember adatai a kévetkezék legyenek:

N3(l)-ben legyen a neve, S{l)-ben a sziiletési éve és M(l)-ben pedig a testmagas-
sagal

A kiiras elkezdese el6tt varjunk addig, amig a magnat felvételre nem allitottak!
Az adatok elé irjunk egy cimet, amivel azonositani tudjuk beolvasaskor! irjuk ki az
emberek szamat is a cim utan! A kiiras végét jelezzuk a képernyén!

60 PRINT "ALLITSA A MAGNOT FELVETELRE!”
70 PRINT "HA KESZ, USSON LE EGY BILLENTYUT !”:
80 IFINKEY$=""THEN 80
90 PRINT “A KIIRAS ELKEZDODOTT!"
100 PRINT B-1,"FELMERES ADATAL 1983" : REM A Cim
110 PRINT B-1,N : REM EMBEREK SZAMA
120 FORI=1TON
130 REM KIIRAS KOV.
140 PRINT B=1,N$(1);",”:S(1);"." :M(1)
150 NEXTI
160 REM VEGE
170 PRINT "#*#VEGE A KIIRASNAK lsxs"
180 STOP

Az emberek adatait a tombokbe a 60-as utasitas elétt mar elhelyeztik.

— Célszerd egy PRINT utasitassal minél tobb adatot kivinni a kazettara! Mint
mar emlitettik eqy adatrekord irdsa az adatokon kivil bevezetd rész kiirasat is
jelenti. Emiatt egy rekord kazettara kiirasa (egy PRINT utasitds) hosszu lesz.

— Tobb adat egy PRINT utasitassal torténd kiirdsakor, a kiirt adatok kézé irjunk
karakteresen vesszot (lasd 140-es sor). Ugyanis beolvasaskor — a billentydzet-
rél valo beolvasashoz hasonléan — a kiirt vesszd karakter valasztja el eqymas-
tol az adatokat (lasd 6. FEJEZET olvaso utasitas).
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13. Adattarolas kazettan

Kazettardl olvaso utasitas

sS0rszam INPUT B-kazettaszam, felsorolas

Az utasitas végrehajtasakor a magné motorja elindul (a magnénak lejatszas allapotban, és az
F1 gombnak felengedve kell lennie!). A felsoroldsban megadott valtozok a kazettan tarolt ada-
tok beolvasasaval kapjak meg értékiiket. A soron kdvetkezd valtozohoz tartozé adatok végét
vagy egy vesszo karakter jelzi —ugyanigy mint a billenty(izetrél valé beolvasasnal —, vagy az
adatok vege. Miutan a valtozok megkaptak értékitket, a magné motorja ledll és az utasitas veg-
rehajtasa befejezddik.

Ha a kiirt adatok kbz6tt kettdspont karakter el6fordul, vagy tobb adat esetén, a kévetkezd hiba-
uzenet jelenik meg a képernydn:

JEXTRAIGNORED

A kettéspont utani karakterek, illetve a tébbi adatok nem hozzaférhetdek. A hibaiizenet kiirdsa
utan a program folytatja az utasitasok végrehajtasat.

Példa:
10 INPUT B-1,5(5),B%,/H.X$
20 INPUT B K
30 INPUT B-2,D8,Y(3,2,1)
Megjegyzés:

A 30-as sor INPUT utasitdsa a kilsé magnordl olvas be.
— Egy INPUT utasitassal max. 247 karakter olvashaté be.

- Ha kevesebb adatot olvasunk be, mint amennyit egy rekordba kiirtunk, akkor
a kovetkezd INPUT mar a kdvetkezd rekordot olvassa.
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13. Adattarolas kazettan

Feladat:

Megoldas:

Olvassuk be a korabbi feladatunkban kiirt adatokat, az ott ismertetett tﬁml:rﬁkbe!
A beolvasas megkezdése eldtt varjunk, amig a magnot lejatszasra allitjak! Irjuk ki
a képernydre az olvasas kezdetét és végeét!

170
180
130
195
200
210
220
230
240
250
260
270
280
2950
300

PRINT “ALLITSA A MAGNOT LEJATSZASRA!”
PRINT "HA KESZ, USSON LE EGY BILLENTYUT 1”;
IF INKEY$="" THEN 190

PRINT TAB(20);"OLVASAS KEZDETE"

INPUT B-1,A%

IF AS<>"FELMERES ADATAI. 1983” THEN 200
INPUT B—1,N : REM EMBEREK SZAMA

DIM N$(N),S(N),M(N)

PRINT “AZ EMBEREK SZAMA:";N

FOR =1 TON

INPUT B=1,N$(1),S(1),M({1)

NEXT | ’

REM BEOLVASAS VEGE

PRINT "VEGE A BEOLVASASNAK!!"

STOP
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14. GRAFIKUS UTASITASOK

A HT-1080Z szamitégép karakterkészlet -ében (Id. C. FUGGELEK) talalhatok olyan
karakter kodok, amelyeknek grafikus képek — szimbélumok — felelnek megq. Ez lehetdvé teszi,
hogy kilonbézé grafikus abrakat, alakzatokat tudjunk rajzolni a képernydre. Mint tudjuk, a kép-
ernyd 16 soros és 64 oszlopos (Id, D. FUGGELEK). Egy karakter pozicid hat pontbél (3 sor és 2
oszlop) allé grafikus szimbélumot tartalmaz. Kiilénbézé altalunk osszeallitott abrakat és
egyeb jeleket tetszés szerint jelenithetink meg a képernydn. Ezen Ggynevezett grafikus karak-
terek kodjai és képei a C. FUGGELEK-ben lathatok.

A grafikus szimbolumokkal térténé rajzolason kivil rendelkezésiinkre dllnak utasitasok is,
amelyekkel a képernyd barmely pontja kigyGjthato, illetve térolhets.

Kigyljthatd — az adott pontot megjelenitjlk, azaz vilagitani fog. Torélhetd —az adott pontot ki-
oltjuk, azaz nem fog vilagitani. A képernyd 48 grafikus sorbdl és 128 grafikus oszlopbdl all (Id.
D. FUGGELEK). A grafikus utasitasok segitsegevel, azigy felosztott képernyd tetszéleges pont-
jat kigyujthatjuk, illetve térolhetjiik,

A grafikus utasitasok sor és oszlop hatérai a képernyén a kévetkezék:

0 < =s0r<=47és0 < =oszlop < =127

Most pedig nézzilk az utasitasokat! A képernyd egy pontjanak a kigyujtasa:

s0rszam SET (oszlop, sor)

Pelda: 10 SET (10,21)
A képernyd 10. oszlopaban és 21. soraban 1&vé pontot kigydjtja, megvilagitja.

A keépernyd egy pontjanak a térlése:

sOrszam RESET (oszlop, sar)

Pelda: 110 RESET (120,43)
A képernyG 120. oszlopaban és 43. soraban lévg pontot térli.
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14. Grafikus utasitasok

Arrol pedig, hogy az adott pont vildgit-e, vagy nem, a kévetkezd — logikai értéki—- fuggveény
segitségével gyszodhetiink meg:

POINT (oszlop, sor)

Példa: 420 IF POINT (30,29) THEN PRINT “A PONT VILAGIT" ELSE PRINT “A PONT
NEM VILAGIT

Ha a sor vagy oszlop koordinatak a képerny6 tartomanyan kiviilre mutatnak, ak-
kor a BASIC interpreter hibat jelez.

Feladat: Gyuijtsunk ki és oltsunk ki fénypontokat a képernyén véletlenszerien! Figyeljiik
aztis, hogy a véletlenszerden kivalasztott pont vilagit-e! Ha igen akkor oltsuk ki,
ellenkezd esetben pedig gyujtsuk ki a pontot! A megoldasnal hasznaljuk a vélet-
lenszamokat generalo fliggvényt (RND — bévebben a 10. FEJEZET-ben)! A rajzo-
lasnal Ggyeljink arra, hogy a pont a képernyére keriljon. Ezért a pont koordina-
téit a kovetkezéképpen allitjuk eld:

20 O=RND(128)-1 : REM 0 <=0SZLOP <=127
30 S=RND{48)-1 : REM 0 <=SO0OR < =47
Az igy kivalasztott pont vizsgalatara a POINT fliggvényt hasznaljuk!
Megoldas:
10 CLS
20 0O=RND{128)—1

30 S=RND{48}1

40 IF POINT (O,S) THEN RESET (0,S) ELSE SET (0,S)
50 GOTO20

A programot csak a BREAK billentyd lelitésével fejezhetjik be!
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14. Grafikus utasitasok

Feladat;

Megoldas:

irjunk egy olyan programrészletet — szubrutint —, amely egy koordinataval adott
pontot mozgat adott iranyban, allandé sebességgel. Adjuk meg a pont mozgatas
hatarat is! A szubrutinnak a kezdGértékeket a kdvetkezd valtozdkkal adjuk at:
|- a mozgas iranya: 1 ha a képernydn lefelé halad,

2 ha felfelé halad,

3 ha balra halad és

4 ha jobbra halad a pont;
V' —a mozgas sebessége: 1 és 10 kbz€ esé szam,

10 —a legnagyobb és

1 —a legkisebb sebességti.
S —a pont sor koordinataja;
P — a pont oszlop koordinataja;
Z(l} — adott iranyban a pont mozgatas hatara.
Fontos, hogy S,P,Z(l) értékei a képernyd intervallumaba essenek!

500 REM SZUBRUTIN PONT MOZGATASARA
510 S1=S:P1=P

520 SET(P,S): REM PONT RAJZOLAS

525 REM SEBESSEGTOL FUGGO VARAKOZAS
530 FORJ=1TO 500 STEPV : NEXT J

540 ON | GOTO 570,600,630,660

550 RESET(P1,S1): REM AZ ELOZO HELYZET TORLESE
560 GOTO510

570 REM LEFELE

580 S=S+1

590 IF S< =2Z(l) THEN 550 ELSE RETURN

600 REM FELFELE

610 S=5-1

620 IFS >=2Z(l) THEN 550 ELSE RETURN

630 REM BALRA

640 P=P—1

650 |IFP ==2Z(l) THEN 550 ELSE RETURN

660 REM JOBBRA

670 P=P+1

680 IFP < =2Z(l) THEN 550 ELSE RETURN

Az 530-as sorban taldlhato az (n. lassitd ciklus. Ezzel két pont kigyujtasa kozott el-
teltidét lehet, a V értékétdl fliggSen meghatarozni (a pont mozgatas sebessége).
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14. Grafikus utasitasok

Feladat: Mozgassunk egy adott pontot a képernyén véletlenszerien! A megoldasnal
hasznaljuk fel az eldzo feladat megoldasanak egy részét is!
| —a mozgas iranya : szintén 4 irdnyban mozoghasson ;
V —a mozgas sebessége : ugyanaz mint az el6z6 feladatnal ;
5,P — a pont kezdeti koordinatai :
N — a veletlenszerd mozgas (bolyongas) lépéseinek szama. /50/

Megoldas:
10 REM BOLYONGAS
20 CLS : REM KEP. TORLES
30 S=RND(48)-1 : P=RND{128)-1
40 V=RND(10) : N=50
50 FORK=1TON
60 I=RND(4)
70 REM PONT MOZGATAS
80 S1=5:P1=P
90 SET(P,S)
100 FOR J=1TO 500 STEP V : NEXT J
110 ONIGOTO 120,140,160,180

120 REM LE

130 IF5+1 =47 THEN 210 ELSE S=5+1 : GOTO 200
140 REM FEL

150 IFS-1 < 0 THEN 210 ELSE S=S-1 : GOTO 200
160 REM BAL

170 IF P=1 < O THEN 210 ELSE P=P-1 : GOTO 200
180 REM JOBB

130 IFP+1 =127 THEN 210 ELSE P=P+1

200 RESET(P1,51)

210 NEXTK

220 END

Az el6zé feladat szubrutin része most a nrogramban talalhatd, a 70-es sortdl a
200-as sorig. Itt azonban a pont mozgatas hatarai a képernyé szélei, és ha e hata-
rok valamelyikéhez eljutottunk, akkor a pont mindaddig ott all, amig mas iranyt
nem valasztunk (véletlenszertien) neki.

Ezutan folytatja a bolyongast, mig el nem éri az eldirt Iépésszamot (N).
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14. Grafikus utasitasok

Ha a képernydre gyorsabban akarunk rajzolni, akkor PRINT utasitassal elhelyezhetink grafi-
kus karaktereket.

Feladat: irjuk ki a képernyére a grafikus szimbélumok kédjait és a képeit! A kiiras el6tt to-
roljik a képernyét!

Megoldas:
10 CLS : PRINT CHR$(23); : REM A KIJELZES|I FORM.=32 KAR.
20 FOR =129 TO 191 : REM A GRAF. KARAKTEREK KODJAI
30 PRINT L,CHR$(I);"
40 NEXTI

Megjegyzés: .
A képernyd kijelzési formatumanak leirasat lasd a D. FUGGELEK-ben.

Feladat: Téglalap rajzolés grafikus szimbdlumokkal! A megoldéshoz sziikség van az
elozo feladat megoldasara, vagy a C. FUGGELEK tablazatara!

Megoldas:
10 CLS
20 FORI=0TO 30
30 PRINT@I,CHR$(176) : REM FELSO VIZSZINTES
40 NEXTI
50 FORI=1TO 10
60 PRINT@64+l,CHR${149) : REM BAL OLDALI FUGG.
70 PRINT@64%1+30,CHR$(170) : REM JOBB OLDALI FUGG.
80 NEXTI
90 FORI=0TO 30
100 PRINT@64#11+,CHR${131) : REM ALSO ViZSZINTES
110 NEXTI:STOP

— Kildn ciklusba irtuk a ket vizszintes sor rajzolasat. Probaljak ki a programot
mas megoldassal is.
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15. A GEPI SZINTU PROGRAMOZAS ESZKOZEI

Gépi szintl irg, olvasd utasitasok

A HT-1080Z tipusu szamitogépek BASIC nyelvében lehetdseg van a benne levd 280 mikropro-
cesszor elemi input—output utasitasainak hasznalatara. Ezek lehetdvé teszik, hogy a szamito-
gépet ne csak szamolasra, hanem mérési, vezérlési funkciok ellatasara is felhasznaljuk,. Ha a
szamitogépunkhoz barmilyen berendezést, mérd-, beavatkozo miiszert szeretnénk kapcsolni,
akkor ezekkel valamilyen kommunikaciora van szikseg. Egy hémérd, egy elektromotor keze-
lésére egészen mas tipusu utasitasok kellenének, mint a BASIC nyelv hagyomanyos utasita-
sai, de ilyenek elkészitésére a sokféle lehetéség miatt nincs mod. Mivel ez a kapcsolat minden-
képpen valamilyen informacioatadasra épil, ezért a gépi szint utasitdsok hasznalataval mi
magunk épithetjuk fel ezt a kommunikaciot.

Ezekkel az utasitasokkal 1 byte (8 bit) atvitelére van lehetéségink és mindig meg kell mon-
dani, hogy melyik berendezésrdl van szo (0255 kbzotti szam).

A bemeneti utasitas alakja:

INP (berendezés cim)

Példa: 10 X%=INP{N%)

amely az N% bemenetrdl beolvas 1 byte-ot és az X% egész valtozoba teszi. (Az
INP egy fUggveny!)

A kimeneti utasitas alakja:

sorszam QUT berendezés cim, egész kifejezés

Példa: 10 OUT N%,X%

amely az N% kimenetre kiirja az X% egész tipusu valtozot. A valtozd 0 és 255
kozotti szam lehet. A kimeneten ez az érték mindaddig megmarad, amig mas er-
téket nem irunk oda (vagy a RESET billentylvel nem toroljuk).
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15. A gépi szintli programozas eszkdzei

A berendezés szamara az egyes biteknek kilon értelme lehei, ugyanazt a berendezést lehet
hasznalni egyszerre bemenetként és kimenetként is (pl. kazettas magnd: 1-es magnd 255-6s
berendezés, a 2-es magno pedig a 254-es berendezés).

A HT-10B0Z szamitogépet hasznalhatjuk kilsé eszkozik vezérlésére is, ekkor az OUT utasitast
alkalmazzuk.

Feladat: Kézlekedeési lampa vezérlése.
A kozlekedési lampat hasznaljuk 2. cim berendezésnek, s egy byte kiirdsaval ve-
zéreljuk! Ha a 0. bitje=1, akkor kapcsoljuk be a PIROS lampat, ha az 1. bitje=1, ak-
kor a SARGAT és ha a 2. bit=1, akkor a ZOLDET!
Amelyik bit 0, azt a lampat oltsuk le!

A PIROS és a ZOLD lampa 5 masodpercig fog égni, a PIROS-SARGA és a SARGA
pedig 1 masodpercig.

Megoldas:

100 OUT 2,1 : REM PIROS LAMPA
110 FOR X=1TO 2000 : NEXT X
120 OUT 2,3 : REM PIROS-SARGA
130 FOR X=1TO 400 : NEXT X

140 QUT 2,4 : REM ZOLD LAMPA
150 FOR X=1 TQ 2000 : NEXT X
160 QUT 2,2 : REM SARGA LAMPA
170 FOR X=1T0 400 : NEXT X

180 GOTO 100

Bitkezelés

Mivel minden bitnek mas jelentése lehet, ezért szukséglink van az egyes bitek kezelésére is. Er-
re a korabban emlitett logikai miveletek alkalmasak (AND, OR, NOT), amelyek egész szamok
esetében bitenkénti miveletet eredmenyeznek (valds tipusi véltozok esetén a miveletet
ezek egészre konvertalt értékeivel végzi el):

1 byte felosztasa: 7 e M L OO S TR e
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15. A gepi szintii programozas eszkozei

kifejezés AND kifejezés — az eredmények azon bitjei lesznek 1-esek,
amelyek mindkét kifejezésben azok voltak.

kifejezés OR kifejezés — az eredménynek azon bitjei lesznek 1-esek,
amelyek legalabb az egyik kifejezésben
azok voltak.

NOT kifejezés — az eredménynek azon bitjei lesznek 1-esek,

amelyek a kifejezésben 0-k voltak.

Peldak:

— A 0. bit kiolvasasa V9%=(X%AND 1%)

— A 3. bit kiolvasasa V39e={X%AND 83%)
Megjegyzés:

V%%=8% vagy V3=0% lesz.

— A 2.4 bitek kiolvasasa: Voe=INT((X%AND 28%)/4%)
Megjegyzés:

28=16 + 8 + 4. A néggyel osztas miatt V% értéke a [0,7] zart intervallumban lesz.

— A 2. bit 1-re 3ilitasa X%=(X%0R 4%}

— A 2. bit O-ra allitasa H%=(X%AND 251%)
Megjegyzés:

251 =255-4, ahol 255 a csupa 1-est tartalmazo byte.

Az OUT utasitas hasznalatdra latunk még példat a 16. FEJEZET-ben, amelyben a hang és zene
generalassal foglalkozunk.
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Fizikai tarcimzeés

Bizonyos esetekben sziikség lehet a szamitogép memoriajanak kozvetlen cimzésére (altala-
ban a gep speciilis lehetéségeinek kihasznalasakor, pl. H. FUGGELEK). Ehhez a BASIC nyelv
ket alapvetd lehetoséget biztosit. Az elsé: egy byte elhelyezése a memériaban, Alakja:

s0rszam POKE cim, kifejezés

Az utasitas hatasa: a ‘cim’ cimre elhelyezi a kifejezés értékét, ami (az OUT utasitashoz hason-
Ioan) csak 0 és 255 kozti szam lehet.

Példa:
Egy egeész tipusl valtozo (A%) tartalmanak elhelyezése adott cimts| (C3%) kezdve.
10 POKE C%,A%—INT[A%/256)x256: REM ALACSONYABB HELYIERTEKU BYTE
20 POKE C%+1,INT(A%/256): REM A MAGASABEB HELYIERTEKU BYTE
Megjegyzes:

Egész szam két byte-on dbrazolhaté. Részletesen lasd F. FUGGELEK. A cim felsd
hatara: 65535!!

Egy byte kiolvasasa a memaria adott részébél a kbvetkezd figgvennyel torténhet:

PEEK (cim)

A PEEK flggvény segitségével a meméria egy byte-jaban tarolt adatot kaphatjuk meg.

Példa:
Az el626 példaban a C% cimre elhelyezett egész szam kiolvasasa A% valtozéba.

10 A%=PEEK(C%)}+PEEK(C%+1)%256
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A valtozd memériabeli helyének lekérdezése:

VARPTR (valtozd)

Afuggveény kiszamitja az argumentumaként megadott valtozé memdriabeli cimét. Ettdl a cim-
t6l kezdve helyezkedik el a valtozo eértéke a memoridban. A kilénbozé tipusd valtozék mas-
mas hosszal tarolddnak (ld. F. FUGGELEK).

A memdriaban levé szabad teriilet (byte-ok) lekérdezése:

MEM

A figgvény megadja a memériaban fel nem hasznalt teruletet byte-okban.

A fenti utasitasok hasznalatara szlkseg lehet néhany specialis lehetéség kihasznalisihoz, A
HT-1080Z esetében ilyen a képernyd mogotti memoria kozvetlen kezelése (igy olyan funkcio-
kat is hasznalhatunk, amelyet egyébként a BASIC értelmezd nem engedélyez, a cursor helyé-
nek lekerdezése stb.).

Feladat:
ir|i§Uk a képernydre a szamitdgép karaktereit a kédok ismeretében (Id. C. FUGGE-
LEK)!
A karaktereket a képernyé mogétti memaériaba irjuk ki a képernyé elsé soratol
kezdve!
Ugyeljink arra, hogy a kiirt karakterek a program befejezésekor ne torlGdjenek!

Megoldas:
10 CLS : REM KEPERNYO TORLESE
20 C%=15360 : REM KEPERNYO MOGOTTI MEM. KEZDETE
30 FORI=0TO 255
40 POKE C2%,|
50 C%=C%+1
60 NEXTI
70 PRINT@4x64,
80 STOP

Megjegyzés:
A 70-es sor PRINT utasitasa a cursort a képernyé 4. sorédba allitja. Erre azért van

szukseg, mert a ciklus végrehajtdsa utan a képernyé 0.-3. soraban lesznek a me-
moriaba kdzvetlendl beirt karakterek.
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15. A gepi szinti programozas eszkbzei

Gépi nyelvi szubrutinok

Ha egy programot a BASICnyelvben csak bonyolultan, vagy egyaltalan nem lehetne megirni,
akkor szikség lehet gépi nyelvii szubrutin irasara.

A szubrutin elkészitésének maodjara itt nem tériink ki, mivel ennek bemutatasa nem feladata e
konyvnek. Itt csupan megemlitjik, hogy egy BASIC program hogyan képes aktivizalni egy
ilyen szubrutint, amelyet HT-1080Z esetén Z80-as gépi kédban kell megirni.

A legtobb BASIC implementacioban lehetdség van egy adott fizikai cimen kezd6d6 gépi koda
szubrutin végrehajtasara, a HT-1080Z BASIC-ben:

USR (valtozad)

Mint lathato, egy fliggvény szolgal a szubrutinhivasra. A szubrutin kezdécimét a fliggvény hi-
vasa el6tt POKE utasitassal a 16526-0s és a 16527-es cimre kell irnunk. A kezdécim alacso-
nyabb helyiértékd részét a 16526-os cimre kell beirni. Ha a figgvény argumentumat at akarjuk

adni a szubrutinnak, akkor a gépi nyelvd szubrutin elején egy CALL 2687 Z80 utasitastkell vég-
rehajtanunk. Ekkor a valtozo értéke a HL regiszterparba kerul.

A szubrutinbél kétféleképpen térhetunk vissza a BASIC-be:
— a RET Z80 utasitassal, ekkor érték visszaadas nélkil,

— aJP 2714 Z80 utasitassal, ekkor a HL regiszter tartalmat kapja értékal a valto-
z0.

Megjegyzés:
@@®@® Egyesimplementacickban a fenti tipusa fllggvény paramétere
lehet a gépi szubrutin cime is (pl. ABC80). @@@®

Feladat:

Adjunk at egy pozitiv egész szamot a gépi nyelvd szubrutinnak! A szubrutin kez-
décime 32000 legyen! A szubrutin eredménydil a szam felének egész részét adjal
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15. A geépi szintll programozas eszkozei

Megoldas: 10
20
30
40
50
60
70
80
0

100
110
120
130
140

Megjegyzés:

A gepi kodl program utasitasai decimalis szamként a DATA utasitasban vannak

INPUT "A SZAM": A%

DATA 11,32000 : REM SZUBRUTIN HOSSZ, KEZDOCIM
READ N%,C%

REM A SZUBRUTIN KEZDOCIME

POKE 16526,C%—INT(C%/256)+256

POKE 16527, INT{C%/256)

REM A GEPI KODU PROGRAM!

DATA 205,127,10,175,203,28,203,29,195,154,10
FOR I9=1 TO N%: REM PR. BEIRASA POKE-KAL!
READ Z% : POKE C%,Z% : C%=C%-+1

NEXT 1%

REM GEPI KODU PR. HIVASA

PRINT "EREDMENY:"”; USR(A%)

STOP

megadva (80-as sor).

A gépi kéda programhoz szabad teriiletet tudunk biztositani a READY? utan beirt

szammal!

Példa:

Szeretnénk a fent megirt gépi kédl programunknak szabad teriiletet biztositani.
A gép bekapcsolasakor a READY? utdn a 32000 beirasaval tudjuk elérni, hogy a

BASIC programunk csak eddig érjen.

Specialis funkcidk (SYSTEM)

A HT-1080Z személyi szamitdgép rendelkezik Ggynevezett specialis funkcidkkal, tobbek kbzott
a gépi kodu monitorral. MielGtt ezeket a funkcidkat ismertetnénk, ismerkedjiink meg a funkciot

kivaltd paranccsal:

SYSTEM

A parancsot a NEWLINE billentyivel zarjuk le. A SYSTEM parancs a szamitogépet monitor

uzemmaodba allitja. A parancs hatasa a kdvetkezé:
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15. A gépi szintld programozas eszkozei

Egy ures sor kiirasa utan a sor elején megjelenik egy csillag és egy kérdéjel (#?), és az alabbi le-
hetdségek kdzil valaszthatunk:

1. gépi kodu program betdltése kazettarol;
2. gepi koda program végrehajtasa;

3. gépi koda monitor aktivizalasa;

4. BASIC bdvités aktivizalasa.

Mézzik sorban a felsorolt lehetdségeket.

1. Gépi koda program betoltése kazettardl

A %? utan a gepi kodi program nevét kell megadnunk, amit a kazettardl szeretnénk betélteni. A
név maximum hat karakterbdl allhat. Természetesen a betdltéshez a magnot lejatszasra kell
allitani. A betohés a CLOAD parancshoz hasonldan megy végbe. Hibajelzés esetén (a képer-
nyd jobb felso sarkdban megjelend két csillag kdziil a bal oldali helyére egy C betd kerdl) meg
kell ismételni a betoltést. Sikeres betdltés utdn ismét a »? jelenik meg a képernyén.

2. Gepi kodl program végrehajtasa

A gepi kodl program végrehaijtasa kétféleképpen lehetséges:
— a monitor aktivizalasa utan a G paranccsal;
— megadjuk a gépi kédd program inditasi cimét decimalisan egy “per” jel (/)
utan;

Példa: *7 /32005

— egy/jeletirunk, majd a NEWLINE billentyivel lezarjuk. Ekkor a betdltétt prog-
ram egy meghatarozott helyérdl (ez az inditasi cim) kezd6dik a végrehajtas.

Megjegyzés:
Ezt a lehetdseget csak kbzvetlendl a betdltés utan hasznalhatjuk!
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3. Gepi kédd monitor aktivizalasa

A/jel utanirt 12710 decimalis szammal tudjuk aktivizalni a gépi kodi monitort. Ez torli a képer-
nyG6t, majd kiirja a regiszterek tartalmat— ALAPALLAPOT —. A gépi k6di monitor lehetdvé teszi
Z80 gepi kodl programok bevitelét, megjelenitését, modositasat sth.

— Dnnnn:

— Mnnnn:

A gépi kodd monitor parancsai:
visszatérés a BASIC-be:

memdria tartalom megjelenitése a képernyén hexadecimalis formaban. Az nnnn
egy hexadecimalis cimet jelent. Letdrli a képerny6t, ettdl a cimtél kezdve kiirja 16
byte tartalmat (memoria rekesz). A megjelenitést vezérelhetjik lefelé mutatd
nyillal, ekkor az nnnn cimtdl kezdve a rakévetkezd magasabb cimi memdria tar-
talmakat irja ki a képernydre. Felfelé mutatd nyil esetében pedig a kisebb cimi
memoria tartalmakat listdzza. Mas billenty( megnyomasara abbahagyja a meg-
jelenitést és visszatér az alapallapotba.

A memoria tartalom médositdsa a megadott cimtél (nnnn). A parancs térli a kép-
ernyot, majd az elsd sorban megjelenik a médositandé memdria cim és mellette
a tartalma hexadecimalis formaban. Ezutan tudjuk a tartalmat modositani egy
hexadecimalis szamparral. A modositas utan megjelenik a kovetkezd cim és mel-
lette a tartalma. A modositas végét az X billentyd leitésével jelezzik.
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15. A gépi szintii programozas eszkozei

- Gnnnn:

Megjegyzés:

Regiszterek médositasa. TorlGdik a képerny6, majd megjelenik az 1Y regiszterpar
tartalma hexadecimalis formaban. A megjelenés utan egy négyjegyl hexadeci-
malis szammal megviltoztathatjuk a regiszterpar tartalmat. Az elsé regiszterpar
utan sorban megjelennek a kovetkezo regiszterparok. Az X billentyG lenyomasa-
val az adott regiszterpar médositasat dtugorhatjuk. A modositas befejezése az
utolso regiszterpar — PC — médositasa utan tdrténik.

A parancs hatasara az adott cimtdl (nnnn) kezd6dik a program végrehajtasa.
A parancsban megadhatunk egy tttt toréspontot is (Gnnnn, tttt), ekkor a térés-
pont elérésekor visszatér a monitorba. A toréspont elhelyezésekor a tttt cimre ge-
neral egy CALL 3347H Z80 utasitast. Ez valamilyen hiba el6fordulasakor ott ma-
rad tttt cimen. (Visszadllitds M paranccsal torténhet, RESET utan!)

A parancsok utan nem kell a NEWLINE billentyit hasznalni!

4. BASIC bovitées aktivizalasa

A *? utan perjellel megadott szammal aktivizaljuk a bévitést. A kévetkezd lehetdségek kozal
valogathatunk:

Cim Tevékenység

12288 Ujrasorszamozas (RE), villogd cursor,
kisbetd hasznalata, ismétlési funkcio

12299 Ujraszamozas, kisbet( hasznslata,
ismétlési funkcio

12294 Kisbetik hasznalata

— Villogé cursor letiltasa, illetve engedélyezése: a SHIFT és BREAK billentyd
eqyidejd lenyomasaval.
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16. HANG ES ZENE GENERALAS

A HT-1080Z beépitett hanggeneratora lehet6vé teszi jo mindségu zenei hanghatasok létreho-
zasat. Ezek a hangok elsdsorban figyelemfelkeltésre, a grafikai hatasok fokozasara alkalma-
sak.
A hang el6allitdsaban résztvevd egységek:

— hanggenerator,
zajgenerator,
keverd,
amplitado-vezerls,

— burkologorbe-generator,

— digitalis-analog atalakitok.
A hanggenerator harom csatornas. A csatornakat jeloljuk A, B, C-vel! A harom csatorna tiszta
hangokat allit el6. Mindharom csatorna kGlon programozhato.
A zajgenerator mint neve is mutatja zajokat, zorejeket llit elé. A keverd a hanggenerator csa-
tornainak és a zajgeneratornak a kimend jeleit 6sszegzi.
Az amplitado-vezérld szolgaltatja a kimend jel burkolégorbéjét. Ez lehet allandé vagy valtozo
amplitadéja.
A burkologorbe-generator allitja eld a valtozd burkologdrbe mintakat.
A digitalis-analog atalakitok szolgaltatjak a hanggenerator kimend jelét.

A hanggeneratort 14 darab regiszter segitségével programozzuk.

A tovabbiakban a regiszterekre egységesen mint a hanggenerator regisztereire hivatkozunk,
flggetlendl attdl, hogy melyik szerkezeti egységben vannak. A hanggenerator regiszterei 8 bi-
tesek. Ebbdl kdvetkezik, hogy értékik 0 és 255 kozott lehet, de nem minden regiszternél van ér-
telmezve a teljes intervallum.

A hanggenerator egyes regisztereinek funkcidja:

— RO A csatorna hangmagassag finom szabalyozasa,

-~ R1 A csatorna hangmagassag durva szabalyozasa,

— R2 B csatorna hangmagassag finom szabalyozasa,

— R3 B csatorna hangmagassag durva szabalyozasa,

— R4 Ccsatorna hangmagassag finom szabélyozasa,

— R5 C csatorna hangmagassag durva szabdlyozasa,

— R6 azajgenerator frekvencidjanak bedllitasa,

— R7 akeverd vezerlése és a csatornak engedélyezése,

— R8 A csatorna hangerd szabalyozasa,

— R9 B csatorna hangeré szabalyozasa,

— R10 Ccsatorna hangerd szabalyozasa,

— R11 burkolégdrbe-generator periodusidé finom szabalyozasa,

— R12 burkologorbe-generator periodusidé durva szabélyozasa,

— R13 burkoldgorbe hullamforma kivalasztasa,

— R14 ésR15 ebben az egysegben vannak, de funkciojuk mas.
Az egyes regiszterekbe

QUT 31%, regiszter-sorszam: OUT 30%, tartalom

utasitas parokkal irhatunk.
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16. Hang és zene generalas

RO-R5 A hangmagassdg bedllitasa:
Egy-egy csatorna hangmagassagat 2-2 regiszterrel szabalyozhatjuk. Egy-egy tel-
jes 8 bites regiszterrel (R0,R2,R4) és egy-eqy 8 bites regiszter (R1,R3,R5) 4 bitjé-
vel. Az 6sszesen 0...4095, azaz 4096 kiildnbdz6 hangmagassag beallitasat teszi le-
hetéve. Rajzon szemléltetve ez az A csatornan igy néz ki:

R1 RO
DeDxxfx] [ [ 1] EEEEEEED

Az x-el jelolt bitek értéke a hangmagassag beallitisa szempontjabo! kozombos. Ha peldaul
1300-as hangmagassagot éllitunk be az A csatornan, a regiszterek igy lesznek feltdltve:

R1 R0
(ojofolofo[1]o]1] [0lojof1]o[1]o]o]

Keéplettel kifejezve, ha egy H Hertz-es magassagu hangot akarunk kiadni valamelyik csatornan,
akkor a megfelel6 regiszterekbe

P=FIX{109166/H)

ertéket kell betdlteni. Ha ez az érték 256-nal kisebb, akkor a durva szabalyozas regiszterébe 0-t,
a finomszabalyozas regiszterébe P-t kell irni. Egyébként a finomszabalyozas regiszterébe (P
AND 255%])-t a durvaszabalyozaséba (CINT(P/256) AND 15%)-ot.

A regiszterek elnevezése — finom, ill. durva szabalyozas — onnan ered, hogy a durva szabalyo-
zas érteket kicsit megvéltoztatva a hangmagassdag nagyot véltozik, ezzel ugyanis—mint az ab-
rakbol lathaté —a hangmagassagot megadd szamérték magasabb helyiértekeit valtoztatjuk. A
regiszterek nagyobb értékeihez mélyebb hangok tartoznak.

R6 A zajgenerator frekvencidjank beallitasa:
a regiszterbe 0 és 31 kozotti értékek irhatok.

R6
xixIxI [ ] T T7]

Az x-el jelolt bitek értéke kdzombos.

R7 Keverd vezérlés és bemeneti/kimeneti csatorna engedélyezés:
az egyes hang csatornak egyéb paramétereit hidba allitjuk be, mig a csatorna
mikodesét nem "engedélyezziik”. Erre valé az R7 regiszter.
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16. Hang és zene generalas

R7
Digitalis be/kimeneti vezérlés Hanggenerator engedélyezés
=0 : bemenet,=1: kimenet (=0 engedélyezve)
Il. csat l.csat Cesat B csat A csat

Ccsat Besat Acsat
Zajgenerator engedélyezés
(=0 engedélyezve)

Ahanggenerator adhat hangot akkor is, ha egyik csatorna sincs engedélyezve, de nem allandé
hangerdssegl hangot allitunk be — R8,R9 vagy R10-ben az y-al jeldlt bit 1-re van allitva— és pe-
riodusidé valamint hulldmforma be lett allitva.

R8-R10 Hangerdszabalyozas: ezek a regiszterek szabalyozzék az egyes csatornak hang-
erejet. Példaul az A csatornanal:

RS
bélxllylmE T

Az x-el jelolt bitek értéke a hangerd bedllitasa szempontjabdl k6zombés. Ha az y-nal jelélt bit
értéke 1 akkor a hangerét szabalyoz6 bitek értéke kozombds. Ebben az esetben ugyanis a ki-
mend jel amplitud6jat a burkoldgérbe generator szabja meg.

A hanger6 értéke 0 és 15 kozott lehet. A nagyobb érték nagyobb hangerdnek felel meg. Ha a
hangerGt O-ra allitjuk be, akkor azilleté csatorna nem ad ki tiszta hangot.

R11-R12 A burkoldgdrbe-generator frekvenciajanak szabalyozasa: ha az R8, R9, R10 re-
giszterek valamelyikében az y-nal jeldlt bit 1, akkor van értelme a burkologtrbe
frekvenciajat szabdalyozni. A szabalyozas az R11,R12 regiszterekkel torténik.

R12 R11

NNEEEEEE EEEEEETE

R12 a frekvencia durva szabalyozéja, R11 a frekvencia finom szabalyozdja.

113



16. Hang és zene generalas

R13 A burkologdrbe hullamformajanak kivalasztasa:
ha az R8, R9, R10 regiszterek valamelyikében az y-nal jel6lt bit 1, akkor van értel-
me a burkolégorbe alakjat megadni. Egyébként a hang allandé amplitidéju lesz.

R13 Hullamforma

xbedxfx] | [ ]|

00 x x \____._._.__..._

7

Az x-el jelolt bitek értéke a burkologorbe hullamformaja szempontjabdl kdzémbosek.
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Most nehany peldaval segitséget szeretnénk nydjtani a hanggenerator programozasahoz.

Az elézGekben gyakran jeléltuk a hanggenerator egy-egy regiszterét igy:

EEDmEmEE

Most az egyes helyiértékekhez — az egyes bitekhez — beirjuk, hogy milyen szamértéket képvi-
selnek.

[128]64 32168 T4 [2T71]

Ennek segitseégevel igy éllithatjuk be a hanggenerator egy-egy regiszterét: —engedélyezziik az
A hangcsatorna mikodését, tiltsuk a tébbi hangcsatorna és a zajgenerator mikodesét! Az R7
regiszternel kozolt abra szerint ehhez a regiszter Gsszes bitjét 1-re kell &llitani, kivéve a legutol-
sot. A regiszterbe tehat a 2+4+8+16+32+64+128=254 értéket kell beirni,

— az A csatornat allitsuk be Ugy, hogy ne allandé amplitGdoji hangot adjon. Az
abra szerint ehhez az y-nal jeldlt bitet kell 1-re allitani. A lap elejéen mutatott
szameértékek segitségével megallapithatd, hogy az y-nal jeldlt bit értéke 16. Az
R8 regiszterbe tehat 16-ot kell irni,

— a burkologérbe alakjaul valasszuk az R13 regiszternél bemutatott jelformak
koziil a 4.-et. Ehhez a jobb szélsé és a jobbrdl szamitott 4. bitet kell 1-re allitani.
Leolvashatd, hogy az R13 regiszterbe 1+8=9 értéket kell beirni.

A kovetkezé BASIC program figyelemfelhivé hangot ad.

10 OUT 31,0: OUT 30,120: REM A CSATORNA HANGMAGASSAG BEALLITASA

20 OUT 31,7: OUT 30,62: REM CSAK A HANGGENERATOR A CSATORNA ENGED,

30 OUT 31,8: OUT 30,16: REM ACSATORNAN NEM ALLANDO HANGERO BEALLITASA
40 OUT 31,12: OUT 30,16: REM BURKOLOGORBE FREKVENCIAJANAK BEALLITASA
50 OUT 31,13: OUT 30,9: REM BURKOLOGORBE HULLAMFORMA MEGVALASZTASA

A fenti program egy hangimpulzust ad. Ha az 50-es sorban R13 regiszterbe 9 helyett 8-atirunk,
akkor periddikusan ismétlédé hangot hallunk.
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Pelda: Az alabbi példaprogrammal zenei hangok allithatok el6.

10 CLS: CLEAR 1000

20 OUT 31%,7%:0UT 30%,254%:0UT 31%,8%:0UT 30%,15%

30 D%=8%

40 DATA C,208,D,185,E,165,F,155,G,139,A,124,H,110,c,104," “.0

50 S$=STRING$(64%,CHR$(191%)):PRINT@64%%8%,5%;:
PRINT(@64%%12%,5%;

60 FOR I26=0%TO 63%STEP 7%

70 FOR J%=9%TO 11%

80 PRINT@64%%J%+1%,CHR$(191%):

90 NEXT J%

100 NEXTI%

110 RESTORE

120 FOR 1%=0%TO D%

130 READ T$,T%

140 PRINT@B4%=10%+7%*%+4%. T%:

150 NEXT 1%

160 WS=" “:T$=W$:1%=D%

170 PRINT@6E4%% 10%+7 Yo%[%%+41%, WSE:

180 IFW$=" " THEN W$=T$ ELSE W$=" "

190 H3=INKEYS:IF HE="" THEN 170 ELSE PRINT(@64%% 10%+7%+|%+41% T%;

200 RESTORE

210 FOR I%=0TO D%

220 READ T$,T%:IF HS=T$ THEN OUT 31,0:0UT 20,T%:GOTO 170

230 NEXTI%

240 PRINT@64%%15%,CHRS$(30%); “"ISMERETLEN HANG USSON LE EGY
BILLENTYUT!"::0UT 31%,0%:0UT 30%,0%:IF INKEY$=""
THEN 240 ELSE PRINT@64%%15%,CHR$(30%)::GOTO 190

A 20-as sor engedélyezi az "A” hangesatorna mikodését, és a hangerejét 15-re allitja be.

A 40-es sor a hangokhoz tartozo betiket és a megfeleld hangmagassagokat adja meg.

A 60...100-as sorszamu sorok kirajzoljak a "billentytiket”.

A 120-150-es sorszami sorok beolvassak a hangokat jeldlé betiiket, és a "billentytikre” rair-
jak.

A 170-es sorszamu sor irja ki a le(tott hangot jel6lé betit.

A 180-as sorszamu sor valtakozva szokozt ill. a megfeleld bet(it teszi a kiirand6 hang nevébe.
Ez okozza, hogy a lelitdtt hangot jelold betd villog.

A 130-es sor olvassa be a hangot jel6l6 betiit. Mindaddig, mig nem adnak meg tjabb hangot, a
vezerles a villogtatasra adddik vissza. Ha lelitnek egy bet(it, akkor az eddig kiadott hang betdjét
a megfeleld helyre kiirja, nehogy a villogtatas miatt a sz6kéz maradjon ott.

A 210...230-as sorok megkeresik a leitdtt jelet az ismert hangokat jel6l6 betik kézitt. Ha meg-
talalja, ki is adja a hangot.

A 240-es sor hibajelzést ad, ha a leltott billentyd nem jeldl ismert hangot.

116



17. HIBAKEZELES, HIBAKERESES

Hibakezelés:

Amikor a program futdsa sordn olyan esemény kévetkezik be, amely veszélyezteti vagy mega-
kadalyozza a program tovabbi végrehajtasat, {gondoljunk szintaktikus hibara, vagy tomb "tdl-
indexelésre”: olyan elemre valé hivatkozas, amilyen a deklaracio szerint mar nincs, vagy arit-
metikai tal-, ill. alulcsordulasra: a kifejezés eredménye tdl nagy, tal kicsi, a gép mar nem tudja
abrazolni—megjegyzendé, hogy géplink csak atil nagy szamnal jelez hibat, a tdl kicsi szambol
0lesz—, vagy kazettahibara: példaul olvasas kozben szalaggyiirédés miatt egy nem ertelmez-
hets jelet taldl stb.), a gép védekezik: hibajelzést ad, és “onkényesen” megallitja a programot.
Ezt a BASIC interpreterbe beépitett hibakezels eljaras hajtja végre. Hiba esetén erre a rutinra
adodik a vezérlés, ez kiirja az észlelt hiba kétbetis kodjat, helyrehozza az "elrontott” dolgokat,
és megallitja a programot.

Lehetdséglink van, hogy sajat programunkkal atvegylk ennek a hibarutinnak a szerepét, azaz
ha az interpreter hibat észlel nem sajat hibakezel eljarasat aktivizalja, hanem kezinkbe adja a
dontést: intézkedjlink mi kedviink szerint. igy, miutan gondoskodtunk a hiba kijavitasarol,
programunk nyugodtan futhat tovabb. Jél hasznalhato lehetéséget jelent ez "biztonsdgos” —
a felhasznald tudatlansagabdl, véletlen elirasaibdl fakado hibakat kiveds — program készité-
sénel.

Azt, hogy az el6forduld hibardl programunkban sajat hibakezels eljarassal probalunk intéz-
kedni, egy kapcsolé beallitasaval jelezhetjiik, erre szolgal az ONERRORGOTO utasitas:

sorszam ONNERRORGOTO sorszam1

Példa: 140 ONERRORGOTO 200

Amikor a program ezt az utasitast végrehaijtja, a sajat hibakezelés bekapcsolodik,
s hiba esetén a vezérlés a sorszam1-gyel kezdédé programreészre adaodik, ahol el-
végezhetjik a hiba feldolgozasat. Ehhez két faggvény is segitséget nyajt. Az ERR
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17. Hibakezelés, hibakeresés

Példa:

Példa:

Pelda:

faggvény értékébdl megtudhatjuk a hiba okat, kiszamithatjuk a bekdvetkezett hi-
ba kodszamat. Minden kétbetls hibalizenethez tartozik egy hiba kédszam, me-
lyet a B. FUGGELEK-ben taladlhatunk meg.

Bekdvetkezett hiba kddja:
ERR/2+1

210 IFERR/2+1 < =14 THEN 100

Annak a sornak a sorszamat pedig, amelyben a hiba bekévetkezett az ERL fiigg-
veny adja meg:

Annak a sornak a sorszama, ahol a hiba
bekdvetkezett: ERL

300 IFERL=10THEN 350

A hiba kijavitasa utan a megfeleld helyen folytathatjuk a programot a

sorszam RESUME helymegadas

utasitassal. ONERRORGOTO végrehajtasa utan csak RESUME utasitassal lehet a
vezérlést a programnak visszaadni és forditva is igaz, RESUME utasitas csak Veg-

rehajtott ONERRORGOTO utén adhato ki. A RESUME utasitasnak tobbféle alakja
is van:

— "helymegadas” elmaradhat: ekkor annal az utasitasnél folytatodik a végrehaj-
tas, ahol a hiba bekovetkezett, ismét végrehajtasra keriil a hibat okozé utasitas.

100 RESUME
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17. Hibakezelés, hibakeresés

— haa "helymegadas” a NEXT szocska: a végrehajtas a hibat okozé utasitast ko-
vetd utasitassal folytatodik.

Pelda: 100 RESUME NEXT

— a "helymegadas” lehet egy sorszam, ekkor a megadott sorszamd sornal foly-
tatodik a végrehajtas.

Pelda: 100 RESUME 15

Ha a kritikus részen tdljutott a program, minden esetben tanacsos kikapcsolni a sajat hibakeze-
Iést, ha ezt nem tesszlk meg, a program mas részén —egészen mas okbdl — bekdvetkezett hiba
eseten is (nem biztos, hogy mindenre felkészithetjiik a programot) az altalunk mas hiba keze-
lésére irt programrészlet hajtodik végre, értelmetlendl. Sét, az ONERRORGOTO érvényben
marad a futas utan is! A sajat hibakezeld eljaras érvénytelenitését, a hibakezelés visszaadasat
a BASIC interpreternek az ONERRORGOTO 0 utasitassal tehetjik meg:

sorszam ONERRORGOTO O

Egy programban tobb sajat hibarutint is alkalmazhatunk, s ONERRERGOTO-val szabalyozhat-
juk, hogy mindig az aktualis legyen érvényben,.

Figyelem! A program atsorszdmozasa (RE parancs) nem valtoztatja meg az ERL-lel
relacioban lévéd ill. a RESUME utasitisban szerepld utasitds sorszamot, ezek valtozatlanok
maradnak, kézzel kell hozzdigazitani az 0j sorszamokhoz!

A hibakezeleshez készitett programrészietiink teszteléséhez nyjt segitséget az ERROR utasi-
tas:

sorszam ERROR hibakad
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17. Hibakezelés, hibakeresés

Az utasitas végrehajtasakor a szamitdgép ugyantigy viselkedik, mintha az adott kédu hiba be-
kovetkezett volna,

Példa: 30 ERROR 14
végrehajtasakor a képernydn a "?0S ERROR IN 30~ uzenet jelenik meg, feltéve,
hogy nincs érvényben ONERRORGOTO utasitas.

Példa: legyen a feladatunk két egész szam beolvasasa és a hanyadosuk kiszamitasa, ki-
irasa. Hasznaljuk ehhez az ONERRORGOTO utasitast! Milyen hibakat figyeljiink?
Beolvasasnadl a tllcsordulast, osztasnal a nullaval vald osztast. A hibakezeld
programresz a hiba bekovetkezésének sorszama alapjan dénti el, hogy a beolva-
sds, vagy az osztas elvégzésekor tortént-e a hiba. Ha sikeresen futott a program,
hatastalanitjuk az érvényben lévé ONERRORGOTO-t.

100 ONERRORGOTO 5000

110 INPUT “OSZTANDO=":N1%
120 INPUT "OSZTO=":N2%
130 L%=N1%/N2%

140 ONERRORGOTOO0

150 PRINT "HANYADOQS=":1%

5000 REM HIBAK KEZELESE

5010 IF ERL =130 THEN 5060

5020 REM TULCSORDULAS

5030 PRINT “KISEBB SZAMOT ADJON MEG!™
5040 RESUME

5060 REM NULLAVAL VALO OSZTAS

5070 PRINT "NULLAVAL NEM LEHET OSZTANI!":

PRINT “ADJA MEG UJRA AZ ADATOKAT!"
5080 RESUME 110
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17. Hibakezelés, hibakereseés

P&lda:

tegyiik fel, hogy egy hosszu vektort ciklikusan ismétlédé szamsorozattal kell fel-
toltenink. Megadjuk a szamsorozat egy ciklusanak szamait, elére nem tudjuk,
hogy hany szambdl fog allni, s6t az egyes alkalmazasokkor valtozhat mind a cik-
lus hossza, mind a sorozat, igy konnyen valtoztathatd programot kell irnunk. A
megoldashoz a szamokat egy DATA utasitasban helyezziik el, s ezt a DATA-t
tobbszor beolvasva toltsik fel a vektort! Hogy ne kelljen elére leszamolni a szam-
sorozat tagjainak a szamat, a feladatot ONERRORGOTO-val, az OD hiba figyelé-
sével oldjuk meg. Ha nem ez a hiba kovetkezett be, kiiratjuk a sorszamot, a hiba
kodszamat és megallunk, el6tte hatastalanitva az ONERRORGOTO utasitast!

100 REM A CIKLUS SZAMAI
110 DATAG,8,65,...,3
120 ONERRORGOTOQ 600
130 FORI=1TON

140 READ A(l)

150 NEXTI

160 ONERRORGOTO 0

600 IFERR/2+1 < =>4 THEN 620

610 RESTORE : RESUME

620 PRINT "VARATLAN HIBA A ";ERL;”. SORBAN!"
630 PRINT "A HIBA KODJA:";ERR/2+1

640 RESUME 650

650 ONERRORGOTO0:STOP
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17. Hibakezelés, hibakeresés

Hibakeresés

Eddigiekben attekintettiik, hogyan védekezhet egy j6 program az esetleg hibasan megadott
adatok kovetkeztében eléfordulé futasi hibak ellen. Most tekintsuk at, milyen segédeszkozok
allnak rendelkezéslinkre, ha a megirt programunk nem Ggy mikodik, ahogy szeretnénk, és ta-
nacstalanok vagyunk: nem tudjuk hogy mit csinal, merre "jar"” futas kdzben a program, nem
tudjuk, hogy hol kdvettik el a hibat, azaz miért rossz a program. A HT-1080Z-nek tobb lehetd-
sége is van, amelyet j6l hasznalhatunk ebben az esetben, Az egyik a BREAK billenty( és a
CONT parancs hasznalata. A BREAK gomb lenyormasaval tetszéleges pillanatban felfliggeszt-
hetjlk a program futasat. Amikor leltjik, a képernyd “megmerevedik”, a program végrehaj-
tasa felfliggesztédik, megjelenik egy lzenet, hogy melyik sornal szakitottuk meg a futast.
llyenkor tetszdleges valtozo tartalmat kiiratathatjuk a PRINT parancs segitségével, st érték-
adassal meg is véltoztathatjuk azt! Ha tajékozddtunk a kritikus valtozdk értékérdl és szeret-
nenk, hogy a program tovabb fusson a CONT parancsot kell begépelni, ennek hatasara prog-
ramunk ott folytatja mikddését, ahol a BREAK lelitésekor abbahagyta. Ha megtalaljuk a hibas
részletet, lehetdséglink van, hogy csak programunk kritikus részét futtassuk a “BUN sorszam”
parancs segitségével. llyenkor a program a megadott sorszamtol kezd el futni; természetesen
a programban gondoskodni kell, hogy a fontos valtozék megfeleld értéket kapjanak. Hasonlo-
an hasznalhato a "GOTO sorszam” parancs. ElGnye, ugyanakkor veszélye is, hogy a valtozok
értékei nem nullazédnak, mint a RUN parancs hatasara, igy a fontos valtozokat értékadasokkal
beallithatjuk, de szamitani kell ra, hogy mas valtozok esetleg mar értékekkel rendelkeznek.

Végsd esetben hasznos lehet a HT-1080Z nyomkovetési lehetdsége, a TRACE Gzemmdad,
amely a kdvetkezd segitséget nydjtja: a futdé program minden végrehajtott utasitasanak sor-
szama kikerdl a képernydre, " <" " = " jelek kozé irva, igy leolvashatjuk, hogy melyik prog-
ramokat hajtotta végre a BASIC értelmez6. Szépséghibaja, hogy a program is a képerny6t
hasznalja és a nyomlista is ugyanabban az idében keriil a képernyére, s igy meglehetdsen at-
tekinthetetlenné, kuszava valhat a kép, ugyanis a TRACE a végrehajtott utasitasok sorszamait
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17. Hibakezelés, hibakeresés

mindig oda kezdi el irni, ahol éppen a fénypont (cursor) van, igy elrontva esetleg a grafikus ké-
pet, a program altal szervezett kommunikaciét. Ha kdzben a programbal a képernydt tordljiik:
a nyomlista is térl6dik, vagy a fénypontot mozgatjuk: a nyomlista sorai egymasra kertlhetnek
sth. igy ezt a lehetSseget csak korlatozott mértékben, végss eszkdzként érdemes hasznalni.
A nyomkovetés bekapesolasa, a TRACE lizemmad beéllitdsa egy TRON utasitas végrehajta-
saval, vagy a TRON parancs kiadasaval érhetd el:

sSOrszam TRON

A TRACE lzemmdd mindaddig érvényben marad, amig ki nem kapcsoljuk a gépet, vagy egy 0]
program nem kerdl a gépbe: kazettardl betdltve, vagy a NEW parancesal az eldz6t kitorolve,
vagy meg nem szintetjik a TROFF paranccsal:

S0rszam TROFF

Ezzel lehetdséglink van arra, hogy ne az egesz programot nyomkdvessiik, hanem csak a kriti-
kus programreszt: a figyelni kivant programrész elé TRON, a legvégére pedig egy TROFF uta-
sitast elhelyezve. by

Nézzlink egy példat a TRACE hasznalatara! Tekintsik az alabbi kis programot:

— aprogram “n” pozitiv szam 0sszegét szamolja ki. Elséként beolvassuk n ertékét, definidlunk
egy n +1 hosszisagul (az indexek 0-t6l n-ig mehetnek) vektort, majd rendre beolvassuk a
szamokat a vektor 1,2, . . . nindexd elemeibe.
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17. Hibakezelés, hibakeresés

10 INPUT "N=":N

20 DIM A(N)

30 C=0

40 FORI=1TON

50 PRINTI;". SZAM="; : INPUT A(l)
60 IFA(l) ==0THENS50

70 C=C+All)

80 NEXTI

90 PRINT "SZUMMA=":C

100 STOP

Ha lefuttatjuk, a képernydn a kovetkezd parbeszéd jelenik meg:

RUN
N=? 3
1.S5ZAM=?2
2.SZAM=? -4
2.SZAM=?3
3.SZAM=71
SZUMMA=6
BREAK IN 100
READY

>
Ugyanez nyomkovetessel:
1-es sorszamu sorként irjuk be a nyomkévetést bekapesolo TRON utasitast:
1 TRON
Most futtassuk djra a programot!

BUN

< 10=N=? 3

<20><30><40><50> 1. SZAM=? 2
<B0><T70><80><50> 2 . SZAM=? —4
<60><50>2 . SZAM=? 3
<60><70><80=><50> 3. SZAM=? 1
<B0><70><80><90>SZUMMA=6
=< 100=

BREAK IN 100

READY

-
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A. FUGGELEK

A HT-1080Z BASIC utasitasai
F betivel jelljik a fliggvényeket.

Neév Leiras Fejezet
ABS F Abszolut érték fliggvény 3
ASC F  Egykarakter ASCll kédja 8
ATN F Arkusztangens fiiggvény 3
AUTO Automatikus sorszamkiiras 11
CDBL F  Konverzié dupla po ntossagu valds tipusra 3
CHR$ F ASCIlkéd (szam) karakteres formara hozasa 8
CINT F Konverzié egésztipusra 3
CLEAR A definialt valtozék nullazasa, vagy helyfoglalas

szdveg kezeléshez 8,11
CLOAD A program betédltése kazettarol 11
CLOAD? Akazettara kiirt program ellendrzése 11
CLS Képernyétorlés 6
CONT Megszakitott programfutas folytatdsa 11
COos F  Koszinuszflggvény 3
CSAVE A program kiirdsa kazettara 11
CSNG F  Konverzio egyszeres ponto ssagu valds tipusra 3
DATA Adatokattarol a programban

(Id. még READ utasitas) 7
DEFDBL Tipus deklaracié (dupla pontossagu valos tipus) 3
DEFINT Tipus deklaracio {egésztipus) 3
DEFSNG Tipus deklaracié (egyszeres pontossagavalds tipus) 3
DEFSTR Tipus deklaracio (sz6veges tipus) 3
DELETE Sorok torlése 11
Dim Valtozok helyfoglalasanak (tdmbm éret) meghatarozasa 5
EDIT Egy utasitas javitasa 11,12
END . A program futisanak befejezése 4
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Név

ERR
ERL

ERROR

EXP

FIX
FOR.TO.STEP
FRE

GOSUB
GOTO
IF.THEN.ELSE
INKEY$

INP

INPUT

INT

LEFTS

LEN

LET

LIST

LOG

MID$

MEM

NEW

NEXT

ON . . GOSUB
ON . . GOTO
ONERRORGOTO
ouT

PEEK

POINT

POS

POKE

PRINT
PRINTUSING
PRINT@
RANDOM
READ

REM

RE

RESET
RESTORE
RESUME
RESUME NEXT
RETURN

m

i i N I n

mmm

mmm

Leiras

Az utoljara bekovetkezett hiba kodja
Az utoljdra bekdvetkezett hiba soranak sorszama
Hiba eldidézés
Exponencilis fiig gvény
Valés szam csonkitasa egeszre
Cikluskezd6 utasitas
Szabad memdéria szdvegek részére
Szubrutinhivas
Feltétlen vezérlésatadas
Elagazas
Egy karakter beolvasisa
Gépi szintd input fliggveny
Beolvasé utasitas
Egeszrészfliggvény
SzOveg baloldalanak levalasztisa
Szoveg hossza
Ertékadé utasitas
A programkiirasa képernydre
Természetes alapu logaritmus
Szoveg részének kivalasztasa
Szabad memoria mérete
A program torlése a memérishal
Ciklusvég utasitas
Szamitott szubrutinhivas
Szamitott vezérlésatadas
Hibafigyelés
Geépi szintd output utasitas
Olvasas fizikai memériacimral
Meghatérozza, hogy a képe rnyd adott pontja vilagit-e
Acursor soron beliili pozicigja
Iras fizikai memériacimre
Kiiré utasitas
Kiiras adottformatumban
Kiiras pozicionalassal
Veletlenszam generator kezddérték beallitas
Olvasas DATA utasitasbol
Megjegyzés elhelyezése a programban
Aprogram atsorszamozasa
Aképernyd egy pontjanak kioltasa
Az els6 DATA utasitasra "all’
Visszatérés hibarutinbol
Visszatérés hibarutinbél
Visszatérés szubrutinbél
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17
17
17
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17
15,16
15
14

15
6,13
6,13

10
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14

17
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Mév

RIGHTS
RND
RUN
SET
SGN

SIN

SQR
STOP
STR$
STRINGS
SYSTEM
TAB

TAN
TRON
TROFF
USR
VAL
VARPTR

T mm mm

m

Leiras

Szbveg jobboldalanak levilasztasa
Véletlenszam eldallitasa

Program elinditasa

Egy képernydpont kivilagitasa

Elgjel figgvény

Szinusz fuggvény

Négyzetgyok fliggvénye

A program futdsanak befejezése
Konverzio szam tipusbél szoveg tipusba
Azonos betiikbél 416 szdveg eldallitasa
Monitor izemmdédba valtas

Kiirasi pozicié meghatarozasa

(Id. PRINT utasitas)

Tangensfaggvény

Nyomkdvetés bekapcsolasa
Nyomkovetés megsziintetése

Gépi nyelvd szubrutin hivasa
Karakteres valtozo atalakitasa numerikussa
Valtozé kezdéecime
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10

11
12
13

14
15
16
17

18
19

20
21
22

B. FUGGELEK

A HT-1080Z BASIC alapkiépitésének hibajelzései

Rovidités Jelentés
NF NEXT utasitast akar végrehajtani a neki megfelel FOR utasitas nélkil.
SN Szintaktikus hiba.
RG RETURN utasitast akar végrehajtani
megeldzo GOSUB utasitas nélkal.
oD READ utasitast akar vegrehajtani, miutan a megfelelé DATA utasitas-

bol mar beolvasta az Gsszes adatot, vagy INPUT B, utasitast és
&s a kazettan nem talalhaté tébb adat.

FC Hibas argumentumu utasitas (pl. negativ dimenzid,
0vagy negativ szam logaritmusa stb.).
ov Tulesordulds: a mavelet eredménye nem abrazolhato.
oM Nincs tobbtaroléhely (atémbok tdl nagyok, vagy a program
tulsdgosan hossza).
UL Nem létezG sorszamu sorra hivatkozas.
BS Indextullepés: atdomb olyan index( elemére hivatkozunk, amely
kiviil esik a DIM utasitdsban megadotttartomanyon.
DD A program mar megadott dimenzioji tomb méretét akarta
DIM utasitassal ujradefinialni.
/0 Mullaval osztas.
D Az utasitast parancs Gzemmdadban nem lehet hasznalni.
™ Tipuskeveredés: az utasitasban hibas tipusd valtozot, figgvényt
hasznaltunk.
0s Nincstobb hely szovegek tarolasara (ld. még CLEAR utasitas!).
LS Szoveg tipusu valtozoba 255-nél tobb karaktert probalt elhelyezni.
ST llyen bonyolult széveg kifejezést nemn tud kiértékelni,
CN Nern végrehajthatd a CONT utasitas (a program END
utasitassal allt meg, vagy javitottunk a program valamelyik soraban).
NR Hibakezeld szubrutin végén nem a RESUME utasitast hajtottuk végre.
RW RESUME utasitast akart végrehajtani
megeldz6 hiba eldfordulas nélki).
UE ERROR utasitas nemn létezd hibakdddal.
MO Hianyzo operandus a kifejezésben.
FD Hianyos file kazettan (beolvasasi hiba).
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C. FUGGELEK

A HT-1080Z BASIC karakterkészlete
Az ASCIl (American Standard Code for Information Interchange)} kodon alapul
de attol kisse eltér (pl. grafikus karakterek esetén).

r

Kéd  Karakter Kéd  Karakter

00 blank 32 szokdz

o CTRL/A 33 ! felkialtojel

02 CTRL/B 34 % idézgjel

03 CTRL/C 35 =] hashmark

04 CTRL/D 36 3 dollarjel

05 CTRLE 37 %o szazalékjel

06 CTRL/F 38 & et

07 CTRL/G 39 - aposztrof

08 CTRL/H 1 karakterrel visszalép 40 { nyitdzaragjel
estordl

09 CTRL/ 41 } csukozargjel

10 CTRL/) linefeed (soremelés) 42 * csillag

11 CTRUK uj sort kezd 43 + plusz

12 CTRL/L uj sort kezd 44 : vesszd

13 CTRL/M RETURN (4] sor) 45 - minusz

14 CTRL/N 46 ? pont

15 CTRL/O 47 / per-jel (tortvonal)

16 CTRUP 48 0

17 CTRL/Q 49 1

18 CTRL/R 50 2

19 CTRL/S 51 3

20 CTRUT 52 4

21 CTRL/U 53 5

22 CTRL/V 54 6

23 CTRLW ritkitott kiiras 55 7

24 CTRL/X visszalép 1 karakterrel 56 8

25 CTRLY eldrelép 1 karakterrel 57 9

26 CTRL/Z 1sorral lejjebb lép 58 : kettdspont

27 CTRL/[ 1sorral feljebb lép 59 f pontosvesszd

28 CTRL/M 64. kar./sor és HOME 60 < kisebbjel

29 CTRL/] curs. a sor elejére all 61 = egyenldségjel

20 CTRL/t acursortdl jobbra esd 62 = nagyobbjel
sorrészttorli

3 CTRL a cursor mogotti 63 ? kérddjel
képernydrészt tarli
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Kod

64
65
66
67
68
63
70
71
12
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83

85
86
a7

9
952
893
94
95

Karakter

szogletes nyitozarojel

)"—'.f'_‘N-t{xE{C—lmmﬁ‘uﬂEEI_H‘—_I(T}'HI'”D{')UJI'@

szogletes csukozarojel
kalap
aldhdzas
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Kod

96

97

98

93
100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127

Karakter

#;w-u-arw-:xgc:ﬁm-‘nuc:3—r‘—'-'='fn'"mn.ﬁ=rﬂ-‘r

(SHIFT+@)

kapcsos nyitozarojel

kapcsos csukozarojel



Kad Karakter Kod Karakter

122 H 160 H
129 H 161 [
130 H 162 H
131 B 163 [§
132 H 164 B
133 H 165 [
13¢ M 166 [
135 W 167 R
136 [ 168 H
B N 169 [
138 H 170 H
138 [ m
140 H 172
141 K 173 K
142 M 172 H
143 W 175 N
144 176
145 [ 177
146 178 H@
147 B 179 [
148 H§ 180 g
149 ¥ 181 E
150 1822 B
151 183 B
152 [ 184
153 - 185 [
154 H 186 @
155 @ 187 3
156 188 N
157 B 189 [§
158 @ 19 §#
159 | 191 B
Grafikus karakterek képeinek eléallitasa-
PRINT CHR$(128+A)
A képzése:

1 2 Példaul a "teli” karakter képzése:

4 8 128+1+2+4+8+16+32=191
16 | 32 PRINT CHR%(191)

192-255: nincs lathato képiik, de ezek kdd—192 db sz6kéz kiirdsat eredményezik
PRINT CHR$(kod) végrehajtasakor.

——————
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D. FUGGELEK

A képernyd felosztasa
] [0]1]2 62[63
k %[ 1 C 3‘45 I3 125 ki)
0 —— —— el s
1 ig == o ey e d__,l_
27 s v = =
|
|
| |
|
' |
i
| ‘ |
I
i |
| .
[E0sas
14 ] +
15

% grafikus felosztas
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Képernyd kijelzési formatum

A HT-1080Z szamitogépen a kdvetkezd kijelzési formatumok kozul valaszthatunk:
- 64 karakter soronkent. Ekkor egy sorba 64 karaktert tudunk irni.

— 32 karakter soronként (fél képernyd). Ekkor egy sorban szintén 64 karakter
irhato, de egyszerre csak a képernyé fele 1athato. (A VIDEQ CUT gomb benyo-
masaval tudjuk vezérelni, ilyenkor a PAGE gomb hasznalataval valaszthatjuk,
hogy a képernyd melyik felét szeretnénk latni. A VIDEQ CUT gomb kiengedeé-
seével visszatérhetlink az elsé kijelzési formatumhoz.)

— 32 karakter soronkent (ritkitott megjelenités). A kiirt karakterek k6zé szokoz

kerdl. (A PRINT CHR$(23) hatasara lesz ritkitott megjelenitési.) A NEW vagy
a CLS parancsok hatasara Ujra 64 karakteres lesz a kijelzési formatum.
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E. FUGGELEK

Szamitastechnikai fogalmak magyarazata

Nehany, a kényvben elé6fordulé fogalomra adunk ebben a fliggelékben magyarazatot. Célunk
nem a fogalmak pontos —formalis — definidlasa, csupan a szamitastechnikaval ismerkeddknek
szeretnénk egy kis segitséget nyujtani.

Fogalom Magyarazat

Bit Digitalis szamitégépek legkisebb informacids egysége (bindris
szamjegy, értéke 0, vagy 1).

Byte A memodria legkisebb cimezhetd egysége, hossza 8 bit. (Tébbféle-
képpen tartalmazhat informaciot: karakter, szam, utasitas,)

Cursor A képernydn levd specidlis jel, amely az aktualis be- vagy kimeneti

informacio képernyén elfoglalt pozicidjat jelzi. (A HT-1080Z esetén
egy alahdzas-jel, vagy pedig egy villogd négyzet.)

Hardware Egy szamitogép, mint eszkdz, minden dramkorével, tartozékaval
egyutt.
Implementacié Egy programnak egy adott gépre készilt, annak specialitasait fi-

gyelembe vevo valtozata.

Interpreter (értelmezé)  Olyan programozott eszkoz, amely a szamitogép alap utasitas-rend-
szerétdl kulonbézd utasitisokat formai és tartalmi elemzésikkel
egyidében végrehajtja.

K A szamitastechnikaban hasznalatos dimenzid nélkili mennyiség,
21 10=1024.
Karakter Kodrendszerek 3ltal definidlt jelhalmazok eleme. (A HT-1080Z

az ASCIl kédrendszert hasznalja.)
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Fogalom

Lebegbpontos

Mikroprocesszor

Mikroszamitdgép

Periféria

RAM

ROM

Software

Magyarazat

Szamabrazolasi forma valos szamokra, amely két funkcionalis
részbdl all: mantissza és karakterisztika. A mantissza egy rogzitett
nagysagrendd valos szam (a HT-1080Z esetén ez a szam (m) : 0.5 <
m << 1); a karakterisztika ennek szorzofaktora, az alapszam (a HT—
1080Z esetén 2) egész kitev6jd hatvanya; a valds szamot ez a szorzat
reprezentalja. Elonye: ezutan a valos szamok nagysagrendtél fiig-
getlenul képezhetdk adott szamd byte-ra valamilyen pontossaggal.

A mikroszamitogép kozponti utasitas értelmez6 — és miiveletvégzd
aramkore egy nagy integraltsagd aramkori tokban realizalva.

Nagy integraltsagu félvezetd elemekbdl dsszeallitott kis méretd és
energiafogyasztasu, olcso, megbizhatd, igénytelen szamitdgép ka-
tegdria.

Azon berendezések gydjténeve, melyekkel az ember-gép dialogus
megvaldsul, illetve amelyek nagy tomeg( adat tarolasat teszik lehe-
tévé. llyenek pl.: billenty(izet, képernyd, nyomtatd, magnesiemez-
tarold, X-Y rajzold stb.

A szamitogépek munkataroldja (Random Access Memory). Ez szol-
gal a felhaszndléi programok, azok valtozéinak térolasara. Nevét
onnan kapta, hogy az informacié elérési ideje nem fiigg annak me-
moriabeli helyétdl.

Csak olvashatd informacidtarolé meméria (Read Only Memory).
Kisebb teljesitményl szamitogépek esetén ROM meméridban van
pl. a BASIC interpreter.

A szamitogép mikodtetését és felhasznalasat biztositd — esetleg
kalonboz6 szintl — programtermékek Gsszessége.
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Fogalom Magyarazat

Személyi szamitogép Olyan mikroszamitogép, amely egyszeriisége, ara és egyéb para-
méterei alapjan sok ember szamara elérhetd és birtokolhato.

Szintaxis Azon szabalyok dsszessége, amelyek definialjak egy programozasi

nyelven irt program formai helyességét. (Programnyelvi helyesirasi
szabalyzat.)
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F. FUGGELEK

Adatabrazolas a HT-10802-n

. Szam tipustak
1. Egész adatok
Abrazolasuk 2 byte-on, kettes komplemens kodban térténik. Az elsé byte tartalmazza az

alacsonyabb helyiértéki biteket, a masodik a magasabb helyiértékeket (ennek elsd bitje az
el6jelbit: negativ=1, nem negativ=0).

2byte
[ b8 b9 b15] [Sb1 b2 b7 |
alacsony helyiértékd l magas helyiértéki bitek
bitek eldjelbit
Példak az abrazolasra:
adecimalisszam abrazolasa

Magas helyiértéki byte Alacsony helyiértékd byte

51234567 01234567 . bitje
10 = 00000000 00001010
2T = 00000000 01111111
256 = 00000001 00000000
32767 = 01111111 111111
-1 = AR ERRREE 111111
-10 = 11111111 11110110
~127 = 11111111 10000001
=256 = 11111110 00000000
32767 = 10000000 00000001
-32768 = 10000000 00000000
0= 00000000 00000000
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2. Valés adatok
A. Egyszeres pontossagu adatok

Abrazolasuk 4 byte-on térténik m * 2 e alakban, 6 decimalis jegy pontossaggal, aritmetikai
kerekitessel. A binaris abrazolasi mantissza —amely az elsé 3 byte-ot foglalja el —abszol(t ér-
tekét tarolja a gép normalizaltan Ggy, hogy az elsd bitet nem abrazolja. Az exponens additiv
kodu binaris abrazolasu (ha exp=0, az 128-kéntvan abrazolva). A valos nullat a karakterisztika 0
volta jelzi, s a mantissza bitek értéke érdektelen.

4. byte
[ b16 .. 23 | b8 .. b15 |Sb1 .. b7 | exp+128 |
mantissza l exponens+128
szamjegyei elgjele binarisan

Példak az abrazolasra:

adecimalisszam abrazolisa
1. 2 3. 4. byte

0= = - - 0
1= 0 0 0 129
10 = 0 0 32 132
127 = 0 0 127 135
999999 = 240 35 116 148
123456789 = 163 121 107 155
—32768 = (1] 0 128 144
—0.987654321 = 234 214 252 128
0.5 = 0 0 128 128
-=0.0625 = 0 0 128 125

—jelentése = kdzombos
B. Dupla pontossagu adatok

Abrazolasuk elve azonos az egyszeres pontossagl adatokéval, csak a mantissza tarolasa cél-
jabol itt 7 byte van fenntartva, ami 16 decimalis jegy pontossagot garantal.

8 byte

| b48..b55 | b40..b47 [ b32..b39 [ b24..b31 [b16..b23 | b8..b15 | Sb1..b7 |exp |

mantissza exp.+128
szamjegyei eléjele  binarisan
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Peldak az abrazolasra:

adecimalis szam abrazolasa
1 2. 3. 4. 5. 6. 7 8. byte

0= - - - - - - - 0
T 0 0 0 0 o] D o 129
123456789 = W] 1] 0 160 162 121 107 155
-0.987654321 = 197 181 114 224 233 214 252 128
123.456D-20 = 166 225 204 173 91 48 54 69
1D-38 = 35 199 83 237 220 199 89 2
1D+38 = 129 ° 13 181 80 153 118 22 255

Il. Szévegq tipusu adatok

A szdvegek abrazolasa ket objektummal torténik: fejjel és szovegmezdvel. Egy szoveges adat
feje mindig 3 byte-bol all, a szovegmez pedig annyi byte-ot foglal, ahany jelbdl a szoveg all.
Tehat n db. karakter tarolasahoz n+3 byte helyet foglal a HT-1080Z BASIC.

v
l l I | RS O B e
aszoveg aszivegmezd kezddcime aszoveg n  darab karaktere
hossza alacsony magas ASCll kodban
helyiéerték
Példa: 10 A$="ABC" esetén A abrazolasa
32765:
L geaiasy e 1
1 =32765 L 65 | 66 [ 67 |
A% (=A} (=B) (=C}
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G. FUGGELEK

Véletlenszamok eldallitasanak néhany modszere

Az egyik elsd véletlenszam eléallitasi modszert Neumann Janos javasolta, amelynek lényege
a kovetkezd volt:

Induljunk ki egy 2«K binaris szamjegybdl allé szambal. Ez lesz az elsd véletlen-
szam. Ennek a szamnak a négyzete 4xK szamjegybdl fog allni, vegyuk ki a kdzép-
s6 2K darab szamjegyet és ez lesz a kovetkezé véletlenszam.

Konnyen belathato, hogy az ilyen szamsorozat periodikus, a modszer hibaja, hogy a peridodus-
hossz erésen fligg a kezd6értéktdl és gyakran igen rovid. A masik gond az, hogy nem teljesiil a
"véletlenség” kovetelménye sem, a kisebb szamok gyakrabban fordulnak el6 az igy el6allitott
sorozatban. (Ez volt a ‘négyzetkozép modszer'.)

Véletlenszam generatoraink egy masik modszeren alapulnak, a ‘multiplikativ kongruencia-
modszer'-en (ld. a szamelmélettel foglalkozé irodalmat). Lényege a kovetkezd: -

Vegyunk A, X(0),P nem negativ egész szamokat (P=>1), X(n+1)-et igy allitjuk el&:
X(n+1) = A=X(n) {mod P} [A=X(n) P-vel vald osztasanak maradéka])

Ha feltessziik, hogy X(0) és P, valamint A és P legnagyobb kbzds osztdja az 1, ak-
kor az X(i)/P racionalis szamsorozat a céljainknak megfelel.

Ezis el6bb-utdbb periodikus ismétiédést eredményez, de a periodus hossza igen nagy (P érté-
kétdl fligg), igy ez azismétlddés észrevehetetlen. Ez a modszer sokkal egyenletesebb eloszlasi
véletlenszadmokat eredményez.

Megjegyzés:

a modszert szoktak igy modositani, hogy nem csak az utolséként generalt sza-
mot hasznaljak fel az O] véletlenszam eldallitasdhoz, hanem tébb korabbit.
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H. FUGGELEK

A memoria felosztisa

Hexadecimalis cirnek Decimaliscimek
FFFF 65535
Bovitési
lehetGség
{Nem elérhetd!)
2000 32768
7FFF 32767
16 KRAM
42E9 17129
4000 — 42E8 BASIC munkaterilet 16384 — 17128
3FFF 16383
Képernyd magétti memoria teriilet
3Co0 15360
3800 - 3BFF Billentyzet 14336 — 15359
3000 — 35FF EPROM (BASICbgvités) 12288 - 13823
2FFF 12287
ROM
BASIC INTERPRETER
0000 0
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l. FUGGELEK

ABCBO0 programok atirasa HT-1080Z-re

Ekezetes betdk nincsenek,

a HT gépnek van (n. duplapontos adattipusa,

kilonbozik az egyszeres pontossagu adatok dbrazolasi modja: a HT gép binaris szamabra-
zolast hasznal,

a szovegek hossza a HT gépen legféljebb 255 karakter lehet,

a HT gépen a tipusjelz6 karakter (%,M,$,!) utdn nem szabad székoézt irni (nem mindig okoz
hibat, de érdemes betartani),

a HT gepen a valtozok azonositoja teljes hosszaban megjelenik, de az elsé 2 karaktert hasz-
nalja csak a BASIC — ennek tehat egyedinek kell lennie.

Tovabbi megkdtés, hogy a valtozd azonositdé nem tartalmazhat kulcsszot,

a HT gepen lehetdség van ra, hogy megadott hetikkel kezd3dé valtozé azonositok automas-
tikusan egy adott adattipusba tartozzanak. llyenkor a tipusjelzd karaktert nem kell hasznalni,
a HT gépen tetszdleges dimenzidji tombok hasznalhaték, lehetséges indexes valtozdk in-
dexhatarainak dinamikus valtoztatasa,

a hatvanyozas jele a képernydn [ karakter, a billenty(in egy felnyil { 1),

hatvanyozasnal a HT gép ki tud értékelni olyan kifejezést amelynél a kitevd valos és az alap
negativ — ha a kitevé AKTUALIS ERTEKE egész. PI. A=1: PRINT (=1)[A kiszamithato,
egeszek osztdsakor a HT gép valos eredményt ad (PRINT 3%/4%),

a HT gépen nincs nagypontossagu ASCIl vagy decimalis aritmetika. Helyette dupla pontos-
sagu aritmetika van,

a HT gépnek nincs LOG10, SPACES, INSTR fliggvénye,

a RIGHTS fliggvény értelmezése mas;

RIGHT$(AS,3) az AS utolso 3 karakterét adja meg,

az RND fliggvénynek argumentuma van;

RND(0) 0 és 1 kozé esé valds véletlenszamokat general,

RND(l) egy 1 és | kbzé esd egész véletlenszamot ad,

a NUM r1 faggvény neve a HT gépen STRS,

nincs Pl figgvény;

a HT gépen csak AND, OR, NOT logikai mdvelet van,

a HT gépnél tébbsoros megjegyzések is irhatok egy sorszamhoz,

a REM kulcsszo -nak rovidithetd,

szoveg konstans hataroldjele csak az "-jel lehet,

szoveg konstans belsejében nem hasznalhatunk ” karaktert,

a HT gépen NINCS NULLASZOR lefuté ciklus,

nincs duplapontos ciklus,

a szamabrazolas kiilonbozésége miatt egy ciklus eltérd szamban futhat le ABC80 ill. HT
gepen,

a HT gépen irhaté véltozo azonositd nélkil is NEXT utasitas, és eqy NEXT utasitashoz tébb
valtozé azonositd is irhato,

a HT gep ismeri a PRINT utasitas Gn. PRINT USING alakjat,

143



- a HT gepen nincs CUR fliggvény, mas modon lehet a képernyd megadott pontjara irni,

a PRINT a kiirt szamok magé is mindig tesz egy szokozt,

- a PRINT utasitast ?-el lehet roviditeni,

magnora a PRINT B-1, nyomtatasi lista utasitassal lehet irni,
az INPUT utasitasba beirhato egy kiirandé széveg,

- hibas adat beirasat nem lehet figyelni, a gép maga ismételteti meg a hibas adatot,

maod van arra, hogy INPUT utasitdsnal ne irjunk be adatot, ilyenkor a valtozé korabbi értéke
megmarad,

GET utasitas helyett az INKEYS$ figgveényt kell hasznalni,

a RESTORE utasitasban sorszam nem hasznalhaté,

nincs ON RESTORE utasitas,

a szovegek szamara kezdetben 50 byte van fonntartva. Ha ezt valtoztatni akarjuk, hasznalni
kell a CLEAR n parancsot. Erre n byte lesz fonntartva a szovegek szamara,

szdveg tipus( valtozo hossza nem deklaralhats,

DEFFN utasitas a HT gépen nincs,

- RANDOMIZE helyett RANDOM utasitas van, de hasznalata szikségtelen, a véletlenszam ge-

nerator ugyis mindig mas értékkel indul,

a HT gépen adatfile-ok Iényegében nincsenek, kazettara kilonallo rekordokat ir a gep. Min-
den egyes PRINT létrehoz egy 257 karakteres bevezetd rekordot és az adatrekordot.

Egy PRINT utasitas nem eredményezhet 247 karakternél tébbet.

Egy INPUT utasitas nem olvashat 247 karakternél tobbet,

- a HT gépen nincs ora,

- a hanggeneralas lényegesen eltér az ABC80-étdl. Programozasa bonyolultabb, de az el64l-

litott hang sokkal jobb,

a HT gep grafikaja Iényegesen eltér az ABCBO0-t6l. A képernyd grafikusan 128x48-as méretii.
{48 sor, 128 oszlop) A koordinatarendszer origdja, a tengelyek irdnyitisa megegyezik az
ABCBO-éval. A sorokat nem kell kiilon grafikus allapotba hozni. A koordinatak megadasanak
sorrendje az ABC80-hoz képest forditott,

CLS torli a képernydt (a PRINT CHR$(12) nem torli),

hibakezeld programrészt RESUME utasitassal kell lezarni,

RESUME sorszam a megadott sorszamra adja a vezérlést;

RESUME vagy RESUME 0 a hibas utasitasra adja a vezérlést;

RESUME NEXT a hibasat kdvetd utasitasra adja a vezérlést,

- szinte minden hiba lekezelhetd {de INPUT hiba nem),

ERROR n utasitassal az n koda hiba kivalthatd, probalhato,

- az ERL fliggvény megadja a hibas sor szamat,

ERR/2+1 kifejezes megadja a hibakodot,
a hibakodok teljesen eltérnek az ABC80 hibakadjaital,
a nyomkovetés TRON parancesal kapcsolhato be és TROFF-fal kapcsolhaté ki.
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Adattarolas
DATA lanchan
kazettan
Azonosito

Belsd abrazolas
szamok
szovegek

ASCIHl

Bit

Bitkezelés

Byte

Ciklus
mag
skatulyazas
valtozd
Cursor

Deklaracia
tipus
tomb
Dimenzionalias

Elagazas

Feltétel

Feltételes utasitas

Fluggvények
aritmetikai
szivegkezeld
specialis

Grafika

Hang generalas
Helyfoglalas

szovegeknek (CLEAR)

tomboknek (DIM)
Hiba

jelzések

keresés

kezelés

kédszam

Karakter
kod

TARGYMUTATO

145

3.A

3

8
6,8,10,14,15,17

14
16

8
5

B

17
17
17

3.8
3.8.C



Képernyd

felosztasa D
kezelés 6,8,14
Kifejezés 3
kiértékelés 3
balrol-jobbra szabaly 3.4
prioritas 3.4
szamtipusu 3
szoveg tipust 3,8
Kiiras
gépi szint(G (OUT) 15
kazettara
adatot (PRINTH) 13
programot (CSAVE) 11
képernyére (PRINT) B
Kiirasiformatum (USING) B
Kijelzési formatum 6,D
Kaontans 3
Konverzid 3.8
Kézvetlen Gzemmaod 1
Meméria 1
cimzés (PEEK, POKE) 15
felosztisa H
Monitor Gzemmad 11,16
Miaveleti jelek 3
aritmetikai 3
konkatenacio 3
logikai 4
Nyomkdvetés (TRON, TROFF) 17
Olvasas
billentydGzetrdl (INPUT, INKEYS) 3
DATA lancbél (READ) 7
gépi szintd (INP) 15
kazettaral
adatot (INPUTH) 13
programot (CLOAD) 11
Parancs 2,11,A
Frogram 2
atirasa (ABC80-rol) |
atszdmozas (REnumber) 11
gepi kada 15
futdsdnak megszakitasa (BREAK) 11
futtatas (RUN, CONT) 1
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kazettan 11,15

listazas (LIST) 11
nyomkaovetés (TRON, TROFF) 11
Relacio 4
jIE:E 4
Sor 2
javitas, modositas, szerkesztés (EDIT) 12
torlés 2,11
Sorszam 2
automatikus sorszamozas (AUTOQ) 11
Szamabrazolas 3,F
fellogaritmikus 3
fixpontos 3
lebegbpontos 3
Szubrutin
gepi nyelva (USR) 15
hivas (GOSUB) 9
visszatérés (RETURN) 9
Tabulator pozicidk 6
Tipus
deklaracid 3
szam 3
dupla pontossagu valds 3.F
egyszeres pontossagu valos 3,F
egeész 3,F
szdveg 3.8.F
Témb
deklaracio, helyfoglalas (DIM) 5
Utasitas 2,11.A
elvalasztas (:) 4
Utasitassor 2
Valtozo 1.3
indexes 5
matrix 5
vektor 5
skalaris 3
Vegyes aritmetika 3
Véletlenszamok 10
egyenletes eloszlasd 10
generalasa G
Z80 15
Zene generdlas 16
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TARTALOMJEGYZEK

Kalkulator-szeri hasznalat
Programok készitése

1
2 ProgramokKBszitEEe . ..vueiisvrn i e e s e e e e O Tk e 20 LB e ne
3. Adattipusok, miveletek, kifejezések, flggvények, értékadds ... ..o
4. Feltételes utasitas, vezérlésatadds, magyardzd szovegek ... .. oot i
5. Ciklus, indexes valtozok, tombdeklardciok ...... SIS et R S e s T e e e e
6. irH-, olvasd utasitdsok
7. Adatok elhelyezése a programban
8. Szovegkezelés
9. Szubrutinok
10. Véletlenszamok
R T 1T P R e e T e
12. Programok javitisa, szerkesztése
13. Adattérolds kazettan
1. BT a RS ULASTERSOK  w n v m e we o wim e v i s mm = m ma n mmti hARL S m e
15. A gépi szintd programozds eszkozei
16. Hang- és zenegeneralis
17. Hibakezelés, hibakeresés

Irodalomjegyzék

Faggelékek:

AHT=1080Z BASIC ULASIHTASE] ..o vuvenennerrecssionsannnsunnnnsrssrsssssatoaranseasnannnrss
A HT-10B0Z BASIC alapkiépitésének hibajelzései
A HT-1080Z BASIC karakterkészlete
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Sramitastechnikai fogalmak magyarazata
AdatAbrazolas a HT=1080F-N .« .uuu i v ves s ianassssansamanssrrssassasansasasenssnnsnsnss
Véletlenszamok eldallitasanak nehany madszere
A MEMONATElOSZEASA . vr v sm i n o mms e m e r e e b e AL M e e e e e T A S M e ieim e e e
ABCE0 programok atirdsa HT-10802-re
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Szerer ¥

jatszva toprengeni, szorakozni ?
Szereti ?

a rejtvényeket ?

K Szererné ?

E probara tenni szamitastechnikai ismereteit ?
E Azonos jatékok,
S Azonos feladatok...
S ... kiilonbozd

személyi szdmitogépekre !

C.

amely vcrsen}rfelad;ltt;ﬂat tartalmaz

az MO8X, a HT1080Z, a Commodm-e
és a Sinclair Spectrum szimitégépekre!
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